
Aki a csillagokba néz ...
Budapest, január 15.

Az égi firmamentumot vizs­
gálja évek óta Konkoly Thege Miklós. És méla 
éjjeleken, mikor a csillagok miriádjai leragyog­
tak a tudósra, hányszor kergették gondolatát 
a véges, a sokszor céltalan emberi küzdelem 
lehangoló tudatához! Csak az, aki csöndes 
éjjeleken az éjszaka csillagszemeivel néz far­
kasszemet s igy elmélkedik a világ gyarló­
ságairól ; csak tudós, akinek szivét átrezgi az 
egyetemes emberi óhajtás, sóvárgás és vágy, 
csak magyar, akinek vérében van fajának 
lelkes szeretete: tud oly mélyen érezni s oly 
magasztos elhatározásra jutni, mint a minő 
érzések Konkoly Thege Miklóst vezették, mikor 
munkálkodása kedves hajlékát, nemzetségének 
hétszáz esztendős tulajdonát, az ő-gyallai bir­
tokot telepítési célokra az államnak ajándé­
kozta.

A csillagokból olvasott-e Konkoly Thege ? 
Azt olvasta-e a csillagokban, hogy ez a turáni 
sikró! Európába szakadt nép az európai né­
pek faji, szellemi áramlatában nemzetiségét 
megőrizve csak ugy fog boldogulni, ha a ter­
jeszkedésre képes népréteg, a földmivelő 
magyar faj erősödik? Az ég csillagképleteit 
nézve kontemplálta-e ezt az utilitárius korban 
méltán feltűnő alapítványt, vagy tudományos 
buvárlatában egy távol aszteroidnak halvá­
nyan pislogó sugara melengette-e agyában e 
magasztos gondolatot? Avagy talán a napi 
élet szürke jelenségei, az uj korszellemnek 
fuvallata sugalták-e a nobilis elhatározást? Hi­
szen nem kell az obszervatórium lépcsőin 
fölmennünk, hogy csillagokat lássunk. Ide- 
lent valaki már régen néz inás csillagokba. 
Azokba a csillagokba, melyek a magyar 
paraszt szemeiből villognak. Ezen a földi 
firmamentumon néhány év óta keserűséget,

T ARC A.

Tágma királyné.
(Premiere a Nemzeti Színházban.)

A Budapesti Napló eredeti tárcája.— 

Irta: Ábrányi Emil.

A mai emberek nagy többsége igy okosko­
dik: Miért nézzünk a színpadon szomorujátékot, 
amikor az élet ugy is tele van szomoiusággal? 
Mindennap kegyetlen tragédiákra, iszonyú meg­
lepetésekre ébredünk. íme, kedves gavallérunk, 
aki zsurjaink csillaga volt, egyszerre csak Ameri­
kába szökik a főváros pénzével; és a dicső fiatal­
emberről ugy írnak az újságok, mint alávaló sik- 
kasztóról I íme, a háziorvosunkról egy szép reg­
gel kisül, hogy kasszabetörő. Még tegnap büszkén 
ráztuk meg a kezét és ma félünk elmenni a te­
metésére, nehogy a nevünket kiírják a jelenvoltak 
közé. (Amire kedvezőbb körülmények közt hőn 
sovárog a szivünk!) Hát a sok gyilkos, véres 
szenzációi A férj agyonlövi a feleségét; a feleség 
ledöfi az urát és lougrik a harmadik emeletről, két 
gyerekkel a karján; cilinderos urak céda leányok 
gégéjét vágják ketté, hogy elrabolják tőlük azt a 
pár forintot, amit a loghitványabb módon keres­
nek. Hát a boldogtalan szeretők, akik kettős ön­
gyilkosságot követnek el valamelyik külvárosi 
hotel szobájában I Hát az orfeum-dámák és ka- 
sziros leányok miatt tönkrement családapák! Az 
ideges diákok, akik főbe lövik magukat, mert a 
tanár ur nem adott nekik kitűnő kalkulust I A 
hamis könyvelők, a sikkasztó pénztárosok, a bank 
es hitelszövetkezetek defraudáló vezérférfiai, a 
csalárd bukás miatt börtönbe korülő kereskedők, 

visszavonást, rendbontó álmokat, az élet har­
cában való elernyedés csüggedő érzését olvasta 
ki az, akinek szive volt hozzá, hogy ott kutas­
son, ott tekintsen szét, ahol addig nem volt 
divat tekinfgetni. A tömegeket vágyaikhoz köze­
lebb hozni, bennük a reményt élesztgetni és 
a bizalmat fölkelteni a hatalom iránt, volt 
aztán a mélyen átérzett emberséges szándék. 
És a közélet gomolygó, kaotikus eszmeáram­
latába uj jelszavak jutottak: a kis exisztenciák 
talpraállitásának jelszavai. A jelszavak való­
sítása érdekében megindult a munka. A gaz­
dasági megerősítés munkája közben pedig 
olykor tanuságszerzésre illik újra betekinteni 
a magyar paraszt szemeibe: vájjon megvillog-e 
még azokban az elernyedt életküzdés kese­
rűsége, a zavaros töprengés és azok a kósza 
eszmeáramlatok, melyek a hazához való hűség 
becsületes és évszázados tradícióit rombolták. 
Nincs még biztos prognózis, hogy a tömeg­
érzés mennyiben módosult ama munka lát­
tára, melyet a földéhségtől gyötört paraszt­
osztály érdekében tettek. De nem hiányza­
nak a biztató jelenségek, hogy a hangulat 
kedvezőbbre fordult. Hiszen a nemzetnek ez 
a rétege, melyből az ország ma restituálja 
mindazt a veszteséget, amit a modern társa­
dalmi alakulás fölemészt, újra a bizó, a re­
ménykedő munka vonalán található. Az a tör­
vény, mely jogviszonyait szabályozta, bárho­
gyan agitáltak is ellene, bebizonyította, hogy 
a gyöngéket védi és azokat igazaikhoz jut­
tatja. A gazdasági igazgatás uj munkaalkalmai 
és munkaterei, az ezeken való permanens 
tevékenység: a falu és puszták népében a 
reményt fölfakasztotta. És biztató momentum, 
hogy immár a társadalom tevékenysége is c 
jegyben indul. Nagy emberbarátok és kiváló 
hazafiak jelentkeznek az uj jelszavak gyakor­
lati érvényesítéséért indult munkára. S im­
már megvannak a földetlen magyar paraszt 

a csekk- és váltóhamisitók I Hát a szociális nyo­
mor! A husz-harmincezer éhező! A munkátlanok 
körmenetei, rablással és ablakbetöréssel! Ha már 
az élet csupa vér, halál és fogcsikorgatás: leg­
alább a színház legyen mulatságos! Ha már a 
bennünket körülvevő világban sírnunk és iszo­
nyodnunk kell: legalább a színházban novessünk I 
Ha már a valóság szomorú, legalább a játék le­
gyen vigl Legyen olyan víg, hogy bolond jó­
kedvre hangoljon és felejtesso velünk, hogy ör­
dögök és eikárhozottak kinszenvedéses pokla vesz 
bennünket körül.

Ilyen világban, ilyen fölfogásu és érzésű 
emberek számára tragédiával, szomorú darabbal 
előállani nem éppen hálás feladat. Hát még ha 
valaki olyan darabbal áll a közönség elé, mint 
Rákosi Jenő a Tágma királynévá], ahol a szomo­
rúság halmozva van; ahol egyetlen egy vidám 
epizód sem szakítja félbe a véres, fájdalmas me­
sét; ahol n költő a szomorúnak is a legszomo- 
rubbját adja; a hol az egész darabon át, három 
felvonáson koresztül, egy fejetlen holttest fekszik 
a színpadon.

Ámbár a Prológ-lmn Rákosi Jenő a „nemes 
közönség'1 nagylelkűségére appellál: ugy vélem, 
nem sokat törődött a közönséggel, amikor ezt a 
gyászos tárgyat választotta. Fantáziájának a mo- 
rész röptével regés időkbo szállott, az ős-magya­
rokkal rokon bessenyők és kazárok közé, akik 
szomszédok voltak s igy természetesen egymásnak ádáz 
ellenségei.

A kazárok vitéz királya, Kuvráth, szerelmes 
volt Tágmába, a bessenyő-király leányába és mert 
a királyleány nem hozzá, bánom ahhoz mont 
feleségül, akit szeretett: Kuvráth hnddal támadt 
a bessonyőkre, leigázta őket és megölte Tágma 
fiatal, szép urát, akinok a levágott fejét elküldte 
Tágmának a diadalmas csata után. Tágma ki­

érdekeiért való társadalmi küzdelemnek a 
maga mecénásai is.

Ilyen Konkoly Thege Miklós, aki Da­
rányi földmivelésügyi miniszterhez intézett 
levelében fölajánlja az államnak szociális és 
birtokpolitikai célokra ó gyallai 1560 holdas 
birtokát. Konkoly Thege eddig is értékes, az 
országnak jelentékeny szolgálatokat tett. Az 
alkotmányos ujraébredés első idején, mikor 
öntudatosan évekig készül egy nálunk el nem 
foglalt tudományágra: a sajátjából közcélokra 
obszervatóriumot épit. Nem úri passzió, nem 
bizarr időtöltés neki a tudománynak e csön­
des, félreeső hajléka. A Széchenyi szelleme 
ihleti meg, hogy azoknak, akik javakban elég 
módosak, a berendezkedő és szegény államot 
segíteniük kell. Huszonhét év óla állt mái' 
fenn az ó-gyallai obszervatórium és még min­
dig magánalkotás, magánbirtok, jóllehet a 
földmivelésnek nélkülöznie alig lehetett, ma­
gánpénz volt a fenntartója. Tudományos ké­
szültséggel lehetne megértékelni csak, mit 
emésztett meg és mit ért az intézet, midőn 
Konkoly Thege néhány év előtt ezt a remek 
alkotást az államnak ajándékozta.

Konkoly Thege nemes áldozatkészségé­
nek, hazafiasságának fényes tanujelét adta 
akkor. Most pedig egy sorba kerül a Kun 
Kocsárdokkal, a Rökk Szilárdokkal, a Pálffy 
Jánosokkal, akik igy emelnek maguknak em­
lékoszlopot.

Abban a levélben, melyben alapítványa 
szándékáról a minisztert értesíti, csak egyet 
kér, hogy e birtok fölparcellázva az ő nevét 
viselje mindvégiglen. Nem földi hiúság vezeti 
ebben a kérésében, hanem a szeretet azok 
iránt, akik ekéikkel itt fognak szántogatni és 
a föld áldásait learatni, hogy majdan, midőn 
közelben, övéi között nyugoszsza álmait, le­
gyen őrizve emléke annak, aki igy akart ta- 

rályné áldott állapotban volt és szive alatt hor­
dott magzatát ez a borzalmas látvány formálta 
ki. A mikor fia megszületett: holt férjének a tor­
zult. vértelen feje bámult rá a kicsike testről. A 
királyi magzat, a trónörökös: halálfejjel jött a 
világra.

Ellákot, a halálfejü gyormeket Tágma ki­
rályné titkon nevelteti Balangyár nevű alattvaló­
jánál. Együtt nő fel Szirákkal, az egyszerű pa­
raszt édes fiával, aki ugy szereti, mint a test­
vérét; de húsz év múlva Szirák a szcrelcmféltés 
Őrjöngő lázában megöli Ellákot, fejét levágja és a 
fejetlen testet az országúira veti, ahonnan a fejet­
len, ismeretlen hullát Tágma királyné palotája 
elé viszik.

Ellák, hogy borzalmas fejét elrejtse a világ 
elől, állandóan piros kendőből formált álarcot 
viselt. Ezt a piros álarcot a gyilkosság után a 
szép arcú Szirák veszi föl, hadba indul a föllá­
zadt bessenyők élén a kazárok ellen, páros vias- 
kodásban megöli Kuvráthot, levágja egy csapással 
a fejét és a levágott fejet diadala jeléül elküldi 
Tágma királynénak.

Szirák most már a karjaiba zárhatná Ar- 
szilt, a csodaszép leányt, a kiért Ellákot meg­
ölte. De amikor leveti a piros álarcot, hogy a 
valódi képét mutassa: Arszil és a bossenyő-sereg 
irtózva, undorodva hátrál. Szirák gyönyörű vo­
násai helyett annak a feje látszik, akit a szerel­
mos, szép ifjú meggyilkolt: az Ellák sárga, torz 
halálfeje.

íme, a véres ée ijesztő borzalmak egymás­
utánja: Kuvráth király lovágja Tágma királyné 
férjének a fejét és a halott-fejet — test nélkül — 
elküldi a királynénak. Tágma királyné a rémitő 
megcsodálás gyümölcse gyanánt megszüli a halál­
fejü királyfit, Ellákot. Szirák levágja Ellák fejét 
és a véres hulla — főj nélkül — Tágma királyné 

Lapunk mai száma tizenhat oldat
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nnságot lenni arról, hogy nemes szive egész 
hevével szerette a magyar népet

A közéletnek ezt a szürke napját ünneppé 
avatja ez a megindító hang, amely éppen 
olyan szerény, mint amilyen fényes a tett 
Jól esik olvasnunk ebben a zajongó, előre­
törő, kapaszkodó tülekedésben az ö sorait. 
Mintha a közélet sivárságát törné át egy uj, 
ideálisabb felfogás hajnalhasadása.

BELFÖLD.

Tisza Kálmán képviselő. Az alrudbánya- 
verespataki választókerület ma egyhangúlag megvá­
lasztotta Tisza Kálmánt képviselőjévé.

A félhivatalos Magyar Nemzet következőképpen 
méltatja a választást:

A képviselőház ezzel visszanyerte azt a férfiút, 
aki a magyar parlamentarizmus újabb történelmében 
oly kiváló szerepet vitt s a kinek neve maradandó 
betűkkel van bevésve a modern Magyarország his­
tóriájában. A mily lehangoltságot okozott az egész 
ország szabadelvű közvéleményében a nagyváradi 
választás, amelynél Tisza Kálmán kisebbségben ma­
radt, oly örömet és megelégedést iog kelteni, hogy 
Abrndbánya ezt a osorbát kiköszörülte. Reméljük, 
hogy Tisza Kálmán betegségéből mihamar teljesen 
felépül s meg fog jelenni a kép viselőházban, ahol 
igaz szeretettel lógják őt hívei üdvözölni.

A Ház munkarendje. Széli Kálmán miniszter­
elnök betegsége következtében a képviselőház munka­
rendje megváltozott A holnap összeülő Háznak 
ugyanis gróf Apponyi Albert elnök indítványozni fogja, 
hogy a megyei ős községi pénztárak ellátásáról szóló 
javaslat részletes tárgyalását a napirendről vegye le, 
pénteken ülést egyáltalán ne tartson, szombati ülésé­
nek napirendjére pedig a véderő-provizóriumról és 
az 1902-ik évi njoncjutalékról szóló törvényjavaslatok 
tárgyalását tűzze ki. A kőt honvédelmi javaslat elin­
tézése után, valószínűleg már kedden, a megyei pénz­
tárakról szóló javaslat részleteire tőr át a Ház, ezután 
pedig haladéktalanul hozzáfog az 1902-ik évi állami 
költségvetés megvitatásához. Neményi Ambrus, a pénz­
ügyi bizottság előadója, előreláthatólag szombaton ter­
jeszti jelentését a Ház elé.

Pártértokealat. A függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt ma este 6 órakor értekezletet tartott, amelyen 
elnöke. Kossuth Ferenc betegsége óta ma vett először 
részt Az értekezleten az elnök előadta, hogy a deési 
kerületben megejtendő pótválasztásnál a párt jelöltet 
Iog állítani Hentaller Lajos személyében. A helyzet 
megismerésére Nessi Pál holnap leutazik a kerületbe. 
Tóth János ismerteti ezután a védet óprovizóriumról és 
az újonc-létszám megajánlásáról szóló törvényjavaslato­

paiotája előtt hever. Szirák a harmadik felvonás­
ban levágja Kuvráth fejét és elküldi Tágma ki­
rálynénak, mint ahogy Kuvráth elküldte Tágma 
királyné férjének a fejét húsz évvel azelőtt. Szi­
rák a darab végen a saját feje helyett az 
Ellák halálfejével tér vissza győzelmos csa­
tájából.

Mindebből látható, hogy Ilákosi Jenő nem 
törődött u közönség idegeivoi, amikor fantáziájá­
val és költői inspirációjával ehhez a legsötétebb, 
legvéresebb, legHzomorubb középkori témához for­
dult Ha törődött volna, ha ugy akarta volna ke­
verni a szomorút a kellemessel, hogy sírjunk is, 
szórakozzunk is a darabján: kétségtelenül nem 
választ darabja hőséül halálfejé királyfit, nem 
tart a színpadon bárom felvonáson keresztül egy 
fejetlen hullát és az utolsó felvonás végén nem 
vitet be a színpadra egy levágott főjét.

Do az igazi költő kezében nincs odiózus 
tárgy. Ne a fejetlen hullát ne a levágott fejet 
nézzük, hanem azt, ami a fejet levágja, ami fejet­
len hullává teszi az embert: a szenvodély pusz­
tító erejét, az indulatok viharát. Ha igaznak, logi­
kusául., költői erővel festettnek látom azt a szen­
vedélyt moly az ombereket gyilkolásra készti: a 
levágott fejeknek egész légiójától sem döbbenok 
vissza. Nem is bőszéivé Ti tus Andronieusról, aki 
Chiron és Demetrius torkát a színpadon metszi 
föl, azután fejüket pástétomba Büttoti és az ötödik 
felvonásban valóságos vérfürdőt rendez: Shakes­
peare angol tárgyú történeti darabjaiban sokkal 
több a hulla és a véres fej, mint a lágma királyné­
ban, IH. Rikárd és Macbeth százszor több vért 
ontanak, mint a forró szivii bessenyö itju, aki 
levágja Ellákot és Kuvráthot, az egyiket szerel­
mében, a másikat halálra szomjas, kétségbeesett 
bátorságában.

Saját impresszióim szerint mérlegelve a dara­
bot, ugv találom, hogy ezt a borzalmas, sajátszerü, 
fejekkel játszó témát Bdkosi Jenő megkapó erő­

kat; indítványozza, hogy a párt a javaslatokat ne fogadja 
el és felszólalással bízzon meg va akit; az értekezlet 
a párt álláspontjának kifejtésével az előbbi javaslatra 
nézve Tóth Jánost, az utóbbira nézvo Pichlert bízta 
meg, végre kültagokul Miklós Gyula, Mtsoga Sándor 
és Ggra József vétettek fel. •

Másfélezer hold a népnek.
— Konkoly Thege Miklós alapítványa. — 

Budapeat, január 15.

Egy nemeslelkü magyar ur grandiózus cse- 
lekedetéról számolunk be az alább kővetkezőkben. 
Konkoly Thege. Miklós országgyűlési képviselő, az 
áldozatkész európai hírű tudós komárommegyei 
másfélozer holdas szép birtokát fölajánlotta a ma­
gyar államnak parcellázás céljára, példát adva 
ezzel, hogyan szolgálhatják a magyar föld urai a 
nemzeti löldbirtok-politika célját, hogyan járulhat­
nak hozzá a sanyargó földmivelő néprendszeros 
fölemeléséhez. « „ „ . .

A komárommegyei O-Gyallán a budapest— 
bécsi vonal mentén terül ol 1560 holdas ősi 
Konkoly Thege-birtok, amelyet 1242. óta bir ez 
a nemzetség, s amelyet mostani tulajdonosa oda 
ajándékozott a kincstárnak, mindössze azt kötve 
ki, hogy addig, mig ő és a felesége életben 
maradnak, méltányos évijáradékot fizessen a 
kincstár, továbbá, hogy a kastélyt és a parkot 
halálukig ők használhassák és hogy a területnek 
Konkoly Thege Miklós-telep legyen a neve. Gran­
diózus ajánlatát szép levélben tudatta a nemes­
lelkü ur Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter­
rel. A levélből a következőket közöljük:

Nagyméltoságu miniszter url Kegyelmes uram l 
Nagyméltóságod kormányzati működését min­

dig a legélénkebb figyelemmel kisérve, őszinte és 
hazafiul örömmel látom, bogy mennyi buzgalom­
mal istápolja excellenciád hazánk gazdasági érde­
keit Nem érzem magamat hivatottnak, hogy itt mind­
azon bölcs kezdeményezéseket és alkotásokat felso­
roljam, melyek excellenciád nevéhez fűződnek, de 
nem mulaszthatom el, hogy azon előrelátó gon­
dosságot ós figyelműt kiemeljem, melylyel excel- 
leuciád az ó-gvallai asztrofizikai obszervatórium 
mellett egy általam felajánlott területen szerény 
kezdeményezésemre és csekély közreműködésem­
mel létesült m. kir. meteorológiai és főidmágnes- 
ségi, végre szetszmológiai observatóriumok fel­
állítása és lejludése körül is eljárt Mindezért 
őszinte bizalommal viseltetvén nagyméitóeágod- 
nak működése iránt s teljes mérvben méltá­
nyolva nagyméltóságodnak a kisemberek jóvol­
tára irányuló nemes buzgólkodását, akkor, ami­
dőn hazámnak ősi birtokom felajánlása által 
szolgálni akarok, nagyméltőságodhoz fordulok, s 
arra kérem, hogy legyen szives az alábbi ajánla­
tomat kegyesen elfogadni.

E bevezetés után kijelenti Konkoly Thege 
Miklós, hogy 1560 kát. holdnyi birtokát, amely­

vel és nagy művészettel dolgozta föl. Korábbi 
darabjaiban lehetett a tárgyválasztás hálásabb, 
tetszetősebb, de egyikben sem festette onnyi 
poézissel a hangulatot, egyikben sem beszélt 
ilyen igazán, természetesen, világosan és szépen 
az indulatok nyelvén. Nem szavakkal játszik itt 
virtuóz készséggel, hanem a szenvedélyek húr­
jain. A középkor sötét, babonás levegőjét szívjuk, 
amikor a fejetlen holttest mcllott virrasztó asszo- i 
nyok belerecitálják a komor éjszakába zümmögő 
verseiket a lóháton vágtató halottról, aki a csilla­
gos niindonségben a lelkét kergeti. A népvándor­
lás előtt folyó idők misztériuma szólal meg a 
színpadon, a mikor Vmárő. a bessenyők öreg fő­
papja, közli a jóslat .homályos, jelentős szavait 
Túgma királynéval. Es eöbon az időhöz kötött, 
babonás, misztikus hangulatban tisztán ós világo­
san nyilatkozik meg az, ami nincs időhöz kötve: 
az ember, aki szeret és gyűlöl, aki remél és két­
ségbeesik, aki sir és fölujjong; a hóditó nép 
gőgje és nvilt orőszakossága; a meghódított nép 
türelmes alázatossága és a szabadulás napján 
diadalra szárnyaló kétségbeesett erőfoszitése.

Húsz évig élt férjét sirató özvegységben 
Tágma királyné, amikor jön a gőgös kazár-követ­
ség azzni a parancsoló izenetteí, hogy a rabszolga­
nemzet bús királynéja menjen férjhoz Kuvráth- 
hoz, az ura gyilkosához. Nem különös-e, hogy 
Kuvráth, ez a hatalmas ember, aki szerelmes 
Tágmába, csak húsz év múltán követeli ezt az 
áldozatot, amikor már a második, hnrmadik esz­
tendőben is követelhette volna tőle, a len ázottól? 
Különös, de a magyarázat megvan hozzá: Kuvráth 
sértett büszkeségében el akarta feledni a királynét, 
akitől kosarat kapott; más asszonyok karjaiban 
keresto a kárpótlást; és csak évek múlva, csak 
akkor állott elő szenvedélyes akaratával, amikor 
érezte, hogy tüze nem lankad, hogy sokkal job­
ban kívánja ezt a kívánatos asszonyt, mint bár- 

• mikor azelőtt.

nek szép parkjában állanak az asztrofizikai, a 
meteorológiai s a földmágnességi obszervatóriumok, 
átadja a kincstárnak azzal, hogy az ingatlan 
használatának, kezelésének s értékesítésének mód­
ját szociális és birtokpolitikai céljainak megfele­
lően a kormány határozza meg. Az alapító o 
részben csak azt kéri, hogy a felajánlott terület­
nek Konkoly Thege Miklós-tele? legyen a neve. A 
parkot és a lakóházat holtukig az alapító és neje 
használják. Egyéb feltételek közlése után a levél 
a következőképen végződik:

Amidőn a fentebbi pontosatokban előadott 
ajánlatomat excellenoiádnak szives jóakaratába 
ajánlom, engedje meg nagyméltóságod, kijelente­
nem, hogy ajánlatom megtételénél nem hiúság, 
feltűnni vágyás, kapzsiság, vagy bármily ilyes 
indok vezetőit, hanem az a gondolat, hogy ha­
zámnak ez utón is szolgálatot tehessek, Egy hosz- 
szu emberéleten át zajtalanul dolgoztam, minden 
önzés és dicsvágy nélkül a közéletnek s a ma­
gyar tudományos életnek legjobb tebotségom sze­
rint önzetlen s hűséges szolgála voltam, éjjelei­
met nappallá tettem, hogy eredményt tudjak fel­
mutatni, az általam alapított asztrofizikai obszer­
vatóriumában, nagy méltóságod bölcs vezetése alatt 
álló meteorológiai intézetben s most, amikor vége 
felé járok annak az időnek, amit a gondviselés 
egy emberi életre kijelölt: az a vágyam, hogy 
ami egy embernek meg nem adatott, azt az ősi 
birtok teljesítse s legyen az mindenkor az ország 
boldogulásának szolgálatára. Azt, hogy a telep 
mindig nevemet viselie s az ugy legyen megörö­
kítve, az sem tulajdonítható hiúságnak, de azt 
akarom bogy azok, akik majd ogykor ezen az 
ősi birtokon szántogatnak, a Konkoly Thege név 
hallásakor elgondolják magukban, hogy milyen 
békén pihenhetnek azok, akik e híven teljesített 
hazafias kötelesség öntudatával tértek őseikhez az 
őrök nyugalomra.

Az alapítvány ha a legkedvezőtlenebb esé­
lyek figyelembevételével az életjáradék és egyéb 
terhek fizetési kötelezettsége is számba vétotik, 
a legszigorúbb számítás mellett is jóval megha­
ladja az egynegyed millió korona értéket E mel­
lett még az obszervatóriumok céljaira szolgáló épü­
letek is jelentékeny értéket képviselnek. Értesü­
lésünk szerint Darányi Ignáo földmivelésügyi mi­
niszter a felajánlott birtokot, az alapitó intenció­
jához képest parcelláztatni fogja telepítés céljából. 
Az előmunkálatok már folyamatban vaunak.

•

Abból az alkalomból, hogy JTontoly Thege Miklós 
nagyszabású alapítványát tette, életrajzát a követke­
zőkben közöljük:

Konkoly Thege Miklós 1842-ben Budapesten szü­
letett A bölcsészeti tanulmányok egy részét Berlinben 
végezte, amidőn Enke, Rose, Mágus voltak nagyhírű 
professzorai. 1864-ben letette a gőzhajó-kapitányi s 
gépészi vizsgát 8 1669-ben kezdte építeni ö-gyallai 
birtokán a csillagvizsgálót — 1896. nyarán ünne-

A királyné ezen a végső mogaláztatáson ép- 
Ean ugy el van keseredve, mint a nép. Mind a 

ettő tiltakozik. Csak az öreg főpap, Vendrő, áll 
elő azzal a tanácscsal, hogy menjon férjhoz a 
királyné Kuvráthhoz, mert ebből a frigyből szü­
letik meg az, akit a jóslat hirdet:

Halálfejet szül a királyi méh. 
Futó idő ha majd megérteié: 
Halál:ej bosszút áll a holt fejért 
S a szolgaságtok aznap véget ért.

Tágma királyné most fölfedi a titkot: eleven 
fiút szült, do rémes csodaszülöttét halottnak adta 
ki és Balangyárnál neveltette, hogy senkiso tud­
jon róla. Éppen Balangyárhoz akar küldeni a 
fiúért, aki a jóslat szorint arra van hivatva, hogy 
széttörje a bessenyő-nép rabigáját, amikor fejetlen 
hullát hoznak a palota elé. A nézőösztönszerülég 
érzi, hogy itt a végzetnek egy borzalmasan iro­
nikus sakkhuzásával áll szemben: ez a csonka 
holttest Ellák, akit abban a pillanatban hoznak a 
palota elé, amikor Tágma, Vendrő és az egész 
nép örvendező reméuynyel néz a jövőbe és 
ezt a jövendőt a titokban felnőtt Ellákkal azo­
nosítja.

A második felvonásban behozzák Arszilt ée 
odavezetik a csonka holttesthez: mondja meg, 
Ellák vagy Szirák-o a fejetlen hulla? A leány 
nem tudja megfejteni a rejtélyt Jön Bálán gyár 
és hozza magával Szirákot, aki elmondja, hogy 
Arszilba Ellák volt szerelmes és Arszilt ö sze­
rezte meg Elláknak. Zavart beszédéből, kitörő 
fájdultnából könnyű kitalálnunk, hogy ö íb sze­
relmes lett a másnak szánt leányba s a ná»z 
éjjelén nem tudta átengedni Arszilt; inkább mög­
ötte azt, akit annyira szeretett, hogy az egész 
világgal szembe szállott volna érte. Tágma ki­
rályné előtt most már világos, hogy a csonka 
holttest a saját fia, Ellák és vad haraggal akarja 



ftKTütfm? - Budapest, esütörtalc BUDAPESTI NAPLÓ 190i'. január 16., a

nalte • osül,ll?™’8áld 25 éves fOnnálását Tagja 
ft londoni Doyal Societynek, számos Iranoia 6s né­
niét tudományos társulatnak, a bécsi Photografitcha 
QMeUKhattna^ tiszteletbeli tagja a M. Tudományos 
J^adémiának és a Földrajzi és Természettudományi 
Társulatnak, ő felsége tudományos működéséért és 
áldozatkészségéért a vaskorona-rend lovagjává nevezte 
kf s a litteris et artibust is adományozta neki. 1900. év 
öta az Országos Meteorológiai Intézet igazgatója. Az 
<5 érdeme az, hogy az intézetet kiemelte szűk köréből 
és megvetette alapját a további fejlődésnek. Az idő­
prognózis távirati jelzése alatta indult meg, továbbá 
(5 kezdeményezte a szinoptikus térképek kiadását s az 
é-gyallai obszervatóriumot a sok regisztráló műszer 
fölállításával központi obszervatórium rangjára emelte. 
Az intézet újjászervezését olyképpen hajtotta végre, 
hogy abban működési ágak szerint osztályokat létesí­
tett. Tavaly Darányi löldmivelésügyi miniszter nagy 
ünnepséggel avatta löl e szép intézetet. Konkolyt két 
ízben a tatai polgárok bizalma küldötte az ország­
gyűlésre, ahol a közlekedésügyi bizottságnak tagja. 
Mint tudós különösen az üstökösök spektrum meg­
figyeléseivel tűnt föl és ebben az első lrancia és 
német spektrum-figyelőket túlszárnyalta. Fölemlitésre 
méltók rendszeresen végzett hullóosillag- és naplolt- 
észlelései is.

A pénzügyi tárca.
Budapest, január 15.

A pénzügyi bizottság mai ülésében folytatta a 
pénzügyi táros költségvetésének tárgyalását s sze­
rencsésen eljutott odáig, hogy az általános vitát be- 
rekeszthettók. Holnap még a miniszter lóg az elhang­
zott felszólalásokra válaszolni 8 aztán megindul a 
részletéé vita.

Rézletes tudósításunk itt következik:
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délelőtt 

11 órakor Fsuk Miksa elnöklése alatt tartott ülésén 
Lukács László pénzügyminiszter, Gránzcnstcin Béla és 
locpke Alfréd államtitkárok és Pap Elek osztály taná­
csos képviselték a kormányt.

Miklós Ödön kérdést intéz a miniszterhez az 
államinvatalnokok munkaidejének uj beosztása iránt 
és kérdi, jött-e létre megállapodás a tiz órától négy 
óráig terjedő munkaidőre nézve. Ily uj beos tás 
sok keresetet érintene. Kéri a minisztert, hogy 
a túlsók pénzügyminiszteri rendeletet revideáltassa, 
mert még 1836-ból keit utasítások is érvényben van­
nak a pénzügyi szolgálatban. A hivatalnokok prag- 
matiká a felette sürgős. Az egyesek részére több cse­
lekvési szabadságot kell biztosítani. Ezen fordul meg 
a iétBzámredukció is. A létszámot 15 százalékkal le­
hetne csökkenteni; a fizetéseket mielőbb rendezni kel­
lene. SzMÓ kén, bogy az adóreform, mely a löldbirtok 
érdekéből égetően szükséges, a lehető legsürgősebben 
hajtasséa végre. A nagyobb beruházási kölcsön felhasz­
nálásánál felhívja a miniszter figyelmét arra hogy olyan 
beruházásokra is fordittassék gond, mely az egyete­
mes gazdasági érdekek mellett a löldbirtok érdekei­
nek is lenne szolgalatot. A mi a kisbirtok hitel­
ügyének rendozéset illeti, szóló meg van győződve 
a kormány és a pénzügyminiszter jóakaratáról. 

kinyomozni a gyilkost. Do mikor hírvivők jelen- | 
tik, hogy Kuvruth egész táborával jön a besse- 
nyők ellen és Szí rák ajánlatot tesz, hogy ö föl­
veszi a piros álarcot és végrehajtja azt, a mire 
Ellák volt predesztinálva: Tágma legyőzi anyai 
fájdalmát, csak nemzetére gondol és Szirákot el­
küldi a döntő ütközetbe Ellák piros álarcával.

Ennek a magában véve hatásos kompro­
misszumnak az a hibája, hogy Szirák a maga 
nevévol és a maga arcával jelent meg nemcsak a 
királyné, hanem as eqéss besenyő-nép előtt. Ö maga 
beismeri, hogy Ellák meghalt, bár még nem ad 
fölvilágositást a gyilkosságról; leborul a holt­
testre és harsogó fájdalommal siratja El Iákot 
az egész nép füle hallatára, llyon előzmények 
után szuggerálhatja-e a bessenyőkot, akik tudják, 
hogy az igazi Ellák halott? Hiába veszi föl a 
piros álarcot, a nép tudja, hogy a piros álarc 
alatt Szirák rejlik és az ilyen tömeg nem harcol­
hat a szuggerált hit izzó fanatizmusával. Ez a 
nép csak akkor küzdhetne a jóslat hipnotizáló 
erejével, ha szentül meg volna győződve róla, hogy 
a piros álarcos vezér maga Ellák, a halálfejü 
királyfi. Vagyis ez a dolog akkor volna helyesen 
beállítva, ha Szirákot csak a királyné látná, lcg- 
jőlebb még Vendrő, aki a jóslat érdeké­
ben s mint a királyné hü szövetségese, aki 
húsz év óta gyűjt fegyvereket, húsz év óta 
készül a revanche-háborura, szuggesztió nélkül is 
elfogadná Szirákot a hadjárat vezetőjének. A nép­
nek nem volna szabad tudni Szirákról mindaddig, 
amig a harmadik fel vonásban föl nem fedezi 
niagát és nem vallja be nyilvánosan, hogy Ellá­
tót szerolemléltésből ö gyilkolta meg és Ő vágta 
le a fejét, hogy ne jöjjenek a gyilkosság nyomára.

A harmadik felvonásban a harcból diadal­
masan visszatérő Sziráknak az a büntetése, hogy 
arca fölveszi a meggyilkolt királyfi képét: sárga, 
sovány, torz és kísérteties, mint egy halott fej. 
A rémület általános és a gyönyörű Arszil, aki

Nem is lehet ez másként, hiszen 2V« millió az 50 I 
holdig terjedő birtokok száma és ezeknek mint­
egy 20 százaléka szorult helyzetben van, mig 7U.000 I 
birtok nagyobb 50 holdnál. Ellene van a hitel­
ügyi rendezésnél a közvetlen államhitel igénybevé­
telének, nagy, külföldön elhelyezhető címletek ut­
ján és a takarékpénztárak reformja érdekében is 
kérdést intéz a miniszterhez. Kívánatosnak tartja to­
vábbá az átruházási illetékek csökkentését is. Á ma­
gas illeték a rossz viszonyok között elértékteleníti 
a nemzeti vagyont. 1900-ban 514.000 birtok cserélt 
gazdát, tehát az összes birtokoknak 22 százaléka. 
Szóló helyosli mindazt, amit a miniszter az állami 
gyárak es yasmüvekre mondott, de kéri, hogy e gyá­
rak éppen jelzett hivatásuknál fogva minden kartelltől 
tartózkodjanak. Kéri továbbá, hogy a trónbeszédben 
is kifejezett nagyobb telepítési akcióra minő pénzerő 
fog rendelkezésre állani. Mivel a kormány működése 
iránt bizalommal viseltetik, a költségvetést megsza­
vazza.

Szederkényi Nándor nincs megelégedve a mi­
niszternek a tisztviselők kérdésében adott válaszával. 
Általában csak tanulmányozásokról hall, do nem ered­
ményekről. még az adóreformról sem. A fogyasztási 
adók emelkedését egészségtelen jelenségnek tartja és 
újra felhozza a szőlőtermelés válságát.

Hegedűs Lóránt az adórelorni tekintetében azt 
kívánja, hogy amikor az adóreformba belemegyünk, 
a reform keresztülvitelének tartamára egyenes adóink 
összege kontingentáltassék, hogy a közönség észre­
vegye, hogy nem adóemelésről van szó, hanem arról, 
hogy a fölös összeg adóelengedésre lordjttassék. A 
takarékpénztárakról szólva, kérdi, hogy az újabb vi­
déki bukások következtében mivel volna hajlandó a 
kormány támogatni azt a törekvést, hogy a közös és 
kölcsönös könyvvizsgálat behozassák és erre az 
Osztrák-Magyar Bank segítsége is igénybevétessék. 
Végül az illetékek reformjánál a porosz városok 
mintájára azt kívánja, hogy a telkek és házak érték­
emelkedése progresszive adóztassák meg.

Hieronymt Károly szerint a takarékpénztárak 
rezonja a budapesti intézetek egyetértésétől iügg s ha 
ez létrejön, akkor a Hegedűs által emlitett reform 
egészségesebb, mint uj áltatni törvény. Az állami adók 
előirányzásának jelenlegi módjával szemben a gazda­
sági helyzet 8zempont(ából aggályai vannak s külö­
nösen terhes ma az átiratási illeték amelyot bizonyos 
időre le kellene szállítani. Az állami üzemekről a mai 
kimutatásokból lehetetlen hü képet kapni, vagyon- 
és nyereségszámlájuk nincsen s ezeknek beterjeszté­
sét kéri.

Pap Géza a dohánytermelést különösen a kis­
gazdáknak szeretné biztosítani, a szeszkontingenst pe­
dig elaprózni, emellett Uj magyar cukorgyárak fel­
állításának melegebb pártolását kéri.

Komjáthy Béla kifejti, hogy cukorgyáraink, 
mivel nem vagyunk önállóak, kartellre vannak kény­
szerítve. Nézete szerint a cukorfogyasztást emelni 
kellene, esetleg az adó differenciálásával. Nem fogadja 
el a junktimol, melyet a miniszter a tisztviselők fize­
tésemé ése és a létszám leszállítása közt felállított. 
1870. óta mindig ezt a junktimot emlegetik. Kérdi, 
hogy a tisztviselőknek szánt 3 milliót miért vették 
fői az átmeneti kiadások sorába. Kérdi továbbá a mi­
niszter mikor lógjuk elkezdeni a törvény szerint való 
készfizetéseket. Konstatálja azután, az egyenes adó 
előirányzata rendszerint 20 millióval kisebb szokott 
lenni, mint a tényleg befolyó összeg s azért, nézete 
szerint, ideiglenesen is lehetne keresztülvinni adó­
leengedést A pénzügyi készletek gyűjtésének sze­
rinte csak akkor volua értelme, ha azt a kormány 
önálló gazdasági berendezkedésünkre fordítaná. Az

| csalónak, vagyis az igazi Elláknak tartja Szirákot, 
megöli magát. Az özvegy és gyermeke-vesztett Ki­
rályné szomorúan öleli magához nemzete meg- 
meütőjét. Ellák külsőleg föltámadt benne; a 
nemzet érdekében elkövetett csalás kapcsot teremt 
köztük. De milyen élet várakozik rájuk egymás 
oldalán I

Ezt a darabot nem szabad a tragédia törvé­
nyei szerint vizsgálnunk, mert akkor nagyon is 
elénk vetődik a kérdés: mi a Tágma királyné 
bűne, vagy vétsége? Mivel érdemelto meg ezt a 
sok gyászt és szenvedést? Mi a tragikuma ennek 
u folyvást gyötrődő asszonynak? Talán azzal 
hívta ki maga ellen a világrendet, hogy a tulajdon 
fiát, az egyetlen gyermekétsségyelte és megtagadta? 
Az anya szempontjából ez valóban bűnnel határos 
hiúságnak és szivtolenségnek látszik, mert mennél 
szerencsétlenebb a magzat, unnál nagyobbnak 
kell lenni az anya szeretőiének. Mennyivel többot 
ér, mennyivel nemesebb az öreg Balangyár, 
aki csak nevelő-apja Elláknak, mégis úgy szereti, 
mint az édes fiát és könnyezvo mond le róla, 
amikor a királynő visszaköveteli. A darabnak 
talán a legszebb részei azok, ahol az öreg paraszt 
a két fiúról beszél és utóbb Ellákot siratja és 
Arszilban elátkozza a’szerelmot.

Ila értelmét korosom ennek a szövevényes, 
borzalmas, rejtelmes hangulatokkal dolgozó da­
rabnak, talán oda konkludálhatOK, hogy Rákosi 
ebben a fátum és a szerelem csodálatos erejét akarta 
megrázó módon kiemelni. A fátum vad szeszélye lát­
szik Tágma királynéval és a szerelem játéka válik 
Szirákban vérengző, romboló valósággá. Játékból 
akarta meghódítani Arszilt Elláknuk, de a szerelem 
lángjától ő is tüzet fogott és az átongedés percé­
ben a szerelem egész mindenható brutalitásával 
ölte meg a legkedvesebbjét; mert a szerelem 
játszik mindenkivel, de a szerelőmmel játszani 
nem lehet.

A szerelemnek valóságos apotheozisa, amit | 

állami üzemek tekintetében Hleronymi indítványához 
csatlakozik. További kérdése arra vonatkozik, hogy 
járadékaink osztrák megadóztatása miért nem szűnt 
meg eddjgelé s fogunk-e retorzióval élni ezzel szem­
ben. Kérdi végül a minisztert, miért bocsátanak ki 
pénztári utalványokat. A költségvetést nem tartja reá­
lisnak és ezért nem szavazza meg.

A bizottság a tárgyalás folytatását holnap dél­
előttre halasztotta.

Az autonómiai kongresszus.
Budapest, január lő.

A katholikus autonómiai kongresszus mai hato­
dik napján mindössze négy felszólalásra jutott idő. A 
négy szónok közül kettő a bizottság javaslata mellott, 
kettő ellene foglalt állást Az utóbbiak közt volt 
Ugrón Gábor is, aki ma hosszabb beszédben fejtette 
ki álláspontját

Az üiésről részletes tudósításunk a következő:
Gró.’ Szapáry Gyula elnök megnyitván az ülést, 

hitelesítteti a múlt ülés jegyzókönyvét s ezzel áttér­
nek a huszonhetes-bizottság elaborátumának általános 
vitájára.

Csernooh János báró Eötvös József méltatásán 
kezdi, aki aránytalanul több jogosítványt volt hajlandó 
adni a katholikusok számára mint Wiassics, akinél az 
összes eddig volt közoktatási miniszterek mind nagyobb 
jóindulattal viselkedtek az egyházzal szemben. A vita 
során többször említették, hogy a katholikus felekezeti 
főleg katholikus népiskolák rendkívül el vannak ma­
radva s ma is ott Állanak, ahol egy emberöltővel ez­
előtt Tiltakozik ez ellen a felfogás ellen, mert ez 
nem alapulhat a köztudomású tényeken. Az összes 
katholikus tanintézetek az állandó fejődés után 
vaunak. A mi a lőpapi kinevezéseket illeti, a 
kormány most is konzultál a hercegprímással s 
hogy az ez utón nyert megállapodásokat mennyiben 
tekinti direktívának, azt nem tudni, de azt sem tudni, 
hogy az autonómiának egy-egy főpapi kinevezés kér­
désénél előfordulható kitogásait mennyiben volna haj­
landó a miniszter honorálni. Az alapokról és alapít­
ványokról szólva kifejti, hogy már eddig is sok és nagy- 
terjedoimü jogosítványt adtak fel a magyar katholiku- 
sok, többről már nem mondhat le. Akkora hatáskört 
követel csak a magyarországi katho ikus autonómia 
részére, mint a mekkorával az erdélyi autonómia 
bir. Demkó Kálmán tegnap mondott beszédére reflek­
tál ezután, az iskolákról, a nép- és középiskolákról 
szólva 8 hangsúlyozza, hogv lehetséges, hogy né­
mely pap a hitoktatást a kántortamtóra bízza, de 
ez csak a legritkább kivételek közé tarozik. A tan­
könyvekkel és azoknak hivatalos bírálatával is fog­
lalkozott ő már több ízben, legalább az idevágó kér­
dések keretében. A tankönyvek vagy egyáltalán nem, 
vagy pedig csak kis részben .eleinek meg a katho­
likus intencióknak, amin nem is lehet osodálkozni, 
mikor a tankönyv-vizsgálóbizottság névsorán vé­
gignézünk.

Rafcovszky István: Csapa szabadkŐmives!
Csernooh János: Ha anuak idején Deák Fe­

renc úgy alkudozott volna az alkotmány restituá- 
lásában. amint most a többség az autonómia meg­
szerzésének kérdésében, soha sem lett vo na meg 
a magyar alkotmány. Nem logadja el a 27-es bizott­
ság javaslatát

Gról Majláth József röviden szóL Midón a 
huszonhetes-bizottság elaborátumát megkapta és azt 
elolvasta, úgy találta, hogv az elaboratum bizonyos 

a darab végén Tágma királyné szaval, kezében a 
Kuvráth levágott fejével:

ö szerelem, Isten ajándoka,
Dicső erő, hatalmas gyöngesc3-; 
Csoda-anya, ki ikrekül szülöd 
A boldogságot s lélek nyomorát; 
Te iszonyú tanító mestere 
Mind a világnak, ki felejteni 
Es emékezni, ki bosszulni és 
Ki megbocsát ni minket megtanitsz : 
Ki ölsz, mert reszkető vágyad csak egy. 
Hogy éltet adj 1 ó földi szerelem, 
Kiben a menny, pokol ölelkezik: 
Bocsáss e lőre hát engesztelési.

A darab véres és a visszataszító hatá*  >k 
mesgyéjén járó borzalmaiból fényes érték gya 
nánt emelkedik ki a dikció: a legvilágosabb és 
legtömörebb, amit eddig Piákosi Jenőtől hallottunk. 
A szentenciózus, egymásnak felelgető, rövid sza­
vakban sokat mondó dialóg a hellén tragikusok 
párbeszédeire emlékeztet. Ebben nagy haladás 
mutatkozik. Ez a mü nem lehet fiatalkori 
munka, mint sokan hiszik. A különös, fantasztikus 
tárgy, a borzalmas dolgok halmozása lehetne 
fiatalkori szeszély. Do a darab biztos, nyugodt 
fölépítése és mindenekelőtt az érett, komoly, meg­
tisztult nyelvezot olyan emberre vall, aki a bom- 
basztokból már kigyógyult és a művészet lényegét 
a kifejezés harmonikus egyszerűségében, világos­
ságában keresi.

•

A premiere közönsége fagyos tartózkodást 
tanúsított az előadás közepéig. Talau azt hitte, 
hogy a szerző a középkori bossenyők és kasárok 
maszkjában valami aktuális tendenciát rejteget és 
el volt határozva, hogy ezt a titkos célzatot tűn- 
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mérvű visszaesést jelent. Aztán az a kérdés állott 
eléje: kell-e autonómia, vagy nem ? Nem abban a 
tormában vetődött az fel, legalább . neki, hogy mek­
kora hatáskörrel kell az autonómiának rendelkeznie, 
hanem csak abban, hogy mekkora az a legkisebb jog­
kör, amely nélkül az önkormányzat el nem képzel­
hető, amely nélkül az autonómia céljának meg nem 
felelhet. Ebben a kérdésben aztán gróf Apponyi 
Albert fejtegetéseiből mentett szilárd alapot, ezek 
szabták meg álláspontját. Tiszta, világos fejtegetés 
voit ez amelyet kommentálni, magyarázgatni nem 
kell, de talán nem is lehet. Nem érez jogosultságot 
magában arra, hogy a kormányról rosszhiszemii- 
séget tételezzen iöl, most, mikor annak jóakaratá­
ról minden oldalról könnyű meggyőződni. Az auto­
nómiáról azt a hirt terjesztgetik, — céltudatosan, 
vagy véletlenül, azt nem keresi — hogy annak meg­
szerzése képtelenség. Olyan ez az egész dolog, mint 
mikor a beteg fölött összekapnak a doktorok, micsoda 
orvosi módszert alkalmazzanak, miközben a beteg 
szép csendesen akár el is vérezhetik. Az autonómia 
kérdésének eialtatását az első önkormányzati kon­
gresszusra lógták és ezt okolják abban, hogy ma 
sincs meg a katholikusok önkormányzata. Fogadja el 
a mostani gyűlés az előtte lekvő propoziciót. nehogy 
ez az országos gyűlés is abban a színben tűnjék fel 
a magyar katholikusság előtt, amelyben az 1870— 
1871-iki kongresszus és ezt is azzal vádolják meg a 
nyilvánosság előtt, hogy megfojtotta az autonómiát. 
Most egyhamar aligha iog összeülni a kongresszus, 
mert ha most célját nem éri, szégyenkezve fog szét­
oszlani s ez a szétryenérzet nem egyhamar iog 
elmúlni. Kakovszky szavaira reflektálva, osak egy 
megjegyzése van: Concordia parvae rés crescunt, 
discordia maximae dilabunlur. A kormány zárkózott­
ságáról esett itt sok S2Ó, sok panasz. Holott, ha a 
kougresszus ellogad a az elaborátumot, a kormány­
nak okvetlenül nyilatkoznia kell. Apponyi felfogású-, 
hoz csatlakozik.

Ugrón Gábor az autonómikus mozgalomról gon­
dolkodva. egy kovácslegényt lát maga előtt, aki a 
Talpra magyar utolsó szavait szavalja: Rabok többé 
nem leszünk és e közben bilincset kovácsol. Vádolja 
a katolicizmusnak, mint instrumentum regninek a 
szerepét, lőleg a magyar históriában s oda konklu- 
•lál, hogy a katholikus egyháznak, mivel megszűnt 
állami faktor, kormányzati eszköz lenni, nincs más 
útja, mint az, amely visszavezeti a nép élére, oda, 
ahol az évszázadokban állott, tanítani az államon a 
kormányzó hatalmasság akaratán ós tetszésén kívül 
ha szükség lesz rá, ezeknek tetszésével szemben is 1 
Amely pillanatban a katholikus egyház megszűnt ál­
lamvallás lenni, ugyanazokat a jogokat ugyanazon 
verseny föltételeket követelhette és követelheti, amelyek­
kel a magyar államban levő többi leiekezet rendelke­
zik. Egyenlőséget akar, nemcsak papíron, hanem való­
ságban is. Minden egyház azt hiszi, hogy politikai 
utón, politikai machinációkkal több előnyt tud kivívni, 
mint a másik, s ebből keletkezik a tömérdek és ál­
landó vallási zsörtölŐdés, felekezeti villongás. Ha 
a katholikus egyház épp, ugy önkormányzattal ren­
delkezik, mint a többi egyház, megszűnik a fe- 

1 ekezeti villongás, felváltja ezt a nemes erkölcsi, szel­
lemi, vallási verseny. Akkor megszűnik az az irtó­
háború, amelyet most viselnek az egyház ellen nagy­
részt olyanok, akiknek semmi közük az egyházhoz. 
A mostani propozició, a huszonhotes bizottság elabo- 
rátuma, inlenoritásba helyezi az autonómiát a kor­
mánynyal, az állammal szemben. Mert ki biztosítja a 
magyar katnolikusokat arról, hogy a kormány nem 
lesz-e valaha teljesen lelekezelnélküli és ilyen kor­
mány gyakoroljon ingerenciát — oly mértékben, ami­

tető hidegséggel, sőt nyílt tiltakozással fogja 
visszautasítani. Az első felvonás után megtör­
tént, amire nem tudunk példát sok esztendő 
óta: nem hívták ki a szerzőt. A szereplőket is 
csak kétszer, nagyon bágyadtan. A második fel­
vonás közepén Márkus Emília olvasztotta föl 
ezt a fagyot, aki Arszil szerepében a szen­
vedély egész tüzes láváját ontotta ki magá­
ból. A közönség szive megmozdult, de még 
itt a karzat túlbuzgósága pisszegést provokált 
Márkus nagy jelenete után. Csakhamar Btreqi 
(Szirák), Gál (Balangyár) és Jíimti Mari, a ki­
rályné, lépett akcióba Márkus Emíliával karöltve 
és a felvonás záradéka egész erejével beütött 
Most már az egész publikum tapsolt és a szerep­
lőket a szerzővel együtt tízszer tapsolta ki. A har­
madik felvonásban Jászai Mari démoni kacagása és 
vad ujjóngása ragadta magával a földszintet, mely 
lvánfity a hírhozót is nyílt jelenésben zajosan megtap­
solta gyönyörűen elmondott nagy beszéde jutalmául. 
Minden szereplő megtette a magáét, de Jászai 
Mari és Márkus Emília egymással versenyezve 
mutatták ki legfényesebb művészi kvalitásaikat. 
Jászai Mari öltözete is rendkívül festői volt A 
színházi szabó Feszty Árpád és Munkácsy Mihály 
Árpád-képeiről vette a mintát a darab kosztüm­
jeihez. Az első felvonás előtt Császár Imre szalon­
kabátban, kezében cilinder-kalappal mondta el a 
Prológot. En magyar atillát adtam volna rá. Ez 
sokkal jobban illett volna a darab hangulatához 
ós ahhoz a tárogató-zenéhez, mely a Prológot 
bevezette. 

nőben az elaborátum Írja — a katholikus egyház ön­
kormányzatára? 11a nem katholikus államvallásnak, 
tekintsék olyannak, mint a többi hitlelckezet s belső 
ügyeire csak annyi befolyást szabad az államnak gya­
korolnia, mint amennyit a többivel szemben g.va- 
kőről, annyit tudniillik, amennyit a legiontosabb 
államérdek megkövetel. A katholikus egyházzal szem­
ben a kurátorok gondozásával járt el a kormány 
mindig és a kurátorok gondosságát, pénzkezelesi 
lelkiismeretességét nagyon jól ismerjük. (Derültség.) 
Az alapok és alapítványok közé tartozó földeket 
az állam nem a löldmivelésügyi. kormányra bízza, 
amelynek hivatásánál lógva értenie is kellene vala­
melyest a gazdálkodáshoz hanem rábízzák a kultusz­
miniszterre akinek működési köre, természetszerűleg 
messze elüt az agrikulturátől. Az autonómiát össze­
hasonlítja magával Krisztussal, aki a szegényeknek és 
elhagyottaknak volt az apostola.

Samana Józsel egri érsek: Mindnyájunknak 1 
Ugrón Gábor: Mindnyájunknak, de lőpap előtt 

csak egv szer jelent meg és akkor megcsuloltatott, 
kormányzó előtt is csak egyszer és akkor keresztre 
feszilteteft. (Nagy mozgás)

A katholikus neveléssel, főleg a katholikus hit­
életi és erkölcsi oktatással foglalkozik ezután. Ez nem 
terjed tovább a katekizmusnál. Mutassák meg azt a 
katholikus értelmiséget, amely hozzá tud szóim ahhoz 
a kérdéshez, mi a katholikus világnézlet, szemben 
más világnézetekkel (A kisebbségben többen taga- 
dólag intenek.) Hiaba tagadják ejt, mert ez igaz, sez 
az oka annak, hogy a mi katholikusaink a legkisebb 
gunv, a legkisebb támadás áltat is terrorizáltatják ma­
gukat. Rossz az iskola, rossz ez a vallási nevelés, 
a minek az az oka, hogy teljesen ki . van szolgál­
tatva az államnak. Az állam azt mondja, hogy azok­
ban az iskolákban semmit sem oktatnak a? egyház 
ellen. Igaz, de az egyház mellett sem. Es akkor, 
a mikor őseink bizonyos szerzeteket, államtól, kor­
mánytól lüggetlen vallási társaságokat bíztak meg 
bizonyos iskolák fenntartásával, nagvon tudták, 
mit cselekszenek a lüggetlen és vallása tanításá­
ban teljesen verzatus intelligencia megteremtésén fára­
doztak. Pedig micsoda hatalom volna ez a katholikus 
egyház, ha a katholikus nép élén a katholikus intel­
ligencia és a katholikus főpapság állana. (Zajos tet­
szés.) A katholikusokban nincs meg az Összetarto- 
zandóság érzete mert ehhez vezérlet kellene, az pe­
dig hiányzik. Magyarországot és Ausztriát csak katno- 
hkus mivolta különbözteti meg, választja el Oroszország­
tól és Németországtól. Ez a katholikus mivolta képezi a 
monarchia és a dinasztia fennállásának és fenntartásának 
zálogát is. Kéri a kongresszust, hogy azt a javaslatot, 
amely a tárgyalás alapját képezi, utasítsa vissza. Kö­
veteli a katholikus autonómiát és kéri a főpapságot, 
álljon az autonómiáért küzdő tömeg élére. (Za os 
éljenzés.) Ebben az értelemben határozati javaslatot 
is terjeszt be, amely oda konkludál, hogy a kon­
gresszus általánas tárgyalás alapjául ne fogadja el az 
elaborátumot.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
A szünet után az elnök figyelmeztetia karzatot, 

hogy az Ugrón beszéde végén előfordult letszésuyil- 
váuitás ismétlődése esetén a karzatot kiüntteti.

Kies Bálint az erdélyi autonómiáról szó!; el­
mondja. hogy mennyire ragaszkodnak az erdélyi ka­
tholikusok az önkormányzathoz. Elismeri maga is, 
hogy a katholikus hitélet dekadenciában van, de nem 
tartja a helyzetet javíthatatlannak. A kormány tiszte­
letreméltó jelszavaihoz hü akar maradni s kár volna 
abba a helyzetbe hozni, hogy ezen jóindulatának eb­
ben a kérdésben ki ejezést ne adhasson. O előbbre 
helyezi azt a jót, amelyet a huszonhetes bizottság ela- 
borátuma készen nyújt, annál a nagyobb iónál, ame­
lyet a kisebbség mostani akciója révén a távol jövő­
ben remél. Kéri a kongresszus tagjait, ne tekintsék 
po.itikai kérdésnek az autonómia ügyét, mert akkor 
az önkormáuvzatból alig lehet valami. Elfogadja a 
huszonhetes bizottság javaslatát.

Elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 11 
órára tűzi ki.

Megtámadott mandátumok.
Budapest, január 15.

(A vízaknai madátum.)
A vízaknai kerületben a szabadelvű Hámory 

Lászlót választották meg tizenhét szavazattöbb­
séggel öt ellenjelöltjével szemben. A választást 
Kronberg Gyula és társai megtámadták azon az 
alapon, hogy Hámory neve nem lordul elő a 
vízaknai választói névjegyzékben s hogy a többséget 
vesztegetéssel szerezte meg. A petíciót ma tárgyalta 
a Kúria első választási tanácsa Taiss Andor elnök­
lésével. A kérvényezőket Ragályi La os képviselte, a 
választást Darvai Fülöp védte.

Ragályi Lajos megokolta a petíciót. Fönntartja 
azt az állítását, hogy Hámorv nem választható, a vesz­
tegetést pedig abban látja, hogy Hámory pénzt adott 
a pópáknak, hogy a román vá asztókat az ő táborába 
tereljék, azonkívül kötelezte manát, hogy minden ro­
mán iskolának kétezer forintot ad. Mindezek alapján 
arra kéri a Kúriát, hogy rendelte el a választás dol­
gában a vizsgáatot s annakutána semmisítse m?g a 
választást

Darvai Fülöp mindenekelőtt bemutatja a pécskai 
választói névjegyzéket, melyből kitűnik, hogy Hámory 

László választó. Ezután sorban megfelel a kérvény­
ben fölsorolt abszolút érvénytelenségi okokra. Adszur- 
dura a petíciónak az az állítása, hogy Hámory a 159 
embert, aki rá leszavazott, fél órával a szavazás előtt 
megvesztegette volna. Abszurdum már csak azért is, 
mert ez fizikai Jehetetenség. A petíció minden állítása 
valótlanság s főképpen valótlanság, hogy Hámory 
Lászlónak azokban a cselekedetekben, melyeket a 
petíció érvénytelenségi okok gyanánt fölsorol, a leg­
csekélyebb része is lett volna. Hogy Hámory László 
a román szavazók dolgában senkivel meg nem álla­
podott, arra vonatkozólag a védő bemutatja dr. Hosszú 
Vazul kanonok és Burea határőri titkár * nyilatko­
zatát. akik papi fogadalmukra való hivatkozás­
sal kijelentik, hogy nokik arról, hogy Hámory László 
akár a választás előtt, akár a választás után ugy nyi- 
latkozott volna, hogy a vízaknai vagy más román 
iskola céljaira kétezer koronát iog adni, semmi tudo­
másuk sincs. Hasonló nyilatkozatot adott Kriszteia 
Illés kanonok is, akire a petíció szintén tanúképpen 
hivatkozott. Az a vád tehát, hogy Hámory a passzi­
vitás megtörése végett ígéretet tett volna, ezekkel a 
nyilatkozatokkal teljesen megdőlt De attól eltekintve, 
a Kúria már kimondotta, hogy a kulturális célra tör­
tént adakozás nem tekinthető vesztegetésnek. A kér­
vény egyetlenegy választót sem nevez meg névszerint, 
akit Hámory vagy annak tudtával más valaki, meg­
vesztegetett volna, ennélfogva ez a vád sem érdemel 
figyelmet. Valótlan a petíciónak az az állítása is, hogy 
a választókat Vinczellér János pópa házába egyen­
ként terelték be s ott megvesztegették őket. A védő 
erre a vádra mindazoknak a tanuknak a közjegyzői­
leg hitelesített nyilatkozatával cáfol rá, akikre a pe­
tíció tanúképpen hivatkozik. A petíciót annyira gyön­
gének, a benne felhozott vadakat annyira alaptalanok­
nak tartja, hogy reméli, hogy a bemutatott ellenbizo- 
nyitékot teljesen fölöslegessé teszik a vizsgálatot. 
Kéri a petíció elutasítását.

A Kúria a vesztegetés vádjára nézve elrendelte 
a vizsgálatot,

(A magyarláposi mandátum.)

A gróf Teleki Sándor országgyűlési képviselő man­
dátuma eben, továbbá Barabás Sándor Sámuel választási 
elnök, id. Bárdy Károly küldöttségi elnök és Szabó Gusz­
táv szolgabiró ellen beadott petíció dolgában, amelyet 
tegnap tárgyalt a Kúria, ma délben hirdette ki Vaunk 
Béla tanácselnök a Kúria Ítéletét. A Kúria a kérvénye­
zőket elutasította s őket a költségek viselésében el­
marasztalta. A Kúria röviden azzal okolja meg Ítéle­
tét, hogy a petícióban nincsenek felsorolva szabato­
san az érvénytelenségi okok s egészen általánosság­
ban jelölik meg azokat az érvénytelenítő tényekei, 
amelyek az egyes szavazatok érvénytelenítéséhez 
megkívántainak. A választás vezetői ellen lelhozott 
vádak sem nyertek boigazolást.

(A s tóm fai mandátum.)

A képviselőház ötödik bíráló bizottsága ma délután 
4 órakor Apáthy Péter elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek napirendire a Trubinyi János képviselő 
mandátuma ellen beadott panasz tárgyalását tűzték ki. 
Trubinyi Jánost Stomlán választották meg néppárti 
programmal a szabadelvű Komlóssy Ferenc kanonok 
ellenében. A panaszosok képviseletében Ragályi Lajos 
ügyvéd jelent meg; a váasztást dr. Telétleni Árpád 
védte.

Apáthy Péter elnök a bíráló-bizottság ülését 
megnyitván, Barta Ödön előadó felolvassa a kerület 
számos választójának hitelesített nyilatkozatait, melyek­
kel a panaszos igazolni óhajtja, hogy a kerületben 
nagymérvű izgatás lol.yt Komlóssy pártja ellen,melyet 
a néppártiak zsidópárinak neveztek és íenyegetésscl 
és mcglélcmlitéssel a szavazástól visszatartani igye­
keztek. Több választó azt vallja, hogy azzal fenyeget­
ték őket, hogv az uradalmi erdőben többé fát nem 
kapnak, ha Komlóssyra adják szavazatukat. Egy tanú 
azt vallja, hogy Kóny plébános a szós; ókról agitált 
Trubinyi mellett, Boskovio István pedig előadja, hogy 
miért szavazott az első választásnál Komlóssyra. Az 
iratok közt van továbbá egy Pálffy herceghez intézett 
beadvány, amelyben számos Pernek községi Koui- 
lóssv-párti szavazó elpanaszolja, hogy a körvadász 
megfenyegette őket, hogy a kedvezményektől elesnek 
ha Komlóssyra szavaznak. Ennek olytán kérik a 
herceget, hogy polgári joguk szabad gyakorlását 
biztosítsa.

A mellékletek felolvasása után dr. Ragályi Lajos 
konstatálja, hogy a csatolt bizonyítványok támasz­
pontokul szolgálhatnak a vizsgálat elrendelésére. Ki­
derül belőlük, hogy a megválasztott képviselő pártja 
részéről nagymértékű felekezeti és nemzetiségi izga­
tás történt ami feltétlenül szükségessé teszi a vizs­
gálat elrendelését.

Dr. Tetétleni Ármin, a választás védője azt hiszi, 
hogy nincs olyan anyag, mely a vizsgálat elrendelé­
sét megokolná. Tagadja a mellékletek tartalmának 
igazságát s azok megerőtlenitésére ellennyilatkozato- 
kát tér észt elő. Azt vitatja továbbá, hogy nem feleke­
zeti izgatás az, ha az ellenpártot zsidópárlnak csú­
folják. Ez lehet elítélendő ós helytelen, de nem fe­
lekezeti izgatás. Nem is nemzetiségi izgatás az, ha — 
amint az ellenpárt állítja — Trubinyi programm- 
beszédében azt követelte, hogy a tóinak tótul
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rion » hatóság. Ezt Trubinyi nem mondta, de 
ha mondta volna is, ez legfeljebb túlzott berzenkedés, 
Se nem nemzetiségi izgatás. Sporadikus hetvenkcdés 
nélkül nem igen van választás Magyarországon, lla 
” összes panasz igaznak is bizonyul, kót-három lu- 
ratnál a panaszkodók száma többre nem rúg. Trubi- 
nvinak pedig 150 fényi volt a többsége.
} Bagályi Lajos a panasz képviselője replikájá­

ban konstatálja, hogy a precíz tényekkel panaszában 
nem szolgál, de ez nem is szükséges, mert a precíz 
tényeket a törvény a Kúria elé utalja, mig itt a poli­
tikai impresszió alapján kell Ítélni. Miután a védő 
által beterjesztett nyilatkozatok közt olyanok is van­
nak melyek tót és magvar szöveggel bírván, csak a 
tótn’yelvü rész aláírása van hitelesítve, kéri a bizott­
ságot, hogy ezeket a nyilatkozatokat tudomásul ne 
vegye, mert ott, ahol kutyaugatásnak minősítik a ma­
gyar nyelvet amiről egy nyilatkozat tanúskodik, ott 
ebben az eljárásban tendencia van. ^Ragaszkodik ké­
relméhez, hogy a vizsgálatot rendeljék el.

Bariba Ödön és Fischer Sándor bizottsági tagok 
néhány kérdést intéznek azután a vád és védelem 
képviselóihöz a kerületbeli községek és a szavazatok 
P-ámAra vonatkozólag, mire Apáthy Péter elnök kije­
lenti, hogy az Ítéletet holnap délután 5 órakor fogja 
kihirdetni és az ülést bezárja.

•
I lcépvisdőháx második bíráló bizottságát ma dél­

után 5 órára ülésre hívta össze Münnioh Aurél elnök 
a Gábányi Miklós mandátuma ellen elrendelt vizsgálat 
indokainak kihirdetése céljából. Minthogy azonban a 
bizottság tagjai határozat képes számban nem jelentek 
meg, a bíráló-bizottság ülése elmaradt.

KÜLFÖLD.
A walesi herceg*  berlini látogatása. 

Annak a heves szóharcnak következtében, ame­
lyet Bülow kancellár vívott Chamberlain angol 
gyarmatügyi miniszterrel, nemcsak a német és 
angol sajtó keveredett tüzes és elkeseredett polé­
miába, hanem a két udvarnak egy közösen ki­
csinált terve is dngába dől. Még aznap, amidőn 
Chamberlain viszonválasza elhangzott, a Times a 
következő, a kormány által sugalmazott kommü­
nikét tette közzé:

Senkit sem lepne meg, ha az angol kormány 
intézkednék, hogy a walesi herceg berlini látogatása 
elmondjon és hogy az angol nagykövet egyelőre 
hagyja el berlini állomását, mert csak igy értet­
hetné meg Németországgal is azt a kinos benyo­
mást, amelyet Bülow nyilatkozatai Angliában elő­
idéztek, de a két uralkodó-család benső jó vi­
szonya eltiltja az efféle intézkedés megtételét.

Úgy látszik azonban, hogy a politika győ­
zött az otiketten. Mint ugyanis Londonból táv­
iratozzék, az Evening News mai külön kiadásában 
a következőket jelenti: Jó forrásból jolonthotjük, 
hogy a walesi herceg berlini látogatását későbbi idö- 
pwttrw fogják elhalasztani.

Berlin, január 15.
A londoni Evemng Kom tegnap azt a szenzációs 

hirt közölte, hogy s walesi herceg berlini látogatása 
későbbre marad. Beavatott részről jelentik, hogy még 
ma délig sem érkezett meg az udvarhoz a látogatás 
•lhalasztásának bejelentése. Vilmos császár ma fogadta 
az Angolországból visszatérő Senden-Pytral vice­
admirálist.

.<• SmtMb a vélassuton. A M—g belgrádi 
tudósítója a következő jelentést küldi lapjának, 
amelyért a felelősség természetesen a tudósitót

A Bcogradnáe Vswne és a Halé Novine, amelyek 
fherbia felsőbb köreivel vannak összeköttetésben, 
ásom támadásokat intésnek Oroszország ellen és azt vi­
tatják, hogy Ausztria és Magyarországnak a berlini 
asenődés értelmében nemcsak a Mitroviozáig, hanem 
ss azon túl eső területet is joga van okkupálni. 
Ez az újabb külpolitikai irányzat többfélében leli 
magyarázatát. Sándor király még mindig mélyen 
fájlalja azt, hogy a cári udvar az ó és Draga ki­
rálynénak Pétervárra tervezett utazása elé akadá­
lyokat gördített. Másrészt, és ez a komolyabbik 
ok, Szerbiának mert Iwll a kereskedelmi szerződé­
seit megújítania és az országra nézve létkérdés, 
hogy az Ausztria és Magyarországgal kötendő szer­
ződés kedvező és méltányos legyen. Szerbia tudva­
levőleg nyerstermékeinek háromnegyedrészét Ausztria- 
Magyarországba szállítja és önerőben 40 millió frank 
értékű különböző iparterméket importál a monarchiá­
ból. A magyar piacoktól függünk teljesen és mindon 
törekvésünk, hogy függetlenítsük magunkat, sikertelen 
maradt Már pedig ilyen körülmények között oéltalan 
»z orosz kegy hajhászása. Magyarországnak csak 
egyszer jusson eszébe, határait elzárni sertéseink és 
szilváink elől és kormányunk tehetetlenül fog állani 
oroszbarát politikájával. Ebben az nj iráuyban az első 
lépést nem is a kormány, hanem maga Sándor király 

lelte meg. A fiatal uralkodó nem tudja megbocsátani 
az orosz udvarnak, hogy öt logadui nem akarta és 
lehet, hogy ebbon az irány változásban is több a bosszú­
állás, mint a komoly érdekek védelme. A király Bicske 
küldte bizalmasát, Mijatovicsot, hogy gróf Ooluchowsk' 
külügyminiszter élt terjeszszen egy szerződéstervezetet, 
amely Szerbiának Ausztria és Bagyarországhoz való vi­
szonyát gazdasági és politikai szempontból egyaránt sza­
bályozná. ügy értesültem, hogy a szerződésben, ame­
lyet a jövő évtől számított öt évre akarnak megkötni, 
mind a két fél főbb kiviteli cikkei Bzámára szabad 
forgalmat, tehát teljes vámmentességet akar biztosítani 
a tervezet. Alapos az a gyanúm, melyet több tekin­
télyes politikai egyéniség is támogat, bogy a szerző­
dés politikai részében a király a Lungcviea-dinasztiá- 
nuk öröklési jogát akarja Ausztria-Magyar országgal el­
ismertetni, mint ahogy minden törekvése is csak oda­
irányul, hogy elégtételt szerezzen magának az orosz 
udvar részéről rajta ejtett sértésért és Draga királynét 
és családját az uralkodóházak sorában elismerve lássa.

XIII. L.ó utóda. A párisi Malin vatikáni forrás­
ból közli, hogy a bíboros-kollégium hat-hét tag a az 
idei újévi üdvözléssel egyidöben több államfőnek titkos 
jelentést küldött arról, hogy a konklave összeülése már 
igen rövid idő múlva be fog következni. A bíborosok kö­
zül legserényebben Ferrari, a milánói érsek agitál, 
akinek az a terve, hogy a Vatikánt ki fogja békiteni a 
Kvir in állal. Azonban sokan azt hiszik, hogy Ferrari­
nek. kevés hive van a biborosi testületben. A legújabb 
s talán legkomolyabb jelölt Angelo di Pietro bíboros, a 
koncilium kongregációjának elöljárója, akiről már egy 
legenda is hirdeti hogy pápa lesz belőle. Egy koldus 
ugyanis megállította az utcán, erővel megcsókolta a 
lábait s azt mondotta, hogy valami azt súgja neki, 
hogy ez a főpap lesz XIII. Leó utóda. Sok hive volt 
eddig Ootti bíborosnak is, de a hívei már hátat for­
dítottak neki csúf fösvénysége miatt A biborosok 
és házi löpapok XIII. Leó után bőkezű pápát 
óhajtanak.

A dél-afrikai szabadságharc. Ha a dél­
afrikai angol csapatoknak is végleges győzelem­
hez csak dicséretre volna szükségük, a boerok 
végzetes elbukása nemsokára bekövetkeznék. 
Angliában nap-nap után a legmézesobb szókkal 
dicsérik a politikai szónokok az angol ármádiát s 
aki csak e szónoklatokból ösmerné a Dél-Afriká- 
ban operáló angol csapatokat, bizonyára a világ 
legelső hadseregének az angolt sejtené.

Tegnap megint egy nevezetes politikus ajká­
ról hangzott cl ilyes beszéd. Asquit Honloybcn 
beszédet mondott, amolyben azt mondta, hogy az 
angolok pártkülönbség nélkül mind úgy véleked­
nek, hogy bármely nemzet hadserege, a világtörténe­
lem bármely korszakéban is, büszke lehet, ha bátor­
ság, kitartás és emberség tokintetébon összehason­
lítják a dél-afrikai angol hadsereggel.

Az ausztráliai szövetségi parlamentben Barthon 
szövetségi miniszterelnök határozati javaslatot 
nyújtott be, amely azt mondja, hogy a ház egy 
ausztráliai kontingensnek Dél-Afrikába küldésével 
megragadja az alkalmat arra, hogy megbotránkozá­
sát fejezze ki a brit nemzet becsülete és a brit lato­
nál: embersége és értéke ellen külföldön hangoztatott 
vádakon. A határozati javaslat azt mondja to­
vábbá, hogy Ausztrália késs az országnak kellő se­
gítséget nyújtani, hogy a délafrikai háborút befe­
jezhesse. Barthon megjegyezte, hogy ha Nagy- 
Britannia még kért volna csapatokat az ausztráliai 
államszövetségtől és ha a parlamont utasította 
volna a kormányt, hogy a kért csapatokat meg­
tagadja, visszalépett volna. Ha 2000 vagy 3000 
embert kértek volna a kormánytól, ennyit is épp 
oly szívesen küldött volna, mint a már küldött 
1000 embert A határozati javaslat első részét 
egyhangúlag, második részét pedig valamennyi 
szavazattal a hat munkásképviselő szavazata ellenében 
fogadták el.

A békealkudozásokról ma újabb hirek érkez­
tek Londonból. Eszerint Kuyper német-alföldi mi­
niszterelnök néhány napig Londonban időzött s 
módját kereste annak, hogyan lehetne a délafrikai 
háborúnak Angliát és a boerokat egyformán 
kielégítő módon véget votni. A tárgyalás ered­
ményéről nem jött jelentés.

Hága, január 15.
A kormány bizalmas tárgyalásokat kezdett a 

boer vezetőkkel a háború befejezése céljából. Vilma 
királynő kész a békét közvetíteni.

London, január 15.

A király megszemlélte ma azt az 1300 főnyi 
gárdacsapatot, mely holnap utrakél Dél-Afrikába. 
A katonákhoz intézett beszédében a király azt a 
reményét fejezte ki, hogy a háborút minél előbb 
befejezik.

Anglia és a onkorkonforenola. A Daily Mail 
jelentése szerint Londonban hétlön kabinettauács volt, 
amelyben elhatározták, hogy bármilyen eredménye 

lesz is a eukorkonferenciának, lépéseket fognak tenni 
a nyugat-indiai cukortermelés hanyatlásának megaka­
dályozására. Ugyanez a lap arról értesül továbbá,1 
hogy Angliának a konferenciára kiküldött képviselői 
utasítást kaptak annak a kijelentésére, hogy ha a 
prémiumokat meg nem szüntetik, Nagy-Británnia 
kompenzációs vámokat fog szedni.

A barcelonai veszedelem. Barcelonára, 
Spanyolország legnagyobb gyárvárosára és ipará­
nak központjára súlyos és gyászos napok követ­
keztek. Körülbelül úgy áll a dolog, hogy ott a 
gyárosok és munkások konfliktusából teljes anar- 
khia lett, amely a legkomolyabb veszedelemmel 
fonyegoti Spanyolország egyébb iparvárosait is. 
Magában Barcelonában a munkásforrongás egyre, 
növekszik. A sztrájkolók bottal, késsel és revolverrel 
fölfegyi érkezve megrohanták a gyárakat, hatalmukba 
kerítették a szerszámokat és elpusztították a gépe­
ket. A polgárőrség a sztrájkolókra lőtt, A kohómun­
kások gyűlést tartottak és elhatározták, hogy 
folytatják a sztrájkot. Azt hiszik, hogy a külföldi 
munkások támogatásával fél évig sztrájkolhatnak. 
A gyárosok a szenátorokhoz, képviselőkhöz és 
hatóságokhoz memorandumot intéztek, amelyben 
kijelentik, hogy még egyszer apellálnak a mun­
kások bolátására és holnap újra megnyitják a 
műhelyeket a tízórai munkaidő alapján s azzal 
a kijelentéssel, hogy a munkások jogos panaszait 
figyelembe fogják venni. Ha azonban a sztrájk 
vagy a megfélemlítő kísérletek tovább tartanának, 
bezárják gyáraikat, kivándorolnak és a külföld oltalma 
alá helyezkednek.

Ferdinánd fejedelem pánszláv. Szófiában a 
Szlavianszka Beszeda nevű egyesület fényes bált ren­
dezett. amelyen részt vett Ferdinánd lejedelem és 
egész udvara. A fejedelmet, aki Fülöp koburgi her­
ceggel, Bahmátyev orosz főkonzullal és a miniszte­
rekkel jelent meg, az egyesület elnöke, Szárájov Mi­
hály miniszter az egyesület tiszteleti tagjának prok- 
lamálta, amire a .ejedelem a kővetkezőket lelelte:

— Büszkén és örömmel fogadom el a szláv 
egyesület tiszteleti tagságát. Szlávista és szlavofil minő­
ségemben eddig kifejtett tevékenységem bizalommal 
tölt el. bogy megtisztelésüket meg fogom érdemelni- 
Éljen a szlávság l

A fejedelemnek ezt a beszédét viharos tetszéssel 
fogadták.

As amerikai dán szigetek aoraa. Dánia pénz­
ügyi helyzete három év óta meglehetősen szűkös, s 
a kormányok, hogy segítsenek ezen a bajon, azzal a 
tervvel iogialkoztak. hogy eladják az amerikai dán 
szigeteket, nevezetesen St-Croixt, St.-Thomast és St- 
Jeant. Az ügy hosszasan húzódott s ezt az időt Dánia 
polgárai nagyszabású agitációra használták lel, hogy 
lehetetlenné tegyék a gyarmatok eladását. A minap 
egy küldöttség tisztelgett Kereutély királynál, s át­
adott neki egy föliratot, amelyben egy millió ember, te- 
hát Dánia lakossága felének aláirásával kérik, hogy a 
dán nyugat-indiai szigeteket ne adja el a kormány. 
A király szivesen iogadta a küldöttséget, s kijelen­
tette, hogy erről az ügyről, amelyben még most is 
tárgyalnak a diplomaták, nem nyilatkozbatik. Való­
színű, hogy már az őszszel az Egyesült-Államok 
birtokába jutnak a nyugat-indiai dán szigetek.

Békekonferencia. Nemzetközi békekonferencia 
ül össze április 80-ikán Braunschveigbau. A gyűlést 
a békebarátok egyesülete hívja össze. A braunschweigi 
régens-heroeg elvállalta a konferencia védnökségét.

Poroszok és lengyelek.
Budapest, január 15.

Vilmos császár a tegnapi lengyel-vita után 
a képviselőház elnökségét fogadta. Mihelyt ennek 
híre terjedt, rögtön megindultak Berlinben a ta­
lálgatások: mit fog a császár a vitához szólni. De 
Vilmos császár erről nem nyilatkozott. Láthatólag 
jókedvű volt a azt a reményét fejezte ki, hogy a 
képviselőház még idején befejezi a költségvetési 
tárgyalásokat. A császár azután müipari dolgokról 
beszélgetett, de a politikát, különösen a külső 
politikát egyetlen szóval sem érintette.

LembergbOl jelentik, hogy az ottani magasabb 
politikai körökben azt tartják, hogy Bülow len­
gyelellenes politikája Oroszország intrikájára vezet­
hető vissza. Gróf Bülow ugyanis Oroszországgal 
állítólag megegyezett arra nézve, hogy a lengyelek 
elnyomására közös propagandát indítanak és erre 
nézve Pétervárról hathatós támogatást Ígértek.

Bdmdból Írják, hogy a Vatikánhoz közel álló 
körökben azt beszélik, hogy a lengyelek üldözése 
miatt mély és egyelőre kiszámíthatatlan következmé­
nyekkel járó lehangoltság keletkezett a Vatikán és 
a porosz kormány közt.

Boriin, január 15.

A porosz képviselőház ma folytatta Hobrecht 
és Jasdzewski interpellációinak tárgyalását Kindfrr- 
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Posen (szabadelvű néppárt) azt kívánja, hogy a bel­
földi lengyelekkel szemben őrizzék meg azt a mélló- 
ságos nyugalmat, amelyet a küllöldi lengyelekkel 
szemben hirdettek a német lapok a galioiai és varsói 
események alkalmából.

Staudy (szabad-konzervatív) azt mondja, hogy a 
poscni németek megadják maid a kellő választ Kind- 
Jernek. A birodalmi kancellár által omlitett rendsza­
bályokat pártja örömmel üdvözli. A németeknek tud- 
niok kell henry a keleti tartományok elválaszthatatla­
nul Németországhoz tartoznak és ezt lengyel polgár­
társainknak is el kell ismerniük.

Schmieding (nemzeti szabadelvű) leiria hogy 
milyen jó a lengyelek sorsa a német uralom alatt. 
Ugyanezt látni Wesztfáliában. Sajnos, a lengyeleknek 
segítségükre voltak a katholikus papok. Interpellá­
ciónkat csak azért nyu tottuk be, hogy dokumentáljuk, 
hogy több okunk ‘ van panaszkodnunk a lengyelek 
ellen, mint nekik mi ellenünk.

Gröberer (szabad-konzervatív): Legfőbb ideje, 
hogy a németek mind egyesülten járjanak el a len­
gyelek ellen. Azt hiszi, hogy a lengyelekkel való 
harcban elkerülhetetlen a törvények módosítása. Arra 
kell törekedni, hogy a közéletben egyedül a német 
nyelv legyen irányadó. A legjobb tanítókat Keletre 
kell küldeni. A németek és a lengyelek békésen meg­
térhetnek egymással, de nekünk, az Ostmark német­
jeinek kötelességünk fönntartani a németséget.

SchöHStedt igazságügyi miniszter: Kifejti, hogy til­
takoznia kell a bíráknak tett ama szemrehányás ellen, 
hogy a politika szolgálatába adottak. A bíráknak köte­
lességük hotry a német esi mét benntartsák. A wrescheni 
ítélet első pillanatra rendkívül szigorúnak látszik. Nem 
kell, hogy valaki híve Jegyen az elrettentést almélet- 
nek — a szóló maga sem az, — de mégis el kell 
ismerni, hogy sok eset, van amidőn a legszigorúbb 
büntetéseket kell alkalmazni, ha magában véve csekély 
kihágásról van is szó, midőn t. i. kiderül, hogy e 
kihágások oly törekvés kifolyásai mely az állami 
rendet és biztonságot nagy mértékben veszélyezteti. 
Ez a szempont volt irányadó Wreschenben is.

Schröder (lengyel) rendkívül heves modorban 
fejtegeti, hogy semmiféle beszéddel nem lehet elvi­
tatni a lengyelek jogait. Hivatkozik a természeti jogra, 
a porosz királyok ünnepies ígéreteire és a szerződé­
sekre és hangsúlyozza, hogy 3 lengyelek is vérüket 
ontották a csatatéren Németország nagyságáért. Mind­
ezt nem méltányolják. Önök meg fogiák érni. — úgy­
mond — hogy a bennünk lakozó hatalmas életerőnél 
:ogva 25 év múlva a gazdasági é'etben is vezérszere­
pet lógunk vinni. Bismarck kénytelen volt veiünk 
szemben Cannssába menni. Ez a politika is kénytelen 
lesz és vele Hevdbrandt ur.

btudt kultuszminiszter Kindlemek azt válaszolja, 
hog\ a németeknek az a módszere, hogv a népiskolákban 
a kiengesztelődés szellemét ápoljak és lengxe'.üt tanítsa­
nak teljes kudarcot vallott mert már a hetvenes évek kö­
zepén megtették azt a kísérletet, a nélkü^hogv mást értek 
volta el, minthogy a németséget egészen falhoz szo­
rították. A kormánvnak ezért a legsürgősebben közbe 
aell lépnie. Harmíncévi haladás után most talán meg­
hajoljunk és háttérbe lépjünk amaz elemek előtt, 
melyek a kulisszák mögött működnek? Ezt a köz­
oktatásügyi kormány nem teheti és nem is lógja meg­
tenni. A lengyel sajtó nem akarja elismerni, hogy 
mennyire haladtak kulturális téren a keleti ország­
részek száz év óta a német uralom alatt. A lengyelek 
azt mondják, hogy aki a lengyel országrészekbe jön. 
annak lengyellé kell válnia. Mi mindig ahhoz fogunk 
ragaszkodni, hogy aki Németországba jön, annak 
németté kell válnia, a nélkül különben, hogy germa- 
nizálni akarnánk.

Geisler (oentrum) azt kívánja, hogv a keleti 
országrészekben csak oly népiskolai tanítókat alkal­
mazzanak, akik lengyelül tudnak.

Ezután elhatározták a vita berekesztését. Holnap 
folytatják a költségvetés tárgyalását.

HÍREK.
Bnd.p.it, Január 16.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul kfildhessük tovább.

— Gróf Apponyi Lajos Vilmos osássáraáL 
Berlinből táviratozzák a Budapesti Tudósitónak, hogy 
gróf apponyi Lajos magyarországi udvamagy tegnap 
a német császárhoz reggelire volt hivatalos.

— Koanth Fereno, akit reumás baja 4 hátig 
tartott szobájában zárva, úgyszólván teljesen felgyó­
gyult már és a holnapi képviselőházi ülésen is meg 
lóg jelenni. Mivel azonban a jobb térdi Ízületben még 
némi izzadmány maradt vissza, Kossuth még egy 
ideig folytatja a massage-kurát, amelyet dr. Arányi 
Zsigmond herkulesiürdői orvos végez.

— Királyt avatás aa egyetemen. A budapesti 
királyi magyar tudományegyetem rektora és tanáosa 
Ee—plén Győző böloeészettudományi és ifj. Chorin 
Fereno jogtudományi doktorjelölteket január 28-ikán 
délelőtt 11 órakor az egyetem aulá iban sub auspioiis 
régié doktorokká avatja. Az egyetem tanácsa külön 
meghívókat bocsátott ki erre az ünnepélyre, amelyen 
a király ő felségét Zsilinszky Mihály közoktatásügyi 
miniszteri államtitkár iogja képviselni. A királyi ava­

tás napján az egyetemnek mind a négy karán szüne­
telnek az előadások.

— Estély Frigyes főheroegnél. Frigyes főher­
cegnél ma estély volt, melyre 150 személy kapott 
meghívót. Az estélyen a pozsonyi és vidéki arisztok- 
ráoia 120 tagja jelent meg. Ott voltak Brolly polgár­
mester és Rlcmpa alispán is.

— Erzsébet főhercegnő kelengyéje. A 
N. W. T. közli udvari körökből vett értesülés 
alapján, hogy a bécsi császári palota nagy ter­
mében vasárnap és hétfőn ki lógják állítani Er­
zsébet főhorcognfi kelengyéjét és azokat a mesés 
értékű ékszoreket, amelyeket a iöhoroeguő nász­
ajándékul kapott. Csodásán szép az a nyak ók, 
amelyet a király ajándékozott unokájának. Har­
minckét ritka tüzű brilliáns van bonuo. A hozzá 
való diadómot a főhorcognő az esküvőn viselni 
fogja. Egy pompás melltüt is kapott a királytól 
a főhercegnő; borsó nagysápi brilliántok között, 
vagyont érő smaragddal. Mária Valéria főhercegnő 
fülbevalót küldött a menyasszonynak. Kiállítják 
a 36—36 személyre való kettős ezüst asztali kész­
letet is, ameiyet a kiráiy karácsonyra ajándéko­
zott Erzsébet főhercegnőnek s most kiegészíttetett 
ezüst állványokkal, tálakkal és korsókkal. Remek 
szépok azok az ékszerek, amelyek Erzsébet ki­
rálynőről maradtak a főhercegnőre. Egynohány 
termet foglalnak el a menyasszony pazar öltö­
zékei. A renuneiációkor 22-én égszínkék selyem 
(crépe de ohino du meteor) ruhát fog viselni a 
menyasszony; a belépője ezüstcsipkékkol van 
átszőve és remeko a szabómüvészetnek. Az uszálya 
nem hosszú és az is csillog az ezüstszövéstől. 
Hasonló szinü és kiállítású a derék is. Remekbe 
készült a menyasszonyi öltözék is: fehér duchesse, 
széles, valódi csipkékkel, amolyeket egykoron 
Erzsébet királyné viselt. A menyasszonyi fátyolt 
Stefánia főhercegnő ajándékozta leányának, ugyan­
azt a fátyolt, amelyet ő Brüsszel városától 
kapott, amikor mátkája volt a boldogult Ru­
dolf trónörökösnek. Temérdek sok a prém- 
folőltő, a jolmez. estélyi öltözék, színházi, 
báli bolépő. Mindezek a leghim''Vtsobij bécsi 
cégoknél készültek, de egy-egy üzlet legfeljebb két 
öltözékre kapott rendelést. Egész szobát tölt meg 
a cipő-kiállítás. Van ott fehér bőrből, fekete lakk­
ból való félcipő és magasszáru egész garmadában, 
mélyen kivágott, hat átfogós londoni divatu to­
pánok, lovaglóesizmácskák, tonnisz-cipők és bi­
ciklizéshez valók — számuk légió. A bámulatosan 
szép és dús fehérnemü-kelongyét hét bécsi ke­
reskedő-cég szállította és nyolc más kereskedő 
kapott még tetemesebb megrendeléseket,

— Milliói adomány. Frankfurtból táviratozza 
tudósítónk, hogy Goldschmidl Miksa városi polgárnak 
a felesége, aki másodszülött leánya a tavaly elhunyt 
Kolhschüd Vi.mosnak, egy millió márkát adományo­
zott Frank.urt városának édes atyja emlékére.

— Szilágyi Dezső könyvtára. Szilágyi Dezső 
hagyatékának egyik legértékesebb része gazdag 
könyvtára, amelynek beosét tokozza az, hogy a nagy 
államférfin az őt közelebbről érdeklő müveket szél­
jegyzetekkel, sőt bő magyarázatokkal látta eL Hagya­
tékában találták a többek közt dr. Kmety Károly 
egyetemi tanárnak -4 magyar közjog kézikönyve cimü 
munkájának egy példányát, amelyet annyira teleirt 
jegyzetekkel, hogy Szilágyi közjogi nézeteit volta­
képpen ez a könyv őrizte meg, mert az ország első 
közjogásza folyton késlekedett nagy müvének meg­
írásával. Szilágyi közjogi elveit e mü alapján maga 
Kmety tanár fogja publikálni. Szilágyi Dezső könyv­
tára különben együtt marad, mert az egészet gróf 
Hadik-Barkóczy Endre, a nagy államférfin egyik leg­
nagyobb hive éa barátja fogja megvásárolni.

— Egy kis lány és a polgármester. Malmos 
János polgármester a ma reggeli postán a következő 
levelet kapta:

Édes polgármester báosi. Kérem legyen szi­
ves. nekem egy második osztályú magyar olvasó­
könyvet adni, mert a mama beteg és a papa nem 
dolgozik, a gyerekek azt mondják, hogy a pol­
gármester bácsinak van sok könyve, a vizsga 
után visszaadom a könyvet.

Sejdman Róza, az erdéli-utoában járok iskolá­
ban, 11c. osztály.

Senki sem kótelkedhetík abban, hogy a polgár­
mester báosi ellágyult, jót mosolygott, s aztán hivatta 
a titkárát

— Ezt a könyvet vegyük meg, de rögtön — 
mondotta neki és a könyv csakhamar elő is került.

De a polgármester még egyebet is tett Beirts a 
könyv első lap ára: A polgármester bácsi ajándéka, 
hogy a kis Róza jól tanuljon. És igy jutott a könyv a 
kis Róza kezébe.

— Acstyléngáz-robbanás. Máriscb-Ostrauból 
táviratozzák, hogy Krasnában ma aoetyléngáz-robba- 
nás történt, amelynek eddigelé három halálos és két 
könnyű sebesültje van. Az explózió ugy történt, hogy 
egy vendégfogadó második emeletén egy acetylén- 
gáz előállító készülék közelében égő gyertyával jár­
tak. A ház falai megrepedtek és az egész berendezés 
elpusztult.

— A császár yaohtja. Az északamerikai 
Unió nagyszabású ünnepségekkel készülődik Fii­
mos császár Amerikában épült yachtjának keresz­
telőjére és Henrik porosz herceg fogadására. Az 
ünnepély hatalmas politikai tüntetéssé növi ki 
magát, amolynek az angolok fognak legkevésbé 
örülni. Igozi amerikai stílusban folynak a készü­
lődések s az ünnep pompában még azt a foga­
dást is felül fogja múlni, amelyben ezelőtt tizen­
négy esztendővel a walesi herceget részesítették. 
St.-Louisban, Chikágóban és New-Yorkban fogadó­
bizottságok alakultak, amelyek meg fogják hívni 
Henrik herceget. A kabinet ma Washingtonban 
összoült, hogy Henrik porosz hercog látogatásáról 
tanácskozzék. Roosevelt elnök maga is nagy érdek­
lődést tanúsít a porosz hercog fogadásának elő­
készületei iránt Az északi atlanti hajórajnak, 
amoly a herceget a nyílt tengeren üdvözölni fogja, 
hir szerint Evans ellentengernagy lesz a pa­
rancsnoka. A fogadás végleges programmját 
még nem állapították meg. Roosevelt elnök és Hay 
külügyminisztor nagyszerű ünnepségeket akarnak 
rendezni a hercog tiszteletére. Az uj yachtot Alice 
névre keresztelik.

— Az újságírók egyssfiletébőL A Budapesti 
Újságírók Egyesületének választmánya ma délután 
Vészi József elnöklete alatt rendkivüli ülést tartott A 
választmány tárgyalás alá vette a budapesti állam­
rendőrség főkapitányságának hivatalos helyiségében 
tegnap történt inoidenst, mely sérelmes az egész saj­
tóra nézve. A főkapitány ugyanis magához kérette a 
rendőri rovatvezetők két szindiknsát s előttük a 
Tomka-ügygyel kapcsolatosan, a sajtó nagy részéről 
igen heves hangon nyilatkozott, a szindikusok egyi­
két pedig sértő szavakkal illette. A választmány tudo­
másul véve az egyesület elnökének a lőkapitány urnái 
a mai délelőtt folyamán tett lépéseit, a következő ha­
tározatot hozta egyhangúlag:

,A ' sztmánv lenntartja a Bajtó számára a 
kritika komban szabadságát minden közintézmény­
nyel szemben, tehat a rendőrség cselekvéseivel és 
mulasztásaival szemben is, és legerélyesebben tilta­
kozik minden olyan törekvés ellen, moly a kritika 
szabadságát akár idegességből, akár hatalmi tn.ton- 
gősböl megszorítani akarná.

A választmány fontosnak ée sürgősnek tartja, 
hogy a rendőrség hírszolgáltatása célszerűbb és meg­
felelőbb szervezést kapjon, tarthatatlannak látja a mai 
állapotot, amelyben a tökapitányság sajtóirodája egy­
szerűen cátológépezetté deformálódott, és óhajt’-, 
hogy helyes reform "ntián biztosíttassák a rendőrség 
ügyeiben a nyilvánosságnak alapos és gyón kiszo - 
gálása.

A választmány tudomásai veszi, bogy • fökap: 
tény ur az egyesület elnöke elölt azt a nyilatkozatot 
tette, hogy immár meggyőződött, hogy az általa meg­
sértett hírlapíró lapéban megjelent közlemény hely­
telen adatai jóhiszemű tévedésből eredtek tehát saj­
nálkozását fejezi ki azon, hogy a kínos inoideus 
megtörtént

A választmány a főkapitány ur által megsértett 
hírlapírót változatlan kollegiális tiszteletéről és rokon- 
szenvéröl biztosítja s végül azt a várakozását fejezi 
ki, hogy a rendőrség vezetője és közegei nem fognak 
ezentúl megfeledkezni arról * megbeoeüléeróL amelyet 
a sajtó, mint * nyilvánosság orgánuma, a mag*  sza­
mára méltán megkövetel.

Ugyancsak a választmány mai ülésén szóba 
került dr. Oppler Emil ügyvédnek Káinok! Henrik­
hez a Hitel szerkesztőjéhez intézett levele is, amely 
az említett lapnak egy cikkék ahelyett, hogy adatait 
helyreigazította vagy megcáfolt*  volna, személyei 
támadás tárgyává teszi. A választmány helyesléssel 
fogadta azt hogy Káinok! Henrik * dolgot nem 
vitte a lovagiasság terére, hanem azt az újságírói 
egyesület fóruma elé terelte. A választmány megvizs­
gálván az ügyet, ugy találta, hogy a kérdéses cikk a 
jogos kritika határait nem lépi túl, tehát dr. Oppler 
Emil ügyvéd levelét, mint a szabadvélemény nyilvá­
nításának korlátozására irányuló szokatlan ée szerény­
telen kísérletét feltétlenül elítéli.

— Luther utódai. Luther történetének egy 
buzgö kutatója megállapította, hogy a nagy val­
lásreformátornak 210 utódja él még. Luthernek 
1625. junius 13-ikán Katharina Boréval kötött 
házasságából három fia és három lánya szárma­
zott. Kettő közülök korán halt meg. Luther 
idősebb fia, Hans 1575-ben halt meg Königsberg- 
ben. A most élő egyenes utódok közül egy se 
viseli a Luther novet. Az utolsó Luther száz évvel 
ezelőtt halt meg. A más nevű utódok mint 
Kühnheimok, Sauckenek, Tettanok, Kempfenok, 
Nobbeek, Niopold.

— Uj bombák és dtnamltgránátok. Funusytiól 
táviratozzák, hogy a tüzérségi lövöldében pénteken 
fogják kipróbálni az 6. hadtost-tttzérezrednek kísérle­
tekre kiadott bombákat és a 10 oentiméteres dinamit- 
gránátokat A gyakorlatokon meg fognak Jelenni a 
tábornoki kar és a pozsonyi helyőrség összes tisztjét

— Öngyilkos lelkéss. Koiocaárói Írják: Bosü 
Gyula Duna-Szeut-Benedek község református lel­
késze e hó 13 án forgópisztolylyal agyonlőtte magát 
Bonts évek óta gyógyíthatatlan betegségben szenve­
dett, e miatt unta meg életét

Bnd.p.it
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— DiMkvallfikált herceg. Sok szó esik 
most a külföldi lapokban Sigfried bajor hercegről. 
?2t jelentőitek Frankfurtból, hogy a herceget 
fegyelmi büntetésül szabadságolták. A herceg 
díon sokat panaszkodtak, hogy tisztok között 
különbséget tott. Azt is mondják, hogy a legutóbbi 
őszi versenyen nem viselkedett gavallér módjára, 
egy versenytársát félreszoritotta s igy jutott be 
Időnek. A versenybíróság diszkvaliíikálta a hor­
ogét s leszorított verseny társát jelentette ki elsőnek. 
4z eset nagy feltűnést keltett s az lett a követ­
kezménye, hogy a herceg föloszlatta istállóját. A 
PtalzizcM Rundschau Sigfried horcegnok a bajor 
hadseregből való kilépéséről egészen más dolgo­
kat ir. E szerint nem a lóverseny-ügy miatt kel­
lett Sigfried hercegnek katonai pályáját félbesza­
kítania, hanem az udvari intrikák miatt Egyetlen 
német udvarnál sincs annyi cselszövö, mint a ba- 
íomáL A hadügyminiszter az udvari koteriával 
szemben tehetetlen s minden bajor hadügymi­
nisztert ez a koteria buktatott meg. A f öcséi szövő 
egy awrimy, aki különösen a gazdag bajor her­
cegnek az ellensége. Akinek hires versenyistál­
lója, szép lovai, vagy nagy fogasai vannak s bi­
zonyos fényűzést fojt ki, az már kegy vésztőit az 
udvarnál, mert az egész koteria földi javakban 
fölötte szegény. Alfonz bajor horcog a múlt hé­
ten szintén a nagy csolszövőnek esett áldozatul 
8 nem hadvezéri hibái miatt kellett a bajor had­
seregből kilépnie.

— Felavató flnne p. Az F. kér. polgári kör, a 
Lipótváros e régi politikai és társadami faktora, 
otthont cserélt Az Arany János-utcából elhurcol ko­
pott a Vécsey-utcában épült palotájába. A kör tagjai 
ina este lakomával avatták fel uj otthonukat. A lei­
avató lakomán ott voltak: Márkus József főpolgár­
mester, Halmos János polgármester, Matuska Alajos 
alpolgármester, Almády Géza, Vaszilievies János Piper- 
kovies és Bárcsy tanácsnokok, líezey Lajos elüli áró, 
stb. A harmadik lógásnál a kör elnöke, Hüttl Tiva­
dar szólásra emelkedett. Elmondta, hogy hasz esz­
tendős iónná lása alatt mily hatalmas szerepet játszott a 
kör nemcsak az ötödik kerület, hanem az egész főváros 
életében. Végül Márkus József iőpolgármesterre ürítette 
poharát

Márkus József fölötte érdekes beszédben vála­
szolt üdvözli a kört, mely tudott dolgozni mindig a fő­
város fejlődéséért, azért a lő városért, melynek közigaz­
gatása ellen as utóbbi időben sok kifogást tesznek 
egyesek is. De sokkal szívesebben veszi a sajtó kri­
tikáját, ha néha igazságtalan is. mint a dermesztő 
közön, ős?éget, mely nem törődik azzal, hogy mi tör­
ténik ‘a városházán. Azt a főváros közállapotait 
elítélő föliogást, melynek az utóbbi időben annyi 
szószólőia van, minden tekintetben el nem ismer­
heti. A helyzet az, hogy a bőséges esztendők után 
bekövetkeztek a szűk esztendők. De ez a változás 
nem ok a lemondásra. Kell, hogy meglegyen bennünk 
az erő, bevárni a jobb időket Maga is elismeri, hogy a 
lóváros közigazgatásában nagy reformokra van szük­
ség. Halaszthatatlan szükség van a főváros adminiszt­
rációjának reformálására. Ax autonóm jogokat szélesebb 
alapokra k'll fektetni, nagyobb hafálylyal kell biztosí­
tani. Szükség van arra, hogy a hatósági tényezők 
hatáskörét szélesebb alapon biztosítsák. A háztartás 
rendezése, a közigazgatás re ormja a jövő esztendőkre 
várnak. Nem kételkedik, bogy e fontos reformok ke­
resztülvitelében a po'gársag nagy segítségére lesz a 
magisztrátusnak. A polgárság haladására, gyarapodá­
sára, összetartására ürítette poharát

Az éljenzéssel iogadott beszéd után dr. Fríed- 
mann Bernát éltette Halmos János polgármestert Sár- 
kdny Józsel nyugalmazott kir. táblai alelnök a magiszt­
rátusra emelte poharát, dr. Hajós Zsigmond pedig 
Sándor Pált, az V. kerület országgyűlési képviselőjét 
éltette.

Elénk érdeklődés közepotte szólalt föl Halmos 
János polgármester. Ez a me'eg logadtatás, ugy mond, 
a mi elégtételünk. Ezzel a szives fogadtatással mu­
tat a meg a polgárság, hogy nem hiszi azt a sok 
rosszat, amit mondanak rólunk. A saját és a tanács 
tagjai nevében az V-ik kerület polgárságára ürítette 
pouarát

Végül Sándor Pál országgyűlési képviselő 
beszélt a helyreállott békéről ée h'eiischloss Marcell a 
váczi-at kövezéséről.

. “ Jótékony adományok. A Lipótvárosi Kaszinó
Asztaltársasága címén 100—100 koronát kaptunk az 
Jegyen kensér s az ingyen tej részére. Rendeltetési 
helyére juttatjuk.

— Wolf — képviselő. Becsből jelentik, hogy a 
trautenani választókerületben ma megtartott képviselő­
választáson Wolfot, a kerület eddigi képviselőjét 1695 
szavazattal újra megválasztották. Wolf ellenjelöltje 
^tchmaMn német haladó párti 129Z szavazatot kapott 
Dr. Cizekro körülbelül 150-en szavaztak le.

i., “ Izraelita istentisztelet. A pesti izraelita
hitközség dohány-utcai templomában a péntek esti 
stentisztelet további intézkeaésig 4*/i  órakor, a rom- 
sch-utcai zsinagógában 4V1 órakor kezdődik.

— A brttxl bányakatasztrófa. A Brüxben tör­
tént bányaszerencsétlenségről ma a következő részle­
tek érkeztek : A Jupiter-aknában szerencsétlenül járt 
embereknek eddig még nem akadtak a nyomára, mert 
a nagy víz miatt még gondolni sem lehet a mentésre. 
A katasztrófa 44 ember halálát okozta. Ezek kö­
zül 31 nős volt, 12 nőtlen és egy özvegy, nyolc­
vanegy 14 éven alóli gyermek maradt utánuk árván. 
A vizsgálat eredménye szerint a szerencsétlenség az 
úgynevezett lejtő-kamarákban történt Az egész bá­
nyában vészjelzők vannak, amelyek szerencsétlenség 
esetén egyszerű érintésro különféle helyeken egy­
szerre szólalnak meg. Tegnap délután az igazgató­
sági irodában megszólalt a vészjelző. Binder mérnök, 
az inspekciós művezető rögtön lement az aknába és 
ő is eltűnt. Weszely igazgató már nem mehetett be a 
bányába. A szomszédos tárnákat te’efonon figyelmez­
tették a veszedelemre. Még nem tud ák, vájjon negy­
venhárom emberélet elpusztulásáról van-e szó, mert 
lehet, hogy egy-két munkás a kiszálláskor nem adta 
át igazoló jegyét. A szerenosétlonség okozójának az 
enyhe időjárást és a vízáradást tartják. Coudenhove 
helytartó ma Prágából Brüxbe utazott. Ott maga köré 
gyűjtötte a politikai és bán) ahivatalnokokat és beszé­
det intézett hozzájuk, kijelentve, hogy a szerencsétle­
nül jártak családjairól gondoskodás történik.

A brüxi járási főnök a következő táviratot 
kapta:

0 cs. és kir. apóst, felsége benső részvéttel 
értesült a Brüx mel ett történt bányaszerencsét­
lenségről és legfelsőbb megbízásból kérem önt, 
hogy küldjön távirati jelentést a katasztrófa ter­
jedelméről. Egyúttal legfe'sőbb megbízásból ké­
rem önt, hogy az esetleg szerencsétlenül jártak 
családjainak hozza tudomására ő ielsége részvétét. 
0 íelsége kabanetirodája, Schiessl.

A táviratot mindkét tartományi nyelven falraga­
szokon hozták a lakosság tudomására.

— A menyasszony. Nagy feltűnést keltett 
az a párbaj, amelyet két. katonatiszt vívott néhány 
hónappal ezelőtt Insterburgban végzetes ered­
ménynyel. A párbajban tudvalevőleg eles tt Blas- 
kovics főhadnagy, akinek a párbaj napján lett 
volna az esküvője a liebaui evangélikus pap 
leányával. Blaskovics éppen előtte való napon 
esto búcsúzott a legényélettől a tiazttársaival 
együtt sokat ivott. Hazamenet elesett az utcán, s 
amint föitápászkodott, részegségében véletlenül 
megütötte egy bajtársát, aki töl akarta segíteni. 
Az ezred becsületbirósága elrendelte, bogy a két 
tiszt pi8ztolypárbajt vívjon. A menyasszony ke­
servesen elsiratta, s ma az a távirat érkezik Ber­
linből, hogy a boldogtalan leány ma minhon fel­
tűnő ok nélkül váratlanul meghalt.

— Bogyó Samu felolva-ása. Az országos közép­
iskolai tanáregyesület budapesti körében Bogyó Samu: 
„az állami tisztviselők és a tanárok özvegyének járó 
nyugdíjról* 4 ma nagyérdekü előadást tartott Ar előadó 
számokban mutatta ki, hogy mennyi nyugdijat kap 
Magyarországon és mennyit Ausztriában egy tanár 
özvegye 15 évi szolgálat után, ha két árva van. Ma" 
gyarorsrágon ez esetben a nyugdíj 960 korona, mig 
Ausztriában 2560 korona.

Nem helyesli azt a mozgalmat mit az egves 
tanári körök megindítottak, hogy tudniillik a tanárok 
szövetkezetét alakítsanak és minden egyes halál ese­
tén a tagok 1—1 koronát fizessenek be az özvegy 
javára. Nézete szerint az ilyen szövetségnek csak 
akkor van értéke ha az mathematikai alapon nyug­
szik s igy minden tagnak meg van a biztosítéka arra 
nézve, hogy annak idején övéi megkapják a várt 
segélyt. Ez esetben azonban, minthogy a tagnak 
tetszésétől függ az, hogy belóp-e a szövetkezetbe, 
vagy sem, az átlagos évi befizetés megállapításáról 
szó sem lehet. Mindenkinek — kora szerint — leg­
alább a net<o dijat kellene évenkint befizetnie. Ma 
már oly nagy a konkurrencia a biztosításnál, hogy 
akármelyik nagyobb biztosító-intézet olcsóbban vál­
lalja el tömeges jelentkezésnél a felek biztosítását 
mint amennyibe az kerülne önsegélyezés utján. Nézete 
szerint gyökeres megoldása a bajnak az volna, ha 
törvényileg kimondatnék, hogy az összes állami tiszt­
viselőknél 2400 korona fizetésig az özvegy 50°/o-ot 
kap és egy vagy két árva után is jár árvatartási dij. 
Ez a legszigorúbb számítás szerint nem járhat átlag 
újabb a fizetés után számított 1—l>/a*/o-nál  nagyobb 
teherrel, minek a leiét a tisztviselő szívesen meg­
fizetné.

Az előadást nagy tetszéssel fogadták a tagok. 
Az előadás után élénk eszmecsere indult meg a tárgy 
fölött

— Halálozás. Tercsay Mirande bécsi mexikói követ 
temetése ma ment végbe Bécsben nagy részvéttel. Je­
len volt gról Paar lőbadsegéd ő félsógo képviseleté­
ben, grót Goluchowski külügyminiszter, Kötbér minisz­
terelnök s számos diplomata. A koszorúk közt volt a 
mexikói elnök és a mexikói külügyminiszter koszo­
rúja. A beszentelést 'lalhani nuncius végezte. A holt­
testet Brémán át Mexikóba viszik.

— A férj bosszúja. Borzalmas esetről értesít 
kassai levelezőnk. Palsa András kavacsányi lakos mi­
után feleségét hűtlenségen kapta, leszúrta a csábitót, 
Pettkó Mihályt és féleségét, valamint harmadféléves 
gyermekét súlyosan megsebesítette. Pettkó nyomban 
meghalt, az asszony sebe is halálos.

— Meggyilkolt pénzeelevólhordó. Ko­
lozsvárról táviratozza levelezőnk, hogy ott ma 
délelőtt tizenegy órakor a város kellő közepén 
vakmerő rablógyilkosság törtónt. Friedrich Ferenc és 
Szöcs Gyula 25—26 éves csavargók néhány nap­
pal ezelőtt lakást béreltek az Unió-utca egyik há­
zának hátulsó udvarában. Tegnap postautalványon 
4 koronát adtak föl álnévre lakásukra és ma dél­
előtt megjolent náluk Bürgcr Károly pénzeslevél- 
kihordó, hogy nekik ezt az összeget kifizesse. 
Amint a lovélhordó a szobába belépett, a két 
csavargó rávetette magát és mindenokelött meg 
akarta kötözni, de amikor látták, hogy Burgcr 
ellenük szegül, fejszét vettek elő s akkora ütést 
mértek a levélhordó fejéro, hogy még az ugyvelejét 
is megsértették. A levél hordó elájult, de a lár­
mára berohantak a házbeliek, akik a rablókat 
megkötözték s átadták a rendőrségnek. A halá­
losan megsebesített levélhordót kórházba szállí­
tották, de kihallgatni nem lehetett, eszméletlenül 
hevert s a délutáni órákban a kórházban meghal'. 
A gyilkosok a szerencsétlen áldozat, fejét a szó 
szoros értelmében szétverték. A rendőrség a gyil­
kosokat kihallgatta s a főcin kos Friedrich beval­
lotta, hogy a gyilkosságot előre megfontolt szán, cic­
kái követték el. A lakás bérlőjét névtelen levéllel 
elcsalták hazulról, hogy háborítatlanul bánhassa­
nak el kiszemelt áldozatukkal. Bürgernél összesen 
12.000 korona készpénz volt, mely hiánytalanul 
megkerült. Az áldozat 43 éves volt, két gyermek 
atyja s a kolozsvári postahivatalnak egyik legré­
gibb és legmegbízhatóbb alkalmazottja.

— A Tomka-féle betörés. Említettük már, hogy 
a rendőrség tegnapelőtt délután kihal gáttá dr. Tomka 
Samu özvegyét. Tomkáné a kihallgatás során azt han­
goztatta, hogy férjét ártatlannak tartja. Kijelentette 
hogy december 21—27-ig el sem mozdult mellőle 
Bádenből s legfölebb egy órai időre hagyhatta el. ami­
ről bizonyságot tehet az ottani Lauten-iéle ház egész 
cselédsége. Elmondta, hogy az a löltevés, mintha 
férje hónapok alatt Jurta volna meg a kasszát, nem 
Jelel meg a valóságnak, lomkának rendes szokása 
volt, hogy este kilenc óra után dolgozgatott szobájá­
ban egv tudományos szakmunka megírásán. A Wert- 
heim-kasszán két nagyobb üvegszekrény állott ame­
lyekben kis üvegekben fülgyógyászati preparátumot 
voltak. Ha Tomka hozzá akart volna férni a kassza 
.ödeléhez, ezeket az üvegeket minden este egyenkin' 
le kellett volna szednie b u ra összeraknia. Elmondd 
még azt is Tomkáné, hogy lérje nagyon jól érezte magái 
Bádenbeu b hazaérkezésekor is vidám volt, bár gyomor­
baja kínozta. Sógorához öngyi k ossága előtt irt 
levelében nyoma sincs az önvádnak. Annak a Marót*  
féle levélnek pedig melyet a reudőrség Tomka laká­
sán lefoglalt, az a tartalma, hogy Marót panaszkodik 
benne, amiért a bécsi rendőrség tizenkét órán á: 
vallatta. Tomkáné, mint a rendőrségen hangoztatta 
nagyobb összegei fog kitűzni az igazi betörők kézrekerité- 
sőre. Elmondotta még azt is, hogy amikor elutaztak 
nem bocsátották el végképpen a cselédeiket, most 
pedig már vissza is logadta őkot szolgálatába. A 
cselédek maguk mondták, hogy nem akarnak az üres 
lakásban maradni, amig gazdájuk vissza nem jön 
Béosből. Bérczy Béia rendőrkapitány ma délelőtt tíz 
órakor kihallgatta Tomka két cselédjét. Az özvegy 
tegnapi kihallgatása, a temetésre való tekintettel, 
elmaradt

— Házasság. Díszes esküvő volt tegnap a 
Deák-téri evangélikus templomban. Dr. Erdey Aladár 
honvédelmi miniszteri fogalmazó, néhai Erdey Antal 
egyetemi tanácsjegyző fia vezette oltárhoz Heuffu 
Olgát, Heuffel Ado'f kir. tanácsos; székesfővárosi köz­
építési igazgató bájos leányát Tauuk voltait: Emmer 
Kornél és Grúz Albert miniszteri tanácsos. Az ílju 
párt Horváth Sándor ov. lelkész eskette meg, aki 
szép beszédet intézett a fiatal házasokhoz és az elő­
kelő násznéphez. Esküvő után az ilju pár nász­
úira ment.

Dr. Surányi Miklós budapesti orvos, a Korányi 
Frigyes-féle első belgyógyászati klinikának több éven 
át orvosa, jegyet váltott kereskedelmi világunk kiváló 
tagjának Gomperz Károlynak és nejének bájos leányá­
val Gomperz Dóra kisasszonynyal.

Dr. Blauner Mór lővárosi ügyvéd, e hó 19-én 
vereti oltárhoz Beiszinann Ignáo ur leányát, Beiszmann 
Laura kisasszonyt Vácott

Stangel József, a krondorfl kutvállalat magyar­
országi lőraktárának tisztviselője eljegyezte lachauer 
Nelli kisasszonyt Budapesten.

Szmuk Nándor, id. Szmuk J. rőföskereskoeő fia 
Máramaros-Szigetről eljegyezte Euzwcig Anna kisasz- 
szonvt Euzweig R. petróleum-finomító gyáros leányát 
Munkácsról.

— ötven gyermek gyilkosa. Kölnben a rend­
őrség letartóztatott egy bestiális asszonyt, aki ötveu- 
nél több apró gyermeket pusztított el méreggel. A 
gyermekeket ápolásra vette magához s a rendőrség 
már régen figyetemmel kísérte üzelmeit Valószínű, 
hogy bűntársai is vannak s most azok után nyomoz 
a rendőrség.

— A soproni bukás áldosatal. Sopron város 
mai rendkívüli közgyűlése tudomásul vette a belügy­
miniszternek azt a leiratát, amely szerint Gebhardi 
polgármestert és Krétschy tanácsost állásuktól felfüg­
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geszti. A közgyűlés miud a két tisztviselőnek egy- 
harmadrószre redukált fizetését az eredeti fizetés ösz- 
s.egének fe éré emelto és a polgármesteri állást a 
felíüggesztés tartamára Printz Ferenc tanácsossal 
töltötte be.

— Az osztálysorajáték húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán tízezer koronát nyert 1191 21668 
51820; ötezer koronát 63093 89316 69427; kétezer koro­
nát 10604 : ezer koronát 31237; ötszáz koronát 50592 
3736 695091 80128 82503 13371 908S5 72480 80462 
59987 37368 39881 586 84693 46593 948 48646 14320 
32458 47158 38024 97867 91202 30562.

(x) Gebauer Károly cs. és kir. szabad, első 
hazai érckoporsó- és gyász kocsi-gyárának temetkezési 
intézete, Budapest, VII. Erzsébet-körut 26.

(x) HalifaxJackson-korc sólyák Kertész Tódornál,

Széli Kálmán betegsége.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Bics, január 15.
Egymást érik a kedvező hirek Szólt Kálmán 

egészségének helyreállásáról s egymást érik a 
bécsi magyar házban a látogatók, akik nagyra­
becsülésüket és barátságukat tömegesen mutatják 
be az osztrák fővárosban hirtelen mogbetogedett 
magyar miniszterelnöknek. Még ma is, mikor — 
hála’ Istennek — már sommi veszedelem nőm 
környékezi Széli Kálmánt, érdekes lesz mogtudni 
a műtét gyors végrehajtásának történetéből egyet 
s mást. Az orvosi beavatkozásnak szükségessé­
gét legelőször, a leghatározottabban és a leg- 
hathatósabban gróf Széchenyi Gyula minisztor 
követelte. Széchenyi miniszter, aki a bécsi ma­
gyar ház másik szárnyának lakója, a szokott 
szeretettel fogadta pénteken délután a megérkező 
miniszterelnököt és aggódó szeme legott észre- 
votto Széli Kálmánon a lázas állapotot.. Attól a 
pillanattól lógva hűséges testvérül szegődött mel­
léje, ápolta, biztatta és — ami a legfontosabb 
volt — fakgatta, hogy láza vájjon honnan ke­
letkezett. Mikor aztán megtudta a valót, azonnal 
kérte, sőt követolte az orvosi beavatkozást. Aján­
lott is mindjárt egy ügyes sebészt, aki valami­
kor Bitlroth tanárnak első asszistenso volt. 
De ez az orvos nem volt gyorsan kézhez kerít­
hető, ellenben a baj maga aggasztó, sőt fenye­
gető kezdőit lenni s a vérmérgezés veszedelme 
nem tűrt semmiféle halogatást. Ekkor gróf Dubsky 
Farkas, aki történetesen látogatóban volt Széli 
Kálmánnál, azt ajánlotta, hogy hívják meg 
dr- Charast, a montö-egyesület főorvosát, aki 
szintén ügyes oporateur s a montő-egyesületben 
elfoglalt állásánál fogva bizonyára rögtön elő lesz 
teremthető. így esett a választás Charasra. A 
gyógyulás folyamata örvendetesen halad s a hét 
végéig nyilván a legkielégitőbb módon bo is fejező­
dik. Ha semmi zavaró incidens közbe nem jöD, 
akkor Széli Kálmán vasárnap visszatérhet Buda­
pestre. Addig is a bécsi magyar palotában való­
ságos bttesujárása van a minisztereknek, titkos 
tanácsosoknak, nagyköveteknek s egyéb mngas 
méltóságoknak. A mai bucsujárásnak legpikán- 
sabb részlete az, hogy vizitre megjelent Széli 
Kálmánnál gróf Thun is, a volt osztrák miniszter­
elnök, aki teljes háromnegyed óráig tartó látoga­
tást tett Széli Kálmánnál. Gróf Thun, akinek 
megbuktatásában döntő része volt Széli Kálmán­
nak, igen kedves figyelmet és lekötelező szere- 
tetreméltóságot tanúsított e vizitjével a magyar 
miniszterelnök iránt, aki őt bizonyára a legna­
gyobb szívességgel fogadta, s a látogatás hosszú 
tartama azt mutatja, hogy a két államférfiunak 
még mindig akad egymás számára sok mondani­
valója.

Dr. Charaz ma a következő bulletint adta ki: 
ö excelíenciája az éjjel nagyon jól aludt. Reggel 

általános állapota nagyon jó volt. A seb gyógyulása 
normálisan es kedvezően megy végbe. A imngy- 
daganat teljesen megszűnt. Érverés és hőmérséklet 
rendes. Charas osászári tanácsos.

A miniszterelnök valóban jól érzi magát és ki 
sem venné rajta észre, hogy csak az imént állott ki 
súlyos operációt Mindamellett a miniszterelnök álla­
pota a legnagyobb kíméletet igényli. A sebet napjá­
ban kétszer tisztítják és a kötést mindannyiszor meg­
újítják. úgy, hogy a miniszterelnök vasárnap előtt 
aligha fog elutazhatni.

A király ma reggel is tudakozódott a miniszter­
elnök állapotáról s azt üzente a miniszterelnöknek, 
hogy ne utazzék vissza Budapestre, amig az orvos 
meg nem engedi. Lajos Viktor lőherceg szintén tudako­
zódott Szélt Kálmán hogy létéről. Az ország min­
den részéből s a küllőidről egész halmaza érkezik a 
táviratoknak, amelyekben üdvözlik a miniszterelnököt 
a sikerült műtét alkalmából és további tudósítá­
sokat kérnek. A magyar minisztérium bankgassei 
épületében egymást érik a tudakozódások a be­
teg állapotáról. A délután folyamán Oltó löher- 
ceg is tudakozódott báró Dlauhowesky ludvarmes- 
tere állal, továbbá báró Kriegkammer hadügyminiszter, 
AiecMnukín cs Dontenueio hercegek, báró Fejérváry 

Géza honvédolrai miniszter, Darányi Tgnáo földmive- 
lésügyi miniszter, gróf Mennsdor/f, báró Rhcmlánder, 
Below-Schlatau budapesti német főkonzul, Bolfras 
táborszernagy, gróf Festetlek Mária, gról' Wiinpfjen, 
báró Nopcsa, a m. kir. belügyminisztérium államtit­
kárai, az olasz “nagykövet, Szögyény-Marieh László 
nagykövet, gróf Tlellegarde, Ghyka herceg, Nerimán 
Khán és Milbanke Ralph követek, gróf Cziriky Béla, 
gróf Schönborn. báró Rothschibl Albert, báró Spaun ten­
gernagy, gróf Nielmansegg helytartó, Batthyány-Stralt- 
mann herceg, Suess Ede, báró CMumecky, báró Springer, 
dr. Unger, Kernjeid Zsigmond főrendiházi tag, Keiszig 
Edo lőispán. esetei Herzog Péter stb.

A miniszterelnök a legnagyobb meghatottsággal 
emlegeti azt a gyöngéd ápolást, amelyben gróf Szé­
chenyi Gyula, az ó felsége személye körüli miniszter 
részesíti, aki egy pillanatra sem vonja meg a minisz­
terelnöktől szeretetteljes gondozását. Erre azonban 
tényleg szükség is van, mert különben a miniszter­
elnök egyáltalán nem kímélné magát; igy is az összes 
táviratokra maga válaszol s a lolyó államügyeket 
csak úgy maga intézi, mintha nem is volna rekon- 
valesoens.

Vakus Ernő, a szabadelvű párlkör igazgatója, 
tegnap esle a párt nagy számban jelenvolt tagjai 
nevében táviratilag tudakozódott a miniszterelnöknél 
állapota felől. E táviratra a miniszterelnök a követ­
kező távirati választ küldte:

— Javulás állandó, a seb is gyorsan gyógyul. 
Köszönöm a tudakozódást. Széli Kálmán.

Frigyes Vilmos — Ferenc Józsefnek.
Budapest, január 15.

A porosz történelem egyik legérdekesebb 
korszakába vezet vissza nz a könyv, mely a 
Mittlcr und 6oán-cégnél a napokban jelent meg 
Poroszország külpolitikája 1850—58-ig címen. A 
könyv szorzője, Poschinger Henrik, közli azt a ló­
véiét is, molyét IV. Frigyes Vilmos, akkor még 
porosz király irt Ferenc József császár-királynak s 
melyben a béke fenntartásáért s a Franciaország 
ellen való egyesülésről ir. Az érdekes levél egész , 
terjedelmében igy hangzik:

IV. Frigyes Vilmos Ferenc Józsefnek.
Potsdam, 1850. november 26.

Császári fölséged bizonyára helyesen lógja ér­
telmezni szavaimat Ereimben nem a húszéves embe­
rek vére kering már; de három hadjáratot éltem át, 
részt vettem a század legnagyobb csatáiban s talán 
lölségednél is jobban tudom, hogy mi az a háború.

Ezt a rettenetes szót a felséged kormánya s 
nem az én kormányom mondta ki. Csöndes és békés 
idők közt jelentkező hatalmas fegyverkezés kénysze- 
ritett arra, hogy én is fegyverkezzem. A szó szoros 
értelmében az utolsó percben történt ez is s ma 
tizennyolo nappal a hadiparancs kelte után majdnem 
íélmilliónyi harcképes és lolkes csapat áll készen, 
várva intésemet I Ezt az intést én nem adom meg. 
Felségedé a szivettépő előjog, hogy megadja. — Ha 
felséged fegyvereinek adja meg isten a szerenosét, 
olyan népet fog találni, mely vasakaratu, mely a 
győző előtt nem hajtja meg nyakát, do királyával egy 
szív, egy lélek. A másik eshetőségről nem beszélek. 
A seregek istene vezérli a csatákat!

Manteuffel bárót, miniszteremet, jó hírrel küldöm 
s avval a megbízással, hogy felséged első miniszte­
rével, Schwarzenberg herceggel tárgyaljon. Mikor 
Manteuffel urnák, a békepárt töltetlen vezérének ajánla­
tait íülséged tanácsának figyelmébe ajánlom, abbeli 
reményemet fejezem ki, hogy azt, amit örömtelt sziv- 
vol én jó hírnek voltam bátor nevezni, felséged 
tanácsa is jó hírnek fogja tartani s méltányolni fogja.

A hesszeni választófejedelemség dolgában fel­
séged kormányával egyetértőig akarok eljárni. Azok 
az eszközök, melyeket ott használok, a béke esz­
közei. Arra hívom lel az országot s derék, csak 
egyes részeiben föllázitott részét, hogy hívják vissza 
a választófejedelmet, s jelentsék ki, hogy készek adót 
fizetni, még pedig lelkiismeretük, kötelességérzeíük, 
ősi esküjük sugallatára s azért, hogy a végrehajtástól 
megmeneküljenek s hogy az idegen csapatok kivonulja*  
nak, azért, nehogy egy újabb harmincéves háborúra 
szolgáltassanak okot s végre, nehogy Franciaországnak 
Németország ősi ellenségének, beavatkozását idézzék I 
elő. Együttműködésem feleségeddel eddig még erkölcsi 
alapon épül. Nemes szivétől remélem, hogy hatalmas 
szava elismerést és méltánylást szerez c törekvések­
nek. Adja Isten az ön akaratával!

Fontolja meg felséged, amit most őszintén mond­
tam. Ha továbbra is azt követelik, hogy seregeimet 
vonjam ki Ilesszenbői most, mikor abban fáradoznak, 
hogy felséged törekvéseit (remélem) sikerrel támo­
gassák abban a szerencsétlen őrs'ágban, nem tekint­
heti e követelést senki egyébnek, mint Poroszország 
és a porosz király sérelmének. Még többet is mondok. 
Ha seregeim kivonulnak onuan s helyettük a rossz- 

hirü bajor katonaság vonul be, ez semmi más, mini 
jel arra hogy Manteuffelt és békés minisztériumomat 
most már országgyűlésem mindkét kamarája meg. 
támadhatja és leverheti, — ki jöjjön utánuk ? — Két­
ségkívül olyan kabinet, moly háborút akar.

Felséges, jóságos császárom, ha igaz volna az, 
amit Németországban gondolnak, hogy felségedet egy 
kicsiny, poroszellenes, háboms párt veszi körül, úgy 
én, bókeszerető hivő, elárultam a módját annak, hogy 
miként kezdhet legolcsóbban és legbiztosabban hábo­
rút Poroszországgal.

Engedje meg, felséged, hogy figyelmét egy más, 
végtelenül fontos dologra hivjam lök A németség 
közös ügyeiben kormányom minden akadályt elhárí­
tott, mely útjában állt volna annak, hogy kormányaink, 
meg értsék egymást Vajba azt a nagy áldoza­
tot, melyet Poroszország hozott, mikor az unio- 
alkotmánytól eltekintett, felséged most megjutal­
mazná! Poroszország érdemes reá! Engedje meg fel­
séged a szabad-tanács egy behívását/

S ha volna még német szív, mely nem hévül az 
egyetértésért...

Kegyelmes császár, vessen osak egyetlen pillan­
tást arra a két francia hadtestre, mely Elzászban 
alakúk Ez meg fog dönteni minden kétséget, minden 
kérdést, minden aggodalmaskodást És milyen isten­
adta alkalom ez arra, hogy a háborús kedvnek, a 
vélemények árjának hirtelen más. üdvös, nemzeti 
irányt adjunk! Nagy seregeinknek egy kis fordulása, 
egyetlen testvéri, közös és méltóságos kérdés, melyet 
amazokhoz intézünk, s áldásos osodát műveltünk! A 
belső háboruskedv meghalt s ki van zárva, hogy a 
forradalom veszedelmes szülőjével háborúba kevered­
jünk, mert mi jókor és együtt mutatjuk meg a fogunk 
fehérét Kedves császár, ez a német lélek, ez a ha­
zafias érzés, az időszerű, ez az, ami áldást fog szülni, 
ez az ami méltó felségedhez s hozzám, aki hűséges 
szeretettel szorítom keblemre felségedet, mint legra- 
gaszkodóbb, legőszintébb testvére és barátja

Frigyes Vilmos.

FÍTrt.
Bennett amerikai törvényhozó 

javaslatot nyújtott he a ílirt meg­
büntetésére.

Ah Bennett úr, ah Bennett úr. 
Mi nem jutott eszébe? 
Kérdezzük megdöbbenve mind, 
Kezünket összelőve.
A fiirt a parlament előtt? 
Nincs többé csók titokban? 
Büntet majd a paragrafus, 
Ha két szív összedobban?

Ah Bennett úr, ah Bennett úri 
Igaz, még sohse láttam, 
De ugyebár már nincs haja ? 
Nem szenved reumában? 
Ugy-e túl van már őtvenen 
Es szíve már nem érez? 
Télen posztócipőbe jár? 
Ah mondja Bennett, édes?

Ah Bennett úr, ah Bennett úr!
Ha visszanéz a múltba, 
Egy sza ónban egy ifjú párt 
Nem lát-e elvonulva?
Köröttük sokaság zsibong, 
És ki se veszi észre, 
Hogy véletlen hogyan simul 
Lánykőz a férfikézbe.

Ah Bennet úr, ah Bennett űr, 
A két szem összevillan 
Es két szír egymáshoz tapad 
Égve szerelmi kínban. 
És míg a társaság zsibong, 
Egy édes pillanatban, 
Akarva, akaratlanul 
Két ajk lángosókja csattan.

Ah Bennet úr, ah Bennett úr, 
Hiába erre törvény, 
A fiirt, a fiirt az csodaszép, 
Rejtelmes, édes örvény. 
Mit használ a paragrafus ? 
Égve szerelmi lázban, 
Maga se volt oly szigorú, 
Ahl húsz éves korában I

P. 

FŐVÁROS.

(•) Nagy alapítvány. Förster Gyuláné, atyja: 
néhai id. Luczenbacher Pál emlékére, a kótéven fölüli 
szegény gyermekek és a gyógyíthatatlan betegek
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ápolására 80.000 koronás alapítványt tett A belügy- 
minisxter, a ma érkezett leiratában tudatja, hogy az 
alapító-okiratot jóváhagyta.

(*)  A Danapartok bérlete. A fővárosi part-be- 
osztő bizottság, ma délelőtt ülést tartott, Almáay Géza 
tanácsos elnökiéso mellett. Ez alkalommal megállapí­
tották a Dunapartokon a hajós-társaságok és keres­
kedők részérói elfoglalt területek bérlet-összegét. Az 
árak maradnak a tavalyiak, most azonban az uj Gel- 
lért-kőpart területének a bérét is megállapították, még 
pedig folyóméterenként 30 koronában. Ez a terület a 
Fereno Józset-hidtól a Rudas-liirdőig terjed s hasz­
nálatba valószínűleg a jövő tavaszszal lehet venni, 
amennyiben remélhető, hogy akkorára a kőpartot 
a iöldmivelésügyi minisztérium átadja a közhasz­
nálatnak.

SZÍNHÁZ, ZENE

•• A Zeneakadémia hangversenye. Az Orszá­
gos Zeneakadémia ma rendezte harmadik nyilvános 
hangversenyét az intézet nagytermében. Kitűnő nö­
vendékek állottak a dobogóra. Fejér Elza kisasz- 
szony zongorázta a Bach-Raff-fé e Chaconne-t nagy 
teknikai készültséggel. Erre a tehetséges fiatal leányra 
a legszebb jövő vár művészi pályáján. Általános 
leltünést keltett Büchler Irén kisasszony (Abrányiné 
egyik legjelesebb tanítványa), aki Haydn Terem­
nének egyik klasszikus részletét énekelte, olyan 
művészi árnyalással és meleg szoprán hangjá­
nak annyi szépségével, hogy a közönséget za­
jos tapsokra ragadta. Nagy sikere volt Maleczky 
Biankának is (Passy Cornet tanítványa), aki meg­
lepő koloraturával adta elő az Éj-királynő nagy áriá­
ját. Sabathiel Rezső hegedű, Són Henrik gordonka, 
Fábián Felioitas és Fagy Irma zongorajátéka szintén 
megérdemelte a közönség tapsát.

A Vígszínház bemutatója. A Fiysz/nád*  ma­
gyar ciklusának harmadik újdonsága. Brődy Sándor­
nak a Dada cimü három lelvonásos darabja, cselek­
ményében és szerkezetében elüt a megszokott drámai 
műfajoktól. Szerzője erkülcsrajz-nak nevezte el a 
Dadák Tényleg a Brődy Sándor müveiben mindenkor 
megtalálható színgazdagsággal ecseteli az erkölcsöket 
abban a kis faluban, ahol az Erzsébet él gyermeké­
vel, szégyenével és ahol a budapesti uraság meg­
jelenik, hogy dadát keressen. A második íelvonás a 
nagyvárosi erkölcsöket rajzolja és egy modern ház­
tartást mutat be, ahol lérj és leleség más-másfelé húz, 
a házikisasszony a cselédek társaságára van bízva. 
A harmadik íelvonás cselédkovártéiyt mutat be nagy 
realizmussal. — Az újdonság bemutatója elsőrangú 
irodalmi eseménynek Ígérkezik és azért érthető, hogy 
nagy érdeklődéssel várják.

•*  Álarooi-bál az Operaházban. Az Operaház 
nézőtere és mindkét színpada által alkotott hatalmas 
bálterem lesz ragyogó kerete annak a nagyszabású 
Álarcos Operabálnak., melyet hétfőn, e hó 20-án fognak 
megtartani az Operaház összes helyiségeiben. A bál 
hivatva lesz arra, hogy a régi álarcos-bálok annyiszor 
említett és oly sokszor vísszakivánt érdekességét és 
előkelőségét újból íelidézze. A közönség kényelméről 
és mulatságáról minden irányban gondoskodnak s e 
célra lógnak szolgálni egyéb szórakozáson kivül az 
étkező- és dohányzótermek, a cukrászda és a pipere­
szobák.

** Az Ádám éa Éva sikere. A Népszínház nagy­
sikerű uj operettje, az Ádám is Éva, melynek eddigi 
öt előadására zsúfolásig megtelt a színház nézőtere, 
holnap, csütörtökön és holnapután, pénteken kerül 
még e héten színre, a főszerepekben Küry Klárával, 
Szirmaival, Némethiéi, Kovácscs&l, Harmath Ilonával, 
Bojár Teruskával és Szerda/ie/yivel. Jegyek előrevált- 
hatók a színház elővételi pénztáránál a Népszínház­
utcai oldalon.

** Babermann Bronlslav román udvari kamara­
művész 2-ik hangversenye iránt igen nagy érdeklő­
dés mutatkozik a közönség körében, a művész felhí­
vás folytán ezen estélyen Csaikovszkv Hegedűversenyét, 
Schnbert-Wilhelmy Avo Máriáját. Bach Praludiumát 
és Weniavski Faust ábrándját fogja játszani, Erii 
Imre zongoraművész Chopin, Fischhof és Moszkovszki 
müveket fog játszani. A még hátralevő jegyek a,.Har­
mónia*  zenemű és zongorakereskedésben V. Váci- 
utca 20. sz. kaphatók.

•• Az ember tragédiája Nagyváradon. A nagy­
váradi Szigligeti-Színház, Írják nekünk, nagy művészeti 
eseményre készül: bemutatja legközelebb Madách hal­
hatatlan remekét, Az ember tragédiáját. Somogyi Károly, 
a színház ambiciózus igazgatója tizenkét teljesen uj 
diszletet festetett a tragédiához s a jelmezeket a leg­
nagyobb művészi gonddal készíttette. Az igazgató, 
aki maga rendezi a darabot, lépéseket tett, hogy az 
iparoskör ttjai és a felsőbb iskolák tanulói is közre­
működjenek a tragédia tömegjelenéseiben.

Tvetta Guilbert Béoiben. Yvette Guilbert, a 
Jilághirü lranoia ohanteuse holnap, csütörtök este, 
kezdi meg társulatával vendégjátékait a bécsi An dér 
''^színházban. A művésznő fellépése iráut olyan 
óriási az osztrák császárvárosban az érdeklődés, 
°ogy az első előadásra már előre szétkapkodták az 
összes jegyeket.

•• Pálmay Ilka Péozett. Pálmay Ilka, mint Pécs­
ről nekünk Írják, e hó 20-ikáu érkezik oda s négy 
estén át fog lellépni az ottani Nemzeti Színházban, A 
díva a N eb ánts virágban a Szcp Helénában, a Pillangó 
kisasszonyban és a Szenes leány, szenes legényben fog 
vendégszerepelni. Első fellépése 22-ikén lesz. Nem 
érdektelen, hogy a díva negyven, névaláírásával ellá­
tott arcképét küldte Pécsre azzal a kívánsággal, hogy 
valamely szegény család javára bocsássák képoit 
árusításba, darabját egy koronájával.

•*  Filharmónia. A Filharmóniai Társaság e hő 
22-én szerdán esti 7>/i órakor rendezi hatodik hang­
versenyét a Vigadó nagytermében Kerner István kar­
nagy vezénylete alatt. Az est vendégei Freund Etelka 
zongoraművésznő és Beuiram Tódor énekművész. 
Műsor a következő: Itj. Ábrányi Emil Symphoniája 
(kézirat első előadás) Brahms. Zongoraverseny Bach. 
Brandenburgi versenye (először) Weber. Lysianl-Aria 
„Euryanthe“ dalműből és befejezésül Giazonnow 
Rhapsodie orientaleja (először.) Jegyek e hangver­
senyre Méry Béla zeuemükereskedésében válthatók.

•• Délutáni előadás a Vígszínházban. A Víg­
színházban holnap, csütörtökön két előadás lesz. Dél­
után 3 órakor Ocskay brigadéros kerül színre itjusági 
előadásul, rendkívül mérsékelt helyárakkal. Erre az 
előadásra több intézet csoportosan rendelt jegyet. — 
Este A képviselő urat, Guthi és Rákosi bohózatát is­
métlik. amely vonzóerő tekintetében méltán sorako­
zik a legkiválóbb sikerű darabokhoz, aminthogy 
Hegedűs Gyula játéka a címszerepben méltán soroz­
ható a kedvelt művész legsikerültebb alakításaihoz. 
A képviselő ur miud a bét eddigi előadása zsúfolt 
házak előtt folyt lo.

•• Egy olasz színésznagyság halálán. A modern 
olasz szinpad három éló színésznagysága: Zacconi, 
Novelli és Emanuel közül a legutóbbi, Emanuel halálán 
van. A művészt, aki a külföldön csak a nevéről isme­
retes. mert soha küllöldi színpadon nem vendégsze­
repeit, hazájában épp oly nagyra tartják, mint két 
művészi ársál. Emanuel régi színész s néhány héttel 
ezelőtt Nápolyban lett beteggé. Azó'a állapota hol 
jobbra hol rosszabbra fordult, de most olyan aggasz­
tóra vált, hogy orvosai lemondtak életéről. A nagy mű­
vész iránt egész Olaszországban nagy részvét ural­
kodik.

•• Onegln a M kir. Operában. Csajkovszky dal­
művét, Jevgenej Onegint még ebben a hónapban be­
mutatja a M. kir. Opera. A dalmű címszerepét Burrián 
Károly, az Opera illusztris tenoristája magyarul fogja 
énekelni.

•*  Karozag Vilmos társa. Egyik bécsi újság 
Írja, hogy Karczag Vilmos, aki tudvalevőleg a bécsi 
An dér TFícm-színház bérlő igazgató ja. bérlőtársat szer­
zett maga mollé Karczag társa a bécsi színház bérle­
tében Ranzenhofer Károly lesz.

** Julee Claretie visszalépése. A Theatre Fran­
cois igazgatójának, Jules Mártiiénak és a színház mű­
vészeinek ismeretes háborúsága, ugy látszik, mégis csak 
ugy fog végződni, hogy Claretie ott hagyja állását 
Egy párisi távirat ad erről hirt, mely két utódját is 
emlegeti. Az egyik a Dreyfus-pörből és politikai sze­
repléséből is ismeretes George Clemenceau, aki Le Bloc 
cimü lapjában erősen támadta Claretiet, a másik Lin- 
tilhac neves műtörténész és kritikus.

•• Bebbel Judlth-Ja Parisban. Parisban egyre 
szaporodik az előadott külföldi és különösen német 
darabok száma. Az ^nfoínc-szinház legközelebb be­
mutatja Hebbelnek Judith cimü drámáját melyet Jean 
Thorel, a Takácsok és a Henschcl fuvaros fordítója for­
dított francia nyelvre.

•• Sár ah Bsrnhardt fia — drámaíró. A Por te- 
Satnl-Jfartín-szinháznak tegnap érdekes bemutatója 
volt A darabnak, melyet előadtak, A gyilkos Nini az 
eléggé szonzáoíós címe és szerzője Maurice Bernhardt, 
Sarah Bemhardt fia. Az ifjú drámaíró hősnője, Nini 
nagyon vérengző hölgy. ElÓször meggyilkolja, lérfi- 
ruhába bújva, keresztanyját és a tőle rablott pénzt 
kedvesének, André gróf hadnagynak adja. Ezután 
egy ▼etélvtársnójét kidobálja az ablakon, hogy az 
szörnyet bal és végre az öngyilkosságba kergeti a 
rendőrbiztost, akit bűntetteinek a nyomozására küld­
tek ki s aki szerelmes beléje. A véres dráma epizód­
jaképpen egy ifjú, minden nemzetbeli leányokból 
alakult rablógyilkos-banda meggyilkol néhány detek­
tívet s legvégül a hősnő féltékenységből tőrrel le­
szúrja André hadnagyot A fiatal, huszonkétéves 
drámaírót ezzel a véres darabjával egyszerűen — 
kinevették.

•• A Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
Színház pénteki bemutatójának, a Lotty ezredeseinek 
szereposztása a következő: Tóm Dawontry, piskóta­
gyáros — Sziklai Kornél: Harriet a leiesége — Sziklainé 
Kórsa; John Diokson, szabó — Boross Endre; Kitty. 
a leiesége — Turcsányi Olga; Ramajanach, a namla- 
kahí rájah — Ráthonyi Ákos; Lotty, nemzetközi di- 
seuse, chanteuse-danseuse és excentrique színésznő — 
Fedák Sári; Barley igazgató — Szilágyi Vilmos; Mis­
ter Morvay. artista — Irányi Dezső : Mister Bibb, artista 
— Kalocsai Ferenc; Fox tábornok — Mátrai József; 
Elise — Lotty szobaleánya — Tomcsányi Rusi; A fŐ- 
pincér — Szadai Ferenc. A darabot a közönség álta­
lános érdeklődéssel várja.

Ondrlozek hangversenye. Ondricsek Ferenc 
udvari hegedűművész, ki pénteken, január 2á én rendezi 
hangversenyét a Royal-toremben, nagyszerű műsort 

készít elő ez estélyre. Grieg C-moll szonátáján kivül} 
amelyet Buss Rezső bécsi zongorakisérőjével ad elő, 
St-Saens 8-ik hegedühangversenyét fogja eljátszani, 
ugyanazt, amelynek előadására a londoni James Hall­
ban Richter János kérte fel. Valószínűleg még Paga­
nini itt rég nem hallott Mózes-fantáziáját is elő fogja 
adni. Abrányinó-Wein Margit operaénekesnő, kinek 
fellépése iránt szokatlan nagy az érdeklődés, ez alka­
lommal Mozart, Pacsieilo, Tschaikovsky. Schumann és 
Masscnet-lóle dalokat énekel. Jegyek a hangversenyre 
Méry Béla zenemükeroskedésébeu (Andrássy-ut) kap­
hatók.

•• Nyári Népszinhás. Ezen a néven nyílik meg 
a tavaszszal a volt városligeti Dalos-Színház, igazga­
tója Borsodi Vilmos lesz. A színház, amely a párisi 
Petit Ihéntre mintájára készül, kultiválni fogja a 
könnyed, egyíelvonásos operettet, a bohózatot, kísér­
letképpen szilire fog hozüi egy-két francia mintára 
készült revuet és lö eleveníti a régi magyar énekeket 
és táncokat. A szervezkedés és az előkészületek mar 
nagy arányban lolynak. A szinház titkári teendőit 
Szekula Jenő fogja ellátni.

•• OyermekhangverBeny a Telefon Hírmondó­
ban. Ma délután ö órakor — mint minden csütörtö­
kön rendesen — gyermekhangversenyt rendez a 
Telefon Hírmondó az előfizetők gyermekei szórakoz­
tatására. A hangverseny műsora, melyet Zörgő bácsi 
rendez, a következő:

1. Itt e szent falak körfben ... Dal a BNebántsvirÁg!‘- 
ból, karki mérettel. Énekli: ü. Kun Mariska. 2. Többet észszel, 
mint erűvel. Dal a Görög rabszolgá-ból, énekli: Szilassi Etel. 
3. Szavallak Előadja: Kiss Mariska. 4. Dal a SuAanc-ból. 
Énekli: Erdélyi Ilon. 5. Dal a Babá-bó\. Énekli: Lenkei Sze­
rén. 6. Szavallak Előadja: Groó Leona. 7. Kettős a Varázs- 
hegedű-bén. Éneklik; Lenkei Szerén cs G. Kun Mariska. 8. A 
két veréb. Dal Huszka Jenőtől. Énekli : Szilassi Etel. 0. Dal a 
szabadságról a Görög rabszalgá-böl. Énekli: Tarján Emil. 10. 
Ujjonc dal a Varázshegedü-böL Énekli: G. Kun Mariska. 11. 
Szavallak Előadja: Tomeczky Irma. 12. Ha majd bajuszom 
nő. Dal a SWianc-ból. Énekli. Erdélyi Ilon.

Este a Teieton Hírmondó összes állomásain ke­
resztül a magv. kir. Operaház előadása lesz hallható. 
Előadásra kerül a Parasztbecsület Mascagni drámája 
és utána a Naiia ballet. ine.ynek zenéje szintén hall­
ható iesz a kagylókon keresztül. Az opera előadásá­
nak közvetítése után az est lolyamán érkezett újdon­
ságait olvastatja lel a beszélő újság, majd annak be­
végezte után 11 óráig még cigányzenét közvetít a 
Hírmondó az Elité és az Emke kávéházból.

MŰVÉSZET.

[j A Magyar Képzőművészek Egyesülete ma 
tartotta rendes évi közgyűlését. A közgyűlést Hausz- 
mann Alajos műegyetemi tanár, az egyesület elnöke 
nyitotta meg s beszámolt az egyesület elmúlt évi mű­
ködéséről; majd Kimnach László titkár terjesztette elő 
jelentését, végül Bruck Miksa pénztáros a pénztár ál­
lásáról számolt be. A jelentések elhangzása után a 
közgyűlés az elnökségnek a felmentvényt megadta. 
Most az uj tisztikart választották meg. Elnök lett 
Jendrassik Jenő festőművész; titkárrá választották 
Bálint Zoltán építőművészt; pénztáros ismét Bruck 
Miksa lett. A leköszönő tiszti karnak Zala György 
mondott köszönetét mire a közgyűlés az elnök lelke? 
éltetésével lelősz ott.

n Művész-lakoma A téli taraion és a külföl­
dön legutóbb kitüntetett művészek tiszteletére ma este 
fényes lakoma volt a Fészek dísztermében. Az ünneplő 
művészek és az ismert mübarátok csaknem mind 
eljöttek és velük sok szép asszony és leány. Az első 
lelköszöntót Vízvári Gyula a kör igazgatóira mondot.a 
a kitüntetett művészeket éltetve, akiknek nevében 
Fényes Adolf köszönte meg a lelkes ovációt. Felkö­
szöntőket mondottak még Zala György, Zboray Miklós 
és Paur Géza. A felolvasás után a fiatalság táncra 
perdült.

n Szombathely város Kupzl-közkutja. Szom­
bathely város tanácsa pályázatot hirdetett a szombat­
helyi Erzsébet királyné-utcában fölállítandó Kupai- 
közkut mintájára. A hét méter magas kutat órával és 
villamos ivlámpaval látják el. A pályázatra, amelynek 
tiszteletdija C00 korona, összesen két pályamunka 
érkezett be az Országos Magyar Iparművészeti Mu • 
zeumba, ahol január lb-íkán, délután 5 órakor mond 
íölöltük ítéletet a zsűri. A zsűri tagjai*.  Éhen Gyula 
szombathelyi polgármester, Föilc Ernő műépítész, 
dr. Károlyi Autal képviselő, Márkus József főpolgár­
mester, Mátray Lajos szobrász, Radisics Jenő minisz­
teri tanácsos, az Iparművészeti Muzeum igazgatója,Róna 
József, Tóth István és Stróbl Alajos szobrászok.

[J Megdicsért olmlapok. A Művészet oimü folyó­
irat címlapjára pályázatot hirdettek, melynek sorsát 
most döntötte el a jury. Dicsérettel tüntették ki Sándor 
Béla és H'eísz István, Vajda Zsigmond két tehetséges 
tanítványának pályamunkáit is.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

0 Böloeéazetl ói politikai akadémia. London­
ból táviratozzák: A hivatalos lap egy petíciót közöl, 
amelyben a bölcsészeti és politikai tudományokat ápoló 
brit akadémia létesítésének jóváhagyását kérik. A péti- 
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ciót sok kiváló tudót éa máa előkelőség irta alá. Ax 
aláírók kijelentik, hogy első tagokul belépnek ax 
akadémiába.

O A Magyar Séprajxi Társaság ma délután 
Munkácsy Bernát elnöklete a att ülést tartott, amelyen 
dr. Sebestyén Gyula érdekes előadást tartott: Ar tyév 
pogány emlékei Magyarortságon oimmeL

A régi újévi szokások közül ma már osak a 
Szerencsekivánat és az ajándékozás van divatban. Ezt 
Európában a rómaiak honosították meg, mert a dics 
strenárum naptári számításuk szerint a mai január 
1-ére esett A lelolvasó most megállapította, hogy a 
hazai népek luoa-napi (december 18-iki) népszoká­
sai és babonái a magvar népek karáosonyi regö- 
lése, a szlávok karácsonyi tuskó-égetése (badu- 
jakja) és szalroaszórása. az oláhok álatmaszkos 
kolindálása, a larsangvégi alakoskodások, a böjti 
szaimabáb meghurcolása és elégetése, a szentgyörgy- 
napi boszorkányok elleni védekezések mind régi újévi 
s többnyire téli napfordulatí évkezeő szokások. E 
pogány eredetű szokásokat és babonákat a magyar 
uéprajzi társaság most összegyüjteti és a gyűjtők 
neve alatt egy külön kiadványában közzé is teszi.

Utána dr. Semayer Vilibá d bemutatta Kováét 
János: Szeged és népe (Szeged ethnográphiája), A Du- 
gonios Társaság által pályakoszoruzott müvét.

O Jo Egészség. Dr. Nagy Albert lővárosi orvos 
által ügyesen szerkesztett népszerű egészségügyi új­
ságnak ma jelent meg a második száma. Csinos ki­
állítás és érdekes s hasznos közlemények teszik érté­
kessé ezt a számot is. Különösen kiemeljük e szám 
tartalmából Kétly László cikkét a meghűlésről és kö­
vetkezéseiről, dr. Thirnng Gusztáv apró sirha'.mok 
cimü közleményét és dr. Urszinyi Gyula orvosi jó 
tanácsait. A szépirodalmat Zboray Aladár érdekes 
tárcája képviseli ebben a számban, amelyet gazdag 
különtéie rovat egészít ki. A lap rendkivül olcsó, elő­
fizetési ára egész évre 2 korona. Szerkesztősége és 
kiadóhivatala Budapest IV., Muzeum-körut 15. szám 
alatt van.

FARSANG.
)( Jtgáasbál. A iarsang első szombat ;ának ha­

gyományos elite-mulatsága a jogászbál. Az idén a 
szokottnál valamivel később, de a szokott kedves, 
vidám hangulatban hozta egriivé az előkelő társaságot 
a jogászbál. A Royal-szállő pazarul lölékesitett dísz­
termében zajlott le ma éjszaka a lényeg uiuLtaág, 
amely egyszersmind hivatalos megnyitása az .dei 
farsangnak. Hamisítatlan jókedv igy a farsang «• ső 
igazi leoskéje. A közélet és a társaság élőké őségéi 
voltak együtt a bálon, amely — mint mindig — az 
idén is sok fiatal leánynak várva-várt első deüü e az 
a káprázatos tündérest, amelynek színét és illatát 
álomban, ob, hány fiatal lélek látta és érezte ... Es 
az est nem rombol illúziókat, nem oálolja meg az 
álomlátásokat. A csillogásban és ragyogásban a leg­
utolsó divat remekei, szépséges szép leányok és 
asszonyok, és szól a zene, táncra perdülnek a párok... 
A vége pedig mindennek osak hajnaliéiban less.

A bál lady patronesse-szoi voltak: Plőss Sán- 
dorné, Lukács Lászlóné és A'ogy Ferencné. A rendező­
ség nagyon Ízléses táncrenddel lepte meg a hölgye­
ket, mely vörös bőrbe kötött indexel ábrázol s nem- 
zetiszinü selyemszallagon lóg alá a jogászok báljának 
peosétje.

A megjelent notabilitások közt láttuk a kővet­
kezőket: Wlassics Gyula, Darányi Ignáo, Cseh Ervin 
miniszterek, Széli Ignáo, Schmidt József, Nagy Ferenc, 
Gromon Dezső Nemeskéri Kis Pál államtitkárok. Vécsey 
Tamás rektor, Concha Győző dékán, Láng Lajos, Dániel 
Gábor képviselő, a Ház alelnöke, Lobkowitz Rudolf her­
ceg, Vaszary Kolos hercegprímás, Majláth Gusztáv, Mesz- 
lényi Gyula, Rimély Károly, Virter János püspökök, 
Ludvigh Gyula máv. igazgató, Samassa József bí­
boros, Császka György érsek, gróf Csáky Károly, 
gróf Andrássy Géza, gróf Károlyi Mihály, gróf Cse- 
kovios Endre, herceg Esterházy Rudolf, dr. Földes 
Béla, dr. Timon Ákos, dr. Cbarada János, dr. Kováts 
Gyula egyetemi tanárok, dr. Wetzel Gyula, dr. Ker- 
pely Béla, dr. Jakobi-Lányi Bertalan, Szmrecsányi 
Jenő, Ticbtl János min. tanácsosok, Wekerle Sándor 
a közigazgatási bíróság elnöke Márkus József főpol­
gármester, Perczel Dezső, gróf Apponyi Albert, a 
képviselőház elnöke.

)( Gasdaaezonyok álarcosbálja. A Magyar Oazd. 
asszonyok Országos Egyesülete az idén is megtartja elő­
kelő hírű álarcosbálját, még pedig február 2-án a 
fővárosi Vigadó összes termeiben. Mint rendesen, ugy 
ez alkalommal is a nagy tombola lesz az álarcosbál 
egyik vonzó ereje, sok és értékes nyereménytárgy- 
gyaL A tombola intézését özvegy gróf Batthyány 
Gézánó, Damjanich János özvegye. Hegedte Sáudorné, 
gróf Hugonnay Béláné, gróf Pál/Tg-Dann Lipótné 
thianol beroegasszony elnöknök felkérésére gróf 
Keglevieh Arthurné, Ssokolay Kornélné, Eállay Fe- 
renoné, Vajda Károlyné, Hauszmann Sáudorné, Bayer 
Béláné, Blaaejovuky Károlyné, Medek Vincéné, dr. 
StWü Henrikné, dr. Ormay Józsetné, Veszter Imréné 
úrasszonyok, választmányi tagok vállalták magukra. 
Tombolaaaztalaiknál a lővárosi úri társaság sok szép 
'asszonya és leánya iog segédkezni. A belépőjegyek 
ée tombolajegyek olárusitása körül az egyesület vá­

lasztmányának hölgytagjai máris lelkesen buzgólkod­
nak, annyival inkáDb. mert a mulatság lövcdelmo a 
Gazdasszonyok leányárvaházának a javára lóg szol­
gálni.

X A magyar vasúti éa hajózást klub e hó 
18-án (szombaton rendezi az ez évi idényben harma­
dik estélyét, melyen Ábrányi Emil felolvasást fog tar­
tani. Kezdete este 9*/«  órakor. A .elolvasást táno követi.

EGYESÜLETEK

(A magyarországi állami tanítók egyesülete) 
február 2án délelőtti bórakor a Magyar Tanítók Ka­
szinóiéban (Józsei-körut 8., I.) rendes választmányi 
ülést tart. Az ülés napirendié: Jelentés az állam: tiszt­
viselők kongresszusán való részvétel és az az: meg­
előző augusztusi gyűlésről. Előadó: 7omcsányi János, 
mátyásföldi áll. isk. tan. — Az 1902 évi rendes köz­
gyűlés idejének s tárgysorozatának megállapítása. — 
Elnöki előterjesztés és javaslat a seaesvári karlársak 
állal indított mozgalom ügyében, kaposolatosan a be­
érkezett nyilatkozatokkal s egy az elnök által bemu­
tatandó emlékirattal. — Folyó ügyek, különösebben a 
tagdijbátralékok rendezése. — Esetleges indítványok.

ÍA kisiparosok nyugdljegyesUlete.) A Kisiparo­
sok Országos Rokkant- is tlyugdj-Egyesülete, mely a múlt 
év nyaran alakult oly célból, hogy a szegényebb 
sorsú iparos- és kereskedő-osztálynak is módja le­
gyen salát és csaiád a jövőjének biztosítására, most 
megkezdte működését. Az egyesület tagjai munkakép­
telenségük esetében már 10 éves tagság után tisztes­
séges heti segélyben részesülnek, azok pedig, kik 
nem munkaképtelenek, 25 éves tagság után. Ha a tag 
meghal, a sególvt családja kapja. Az egyesülőt iro­
dája VÍL. Erzsébet-körut 62. szám alatt van, hol a 
belépni kívánók minden felvilágosítást is megkap­
hatnak.

KyiHtér.

Dr. Sauer Lajos 
gyern ekorvos, v. egyetemi tanársegéd 
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TÖRVÉNYSZÉK

§§ Bangbéll foglyok. Az Alkotmány-utoai tör­
vényszéki fogháznak ez idő szerint három rangbéli 
vizsgálati foglya van: báró Wallburg Ernő gróf Rá­
day András és Jankovioh Gyula, kit egykor puchói ná- 
bobnak emlegettek. A jobb társasághoz tartozó urak 
most természetesen rossz társaságbán vannak Be­
törők és szokásos tolvajok között végezik a hi­
giéniai sétát, ami még a szabadság elvesztésénél 
is kegyetlenebb büntetés. De a bűnvádi perrendtar­
tás nem tesz különbséget ember és ember között Az 
alaki törvény csak előzetesen letartóztatott és vizsgá­
lati fogoly között ösmer disztinkciókat. Báró Wallburg 
kiadatása ügyében már küszöbön áll a döntés, gróf 
Ráday András két rendbeli magánokirathamisitási 
bűnügyében a törvén) szék január 28-ára tűzte ki a 
főtárgyaikat. Legrosszabbul a puchói nábob ügye áll. 
A budapesti büntetőtörvényszék megkeresésére ugyanis 
a berlini rendőrség ezelőtt tizenkilenc hónappal tartóz­
tatta le Jankovioh Gyulát több csaiás büntette miatt 
A kiadatási eljárás után Jankoviohot hazaszállították 
Berlinből s itt száznégy rendbeli csalás miatt ron- 

1902. január 16. 1K «s*m

dőlték el ellene a vizsgálatot, a vizsgálati fogság fenn­
tartása mellett Azóta is elfedett már lélév s időköz­
ben a száznégy panasz nagyobbrészét visszavonták 
ellene, ugy hogy most még harminchárom oealási 
ügyben lolyik ellene a vizsgálat Az uj bűnvádi per­
rendtartás életbelépte óta alig volt még eset arra, 
bogy a terhelt tizenkilenc hónapig legyen vizsgálati 
fogságban. De ez a szám még nem végleges, .meny­
nyiben ’a folyamatban levő csalási bűnügyekben még 
vádiratot sem adott a kir. ügyészség s igy előrelát­
hatólag teljes két évet fog Jankovioh vizsgálati fog­
ságban tölteni, mire ügye lőtárgyalásra kerül. Védője 
dr. Gál Jenő a vizsgálat sürgetése oél.áből sürgős 
kérvényt adott be a törvényszék elnökéhez.

VIDÉK.
__ (Ssatmár) város törvényhatósági bizottsága 

tegnapelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen he­
ves vita után elhatárolták a szikviz és az ásvány­
vizek megadóztatását, továbbá uj és magasabb piaoi 
és vásárvamok és helvpénzek szedését A közgyűlés 
az elemi iskolák államosításának életbeléptetése ese­
tére az iskola helyiségeinek kijelölésével is fog­
lalkozott

TÁVIRATOK.
Bocs, junnír 15. A király elnöklete alatt 

ma volt a palotában a második katonai tanács­
kozás, amely három óra hosszat tartott

A berlini svájci követ
Berlin, január lö. Bülow birodalmi kancellár ma 

Richtkofen külügyminiszterrel együtt meglátogatta Both 
svájci követet, bogy neki Berlinben való diplomáciai 
tevékenységének 25-ik évfordulója alkalmából gratu­
láljon és átadja Vilmos császár sajátkezű levelét. 
A császár azonkívül arcképével díszített remek váza: 
ajándékozott a követnek.

* Német és olasz munkások.
Eamburg, január 15. A Hamburger Corresponáen: 

egyes küllőid: lapoknak azt a hambuari jelentését, 
hogv az állami munkáknál alkalmazott összes olaszo­
kat elbocsátották, akként igazítja helyre, hogy azokat 
a vállalkozókat, akik az állam számára dolgoznak, 
felszólították, hogy .ehetóleg idevaló munkásokat fog­
lalkoztassanak és ezzel enyhítsék a munkátalanságot.

A bikaviadalok miatt.
San Sebzetten, január 16. A népszerű bikavia­

dalok eltiltása miatt itt zavargás ütött ki. A csőcselék 
kövekkel dobá la meg a városházát és sok magán­
épületet. A prelektnst kifütyülték. A csondórséget és 
katonaságot is meghajigálták, mire a tömeg megfé­
lemlítésére a levegőbe lőttek. Bök ember azonban 
mégis megsebesült és sokat letartóztattak.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, január 15. Geo Filippo, chicagói nagy 

gabonaügynök- fizetésképtelen lett.
Kuni január 16. Február 3-ikán lesz a vég- 

tárgya ás a Törkölvszáritó Társaság igazgatósága é 
lelügyelő-bizottságának bünpövében, amelyre 200 tanút 
és lő szakértőt idéztek be.

London, január 15. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában nyugodt. Az árak változatlanok. Városi liszt 
21 sh. 6 p. — 28 sh Repceolaj 25 sh. 8 p. Tengeri 
23 sh. Behozatal: búza 20.000, árpa 19.000, zab 
10.000. Az idő nedves.

New-York, január 15. (2 erminytóssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.’*/«  (8.¥<). jan.-ra 
8.01 (7.95). Áprilisra 8.18 (8.09). New-Orieansban 
helyben 8 — (7.’/,). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.80 (8.80). Credit 
Balanccs at Uil Oity 1.15 (1.16). — Zsír: Western 
steam 10.10(10.10). Rohe és Brothers 10.10 (10.10;. — 
tengeri irányzata gyenge. Januárra —.— (—.—■) 
Májusra 67.'/» (69.'/«). — Júliusra 67.’/» (68.’/s). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben 88.—. 
88*.<).  Januárra —(—.—)> Márc.usra 86.—. 
(86."/s). Májusra 85.*/s  (85.’/z). Júliusra 85.*/,  (8ö.’/e). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Háti: iair Rio 7. sz. 6,‘/s (G.'/e). Jan.-ra 6.15 (6.25). 
Áprilisra 6 85 (6.50). — Liszt: Spring Wheal
olears 2,90(2.90). — Cukor: 2.50 (8.—). — On: 24.— 
(23.35). - Ete: ll.Vs (12.1/*).  - (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chlcagu, jan. 15. (Terménytőzsde.) (Zárlat.); Búza 
irányzata gyenge. Januárra 77.‘/z (77.*/«J.  Májusra 
80.'/i (81.—). — Tengeri irányzata gyenge. Jazn-ra 
61."/« (61.*/«|.  — Zsírt Januárra 9.45 (9.52). —
Májusra 9,70 (9.77), — SaozonM short clear 8.90 
(8.70). — Sertéshús: januárra 16.67 (16.72). — (A 
záróje-ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Lázas éjszakák.

Mámoros vágyak útvesztőjében, 
Két lángoló szem tekintetét érzem.
Mint üldözött vad bolyong a lelkem, 
Hogy szomjat oltó hüs forrásra leljen.

E vértforraló szent-bűnös percek 
Agyamra izzó tűzcsókot lehelnek. 
Felpattant sírok zord fuvalma ér, 
Majd bús sirámmal az éjek éjjelén: 
Vérző virágnak hajt ki az ága, 
Szomorún omlik fehér nyoszolyámra.

És körülöttem virrasztva állnak, 
Az éjszakában felsötétlö árnyak.

Megejtik sápadt, halvány arcomat, 
S az ifjúságról éneket dalolnak.

Szilaj, bánatos, fájó éneket: 
Hogy én a tied sohasem lehetek.

Herozegh Jenő.

A frakkról.
Fárle, január 11.

Feltűnő, de nem megokolatlan az a nagy arány­
talanság, amely a női- és a férfidivat ismertetése kö­
zött van. A napilapok, divatlapok kiapadhatlan mér­
tékben tárgyalják, ismertetik, formálják, jóakarattal, 
gunynyal. komolysággal, lenézéssel a női divatot, 
annak szeszélyeit, változatait, előnyeit A férfidivat 
pedig nagyon mostoha bánásmódban részesül. Nagyon 
kevés olyan divatlap van, amely csak a íérfidivattal 
foglalkozik és egyéb újságok pedig csak ritkán, el­
vétve emlékeznek meg a iérfidivat terén előforduló 
változásokról. Még amikor Edvárd angol király osak 
walesi herceg volt, az ő személye révén gyakrabban 
írtak az nj férfidivatokról, be most csak a szabók 
tudnak a divatok változásáról és az Ó tanácsuk és 
munkájuk révén terjed el annak a hire, módja a 
férfiak között

Aki azonban figyelemmel kiséri a férfidivatot, 
az a divat változásaiból megismerheti az idők válto­
zásait is. Ennél érdekesebb azonban az állandó férfi­
ruhának az alkalmaztatasát megfigyelni a különböző 
nAp^fcnéi és ilyenformán észrevehető a folyton ter­
jedő egyhangúság is. A szociális rétegek között való 
ür, a gazdagok és szegények között való ellentét a nagy 
városok növekedése köve»aeztében — némelyek szerint 
— folyton nagyobb lesz, de a férfiak ruházata a társa­
dalmi osztályok egész vonalán egyre egyenlőbb, sőt unal­
masabb lesz. A nemzeti viseletét már csak az asszo­
nyok kuitiválják inkább, de a férfiak már erre nem 
áldozzák fel kényelmüket: a khinaiak, még inkább, a 
japániak is már az európai öltözéknek adnak előnyt.

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SEENKIEW1CZ HENRIK.

f Most Bohun átadta Chmielniokíj levelét az 
őrmesternek éa igy szólt:

— E lévőiét add át a királyának és ha elosem, 
mondd meg Chmielnickijnek, hogy ennek az oka 
csakis én vagyok és nőm cselszövésnek lettem 
az áldozata.

Sagloba; aki mindenre figyelt, észrevette, 
hogy az Őrmester komoly arca csöpp nyugtalan­
ságot sem mutat — úgy látszott, hogy ljE félti 
» hetmanját

Bohun büszkén fordult a nemesekhez.
< — Nos lássuk, hogy ki pusztul ol és ki ma-
rad meg? Mehetünk.

— Menjünk, menjünk I felelték a többiek b 
kabátjuk szárnyát az övükbe dugva, kardjukat a 
hónuk alá fogták.
• A folyóhoz mentek, amoly egy oserjésen 
folyt keresztül. Október hava már letarolta a iák 
lombjait, de a cserjés mégis igen sürü volt és 
mint egy gyászfátyol húzódott a mezön át a távo­
labbi erdőkig. Ködös nap volt, tele az öbz csön­
des szépségével. A napsugarak tánoot jártak a 
kopasz gályákon és bearanyozták őket, bevilágí­
tották a folyó jobb partján eltorülő sárgás fövényt. 
Az ellenfelek ós a tanuk ide tartottak.

>— Itt álljunk meg, szólt Saglóba. 
,— Helyes! felelték valamennyien.
Sagloba egyre nyugtalanabb lett, végül W o- 

lodyjovskihoz lépve, suttogni kozdett
— Mihály! 
—: Nos?

,. — Az Isten szerelmére, Mihály, szedd össze
minden erődet! A to kezedben van most nSkrze- 

A legkozmopolitább ruha természetesen a frakk, amelyet 
a legmagasabbrangu urak és a világ legszerényebb 
vendéglőjének a pincérei is uniformisuknak vallanak. 
A francia köztársaság elnöke frakkban fogadja hatal­
mas szövetségesét, a cárt és a legújabb asztaltársaság 
zászlóvivője egyaránt kötelező viseletnek tud ák a 
frakkot. A frakk demokrata öltöny.

Hogy a frakk alakja hogyan formálódott mai 
alakjára, arra vonatkozólag a krónika nem tud sem­
mit. Ezt még Poole. a walesi herceg szabó a se tudná 
megmondani, be arra se tudna feleletet adni, hogy a 
frakk mért nem olcsóbb, mint más azonős szövetű 
öltöny, pedig a frakk kivágott részének szövetéből 
elkészülhet a mellény. A frakk, az drágább, punktum. 
Ez volna a válasz. Mert ilyet nem is szabad kér­
deznie annak a kukuretnbernek, aki ezt a ruhát ölti 
magára.

be érdemes foglalkozni a frakk alkalmtuigdnak 
változataival. Es itt három nemzetet állíthatunk egy­
mással szembe: az angolokat, a franciákat meg a 
németeket Ennek a három nemzetnek a szokásaihoz 
alkalmazkodnak a világ összes népei.

Az angolok és amerikaiak a frakkot az estebéd 
alkalmával öltik magukra. Ez este 6 és 7 óra között 
történik. Es ha az angol gentleman azt mondja: 
i am going to dress, az nem a sző szerint való értel­
mét jelenti, hogy „most felöltözködöm,* 1 hanem hogy 
frakkot, kifogástalanul mosott inget, fehér nyakken­
dőt és magas gal ért veszek föl. Délelőtt az angol 
nem hord frakkot, még akkor sem, ha a saját eskü­
vőjére megy.

A franciáknál a frakk alkalmazása lényegesen 
különbözik az angolok szokásait 31. A franciák szokásai­
hoz csatlakoznak az egyéb román nemzetek: az olaszok, 
spanyolok, sőt a szövetséges oroszok. A Keleten azonban 
néhol az angol, néhol a francia szokás részesül előnyben. 
Franciaországban az előkelő társaság viselet© a frakk. 
És a párisi nagv opera nézői éppen úgy nem mennek 
frakk nélkül az előadásokra mint a londoni Covent- 
garden-szinház látogatók De Franciaországban a frakk 
nem kerüli a nappali fényt. Délelőtt is viselik: min­
den fontosabb államaktusnál, az idegen szuverének 
fogadásánál, a kiállítás megnyitása alkalmával, emlék­
művek felszentelésénél még akkor is, ha délelőtt tör­
ténnek. Szóval, minden ünnepélyes alkalom esetén 
frakkot ölt magára minden franoia. De a francia pin­
cérek kevésbé hordják a frakkot, mint az angolok. A 
párisi finomabb vendéglőkben rövid fekete kabát és 
fehér kötény az uniformisuk.

A németek a frakk viseletében majdnem egészen 
a franciák szokásait követik. Osak a színházban és a 
vendéglőkben láthatók ritkábban, bár itt is terjed — 
angol mintára — a frakk. De a német látogató ruhád­
nak is hordja a frakkot, ami Franciaországban vagy 
Angliában egyenesen a lehetetlenségek közé tartozik. 
Es viszont német pincér frakk nélkül el sem képzel- 

tuski szerencséje, a horcegasszony szabadsága, a 
te életed és az enyém is, mert ha — Isten ments 
— szerencsétlenül járnál, én nem bírok ezzel a 
rablóval.

— Mért hívtad hát ki?
— Rád számítottam, Mihály, mert én már 

öreg vagyok és nohézkes, ez a gazombor pedig 
úgy ugrik, mint a tücsök. Nagy kutya ez, Mihály!

— Majd vigyázok magamra.
— Az Isten oltalmazzon. Csak a lélekjelen­

létedet el ne veszítsd.
— Ej, miért ?l
E porcben az egyik Sielio lépett hozzájok.
— A ti kozákotok tréfás fickó, — súgta. — 

Úgy bánik velünk, mintha egyenrangú, vagy kü­
lönb volna, mint mi. Ilii! Micsoda lovagias fel­
lépés! Az anyja bizonyára valami nomes embert 
csodált meg.

— Ej, — szólt Sagloba. — Inkább talán 
valami nemes ember csodálta meg nagyon az 
anyjának a bájait. ...

— En is azt hiszem, — szólt Wolodyjovski.
— Álljunk meg! — kiáltott Bohun. — Áll­

junk meg! , , ™ -
Megálltak. A nemesek félkörben, Wolody­

jovski és Bohun egymással szombon.
Wolodyjovski, mint az ilyen dolgokban fiatal 

kora dacára is járatos ember, legelőször a lábával 
kipróbálta a talajt, hogy elég kemény-e, azután 
áttekintett a környéken, hogy kiismerje a föld­
nek minden zugát. Látszott, hogy nem tartja 
tréfának a dolgot. Ukránja leghíresebb vitézével 
állott szemben, akiről dalokat zengett n nép és 
akinok nevo egész Krímig ösmeretes volt. Mihály, 
az egyszorü dragonyos-kapitáuy, mindent kockára 
tett e harcban. Vagy dicső halált nyer, vagy 
ugyanolyan dicső győzelmet. Nem mulasztott el 
semmit, hogy méltónak mutassa magát jeles ellen­
feléhez. Ezért az arca is szokatlanul komoly volt, 
úgy hogy Sagloba a láttára valósággal meg­
rémült. , „ _

— Elvoszti a bátorságát, — gondolta. Ennek 
ucvan vége van I No do nekem is végem l 

hetö. De némely helyen terjed • pinoérek <n*M  frakk­
jának a divatja. A direktórium idején viselt barna és 
kék Irakkok divatjának leitámasztását megpróbálta 
néhány német meg francia divathós, de minden ered­
mény né kül. Csak a vörös frakk maradt meg, de ez 
is osak a parloroe vadászok uniformisa.

A lrakkhoz tartozó ruhadarabok között általános 
a oilinder, amelyet osak a fürdőkön vált fel a könnyű 
fehér nemozkalap vagy az alacsony Bzalmakalap. A 
lehérnemü mindig igazán fehér és ragyogó legyen. A 
nyakkendő viseletében már eltérők a szokások az 
egyes népek divatjai között Többnyire fehér, külö­
nösen Angliában. A legkisebb formában hordják 
amilyenben csak készülhet. És ballisztből való, mert 
az atlasznak sárgás a színe, tehát csökkenti a fehér­
nemű egyöntetű hatását. Fekete nyakkendőt osak a 
franciák hordanak a frakkhoz kisebb társaságokban. 
Ezt a divatot n’abban a németek is kuitivál ják. A frakk 
mellénye legyen mélyen kivágott A frakkvise’.et ilnne- 
pies formáját éppen a fehér es fekete színek, 
között való nagy ellentét adja meg. Éppen ezért olyan 
férfiak, akiknek nagy szakálla elfödi az ing egy ré­
szét, kevésbé ünnepélyesen néznek ki, mint azok, 
akik csupasz áliuak. A mellény lehet fekete vagy fe­
hér, a gombja lehel lekete, fehér vagy aranyozott 
Leginkább a fekete mellény divatos. A nadrág is 
mindig fekete. A frakkhoz lakkoipö keli és lekete ha­
risnya. Próbálkoztak a színes harisnyák divatjával és 
avval is, bogy sárga oipöt viseltek a frakkhoz. De 
ezek a próbálkozások siker nélkül maradtak. A frakk­
nak csak az alkalmazása változik. Maga a frakk 
állandó. Az egyetlen ruha, amelyet, úgy látszik, na­
gyon elkerül a divat istennője.

K. O.

Epizódok a boer hábornbó1. Egy Heemstede 
Obelt nevű hollandi, aki családjával a múlt év de­
cember havában távozott Pretoriából, amerikai hírlap­
íróknak érdekesen nyilatkozott az angol-boer há­
borúról. A boerok — véleménye szerint — tö­
mérdek angol fegyverre tettek szert, s most már 
annyi fölösleges puskájuk van, hogy az ócskább 
puskákat hadiszertárakban helyezték eL As angol 
puskákkal egyidejűleg angol szuronyokat is hasz­
náéiba vettek a boerok, noha a háború kezdetén 
tudvalevőleg nem szívesen használtak szuronyokat. 
Csak igy mag.arázhaló meg, hogy Tweeiontein- 
nél a boer csapatok teljes oeendben lephették meg és 
tették ártalmatlanná az angolok előőrseit Delarey kü­
lönben nemrég három újdonatúj angol ágyút ejtett 
zsákmánvul s régi, rozzant ágyúit önkényt kiszolgál­
tatta az angoloknak, amit az angol lapok ugv kom­
mentáltak, hogy a boer hadvezér nagy outit és há­
rom ágyút vesztett Pretoria körül december havában 
örökösen harcoltak a cirkáló ősapátok a igy megtör­
tént bogy Kitobener lord mindennap kénytelen volt 

— 7~TÜ==t±L.~—- ----
Wolodyjovski, miután • földet jól átvizsgálta, 

kigombolta a kabátját.
— Hűvös van, — szólt — de majd felme­

legszünk.
Bohun követte ■ példáját Mindketten leve­

tették a kabátjukat úgy hogy nadrágban és ing­
ben maradtak., azután az ingók ujját is (eltűrték 
a jobb karjukon, egész könyökig.

De milyen kicsinek látszott Mihály • nagy­
termetű, erős Bohun mollett, alighogy meglátszott 
mellette. A tanuk nyugtalanul szemlélték Bohun 
széles mollót és hatalmas izmait amelyek a fel­
gyűrt ing alól elődomborodtak. Olyan volt mintha 
ogy kis kakas állt volna ki viadalra egy hórihor- 
gas túzokkal. Bohun szemei vérben forogtak és 
a kard remegett a közében, vadállati tekintetével 
pedig majd átszurta ellenfelét. így várt a vezény­
szóra.

Wolodyjovski pedig móg ogyszer megvil- 
logtatta a kardját Bodort egyot a bajuszán és 
felállott harcrakészen.

— Ez erős küzdelem lesz, — mormogta 
Charlamp Siolichez.

Most felhangzott Saglohának akissé remegő 
hangja:

— Isten nevében, kezdjétek!

xn.
A kardok suhogtak, penge pengét ért. A 

haictcr azonban csakhamar változott Bohun 
ugyanis oly erővel támadt, hogy Wolodyjovski 
kénytelen volt pár lépést hátrálni, a tanuk pedig 
félreálltak. Bohun villámszerű vágásai oly gyor­
san hullottak, hogy az elszörnyedt szemlélők nem 
is tudták azokat a szemükkel sem követni. Úgy 
látszott mintha Wolodyjovskit sűrű köd borítaná 
ós hogy már csak az lston tudja az ütéseknek 
valóságos zuhatagából megmenteni. Csak a foly­
tonos, izgatott lelogtés hallatszott A gyors üté­
sek szinte szelet vortek a szemlélők arcába. 
A Bohun dühe egyre fokozódott, valóságos Őrület 
lepte meg, mint a vihar rontott W olodyjovskinak 
és szorította visszafelé, a kis lovag pedig egyre 
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változtatni hadiszállását Heematede Obelt felesége a 
pietersburgi táborban is járt ahol akkoriban 4000— 
5000 ember tartózkodott Vallomása szerint három hó 
lelolyása alatt 500 ember pusztult el, főleg azért, 
mert az augol orvosok nem teljesítették kötelessé­
güket

•
4- Egy kedvei hölgy. Alma Tádéméról, a híres 

angol festőről beszélik el a következő anekdotát: két 
nappal azután hogy Vindsorban lovagi rangra emel­
ték, vendégeket fogadott, akik természetesen mind 
valami kellemességet mondottak a ..nagy ‘ eset alkal­
mából. Egyszer csak egy hölgy kerül a festő elé s 
lekötelező mosolylyal ezt mondja :

— Ó, kedves sir Lavrence, rendkívül örülök, 
hogy önt ez a megtiszteltetés érte. Reményiem, hogy 
most miután lovaggá ütötték, szegre akasztja a festé­
szetet és ugy él majd, mint egy gentelman.

•

4- Tábornokok. A következő kis kimutatás fel­
sorolja a közös hadseregnek tábornokait kor szerint? 
Az 1901 végén a következő tábornokok voltak hetven 
évnél idősebbek: Rajner főherceg (született 1827-ben) 
táborszernagy; báró Pírét de Bihain Jenő lovassági 
tábornok; báró A ppel János lovassági tábornok; báró 
Rheinlánder Vilmos táborszernagy; Windiscbgátz 
Lajos herceg, lovassági tábornok; báró Beck Frigyes 
táborszernagy; Fabini Laios táborszernagy; Windisch- 
grátz Ágost herceg, altábornagy. Hetvenéves: Wm- 
dischgrátz József herceg lovassági tábornok. Hatvan­
kilencévesek: báró Kneghammer Ede lovassági tá­
bornok ; Horrak János altábornagy. Hatvannyolc­
évesek : József íőherceg lovassági tábornok; báró 
Waldstatten János táborszernagy; báró Fejérváry 
Géza lovassági tábornok; Gradl Vilmos lovag altábor­
nagy és Czvjeticsanin Manó tábornok.

•

-f- A tengervíz fénye. Tarchanow pétervári 
egyetemi tanár újabban bebizonyította hogy tenger 
vizében élő temérdek apró organizmus csillogása 
kizárólag az oxigén elnyelésén alapul, mivel rögtön 
elvesztik világító képességüket, ba légmentes térbe 
teszik. A tenger vize hőmérsékletének 81—39 .okra 
emelése megszünteti a világító erőt, mig a hőmérsék 
csökkenése — 4°-ig nem ártalmas. A tenger vizéből 
keletkezett jégben levő mikrobák fénye a központtól 
a szélek felé lassanként vész el, mivel oxigén nem 
juthat be hozzájuk. Chloroform éter és savak szintén 
megakadályozzák a lénylést de alkáliák nem árta­
nak A villamos áram is hat reájuk, a pozitív sarkon, 
hol az oxigén kifejlődik, a fény legerősebb.

•
+ Oilgiváiár Páriában. Parisban, a gourman- 

dok T&rosában, a friss, nyálkás csiga a legdivatosabb 
csemege. A múlt télen 80O.G00 kiló kelt el s a fo­
gyasztás napról-napra növekedik. A legnagyobb ke- 

csak hátrált és védekezett. Kinyújtott jobb karját 
mereven tartotta maga elé, csak a csuklója for­
gott szünteienül. Bámulatos ügyességgel hárította 
el kardjával a jégeső módra hulló ütéseket és 
aztán ismét hátrált, szemét a kozákra szegezve. 
Teljesen nyugodt volt, csak az arcán gyűlt ki 
egy égő vörös folt.

Sagloba lehunyta a szemeit, csak az ütése­
ket és a kardpengést halottá.

— Még védi magáti gondolta.
— Még védi magát, súgták a Sielicek és 

Charlamp.
— Leszorul már a viz medrébe, tette hozzá 

Kusel suttogva.
Sagloba felnyitotta a szemeit és feltekintett 
Wolodyjovski megvotette a lábát a parton, 

még nem voit megsebesítve, csak az arca lángolt 
s a homlokán verejtékcseppek ültek ki.

Sagloba szivében uj reménység támadt.
— Mihály mégis csak remek vívó, gondolta; 

amaz pedig végül is csak ki fog fáradni.
Bohun arca halál sáppadt volt, a verejték 

gyöngyözött a homlokán, az ellontállás azonban 
csak fokozta dühét, a fogait csikorgatta, a melle 
pedig fulladozva zihált

Wolodyjovski folyton szemmel tartotta és 
rendületlen nyugalommal védekezett

Egyszerre csak hirtelen leguggolt. Bajtársai 
már azt hitték, hogy no most vége van, de ő 
mint a rugó pattant vissza ée neki támadott a 
Bohun mellének.

— Támad már! — kiáltotta Sagloba.
— Támad I — kiáltották a többiek.
Tényleg igy volt Most Bohun hátrált, a kis 

lovag pedig, aki már teljesen kiismerte ellenfelé­
nek mindon fogását, oly hevesen támadott, hogy 
még baj társainak a lélegzete is elakadt. Szemmel- 
1 áthatólag nőtt a harci kedve, apró szemei tüzet 
szórtak, újra meg újra leguggolt és uj erővel 
pattant föl, minden pillanatban változtatta a he­
lyét, valóságos kört járt a kozák körül és rákény- 
szeritette, hogy egészen megforduljon.

(Folytatás*  kőTStkezta.l 

resietnek a kerti csigák örvendenek. Ezeknek ezrét 
8-9 lorintért szállítják Burgundiából a francia fő­
városba. A burgundi szőlőhegyek csigái állítólag a 
legizletesebbok, mert ugyanazon földből nyerik táp­
lálékukat, mely Franciaország legdrágább nedűjét 
termi. Burgundiában különben számos csigatenyésztő 
van, aki csigákkal kereskedik. A régi Rómában, Lu- 
cullus szülőhazájában, ismert csemege volt a csiga s 
egy Fulvius Herpinus nevű csigatenyésztö, aki bor­
ral és liszttel táplálta csigáit, nagy népszerűségnek 
örvendett az örök városban.

•

+ A legnagyobb flsetéiek. A világ legnagyobb 
fizetésű embere kétségtelenül Schwab ur, az Egyesült- 
Államok acél-karlelljének fiatal elnöke, aki ez idő 
szerint Európában időzik. Ennek az urnák állandó 
évi fizetése öt millió korona s */<  százalék arányában 
részesedik ezenfelül a kartel tiszta jövedelmében. A 
negyed százalék az idén 800 ezer koronát tett Nagy 
távolságra következik Schwab nyomában Loubet, a 
francia köztársaság elnöke, 600 ezer koronával, azután 
Jean de Reszké, a világhírű tenorista, majd New-York 
nagy biztositó-társaságainak elnökei 500.000 koronás 
fizetésükkel; azután a canterbury-i érsek, akinek 375 
ezer koronából az indiai altirály. akinek 360 ezerből 
kell megérni, Roosewelt az Egyesült-Államok elnöke, 
akinek 250.000 korona évi fizetése van.

•

-j- Amerika! osodák. Amerikából ismét két 
barnumi méretű csoda készül világjáró útjára. Az 
egyik egy Edouard leaupré nevű 18 éves canadai 
francia. Ez a világ legmagasabb embere: magassága 
két méter és 34 centiméter. A másik amerikai csoda 
a világ legfiatalabb egyházi szónoka, a tizenöteszten­
dős kis Jack Catkt. Ez a gyerkőc tiz nagy amerikai 
metodista gyülekezetnek egymás után következő tiz 
éjjelen prédikált A kis csoda szintén Európába ke­
rül legközelebb. Az ő Barnumja meg is született már 
egy Russell Contts nevű tiszteletes személyében, aki 
Londonban kezdi meg a pártfogójával a körutat, hogy 
iolytassa azután az egész egyesült királyságban. A 
Daily Grafcben már meg is jelent a kis Jack arcképe.

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

As Országos Iparegyesttlet összes szakosztályai 
tegnap délután Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést 
tartottak, amelyen dr. Back Frigyes A munkás baleset­
biztosítás kérdéséről tartott előadást

Előadó szerint a kötelező műnk ás biztosi tásra 
égető szükség van a mtatt, mert az igazságügyminisz­
ter által közzétett polgári törvénykönyv tervezete a 
munkaadó szavatosságát legszélesebbre kiterjeszti. Ez 
pedig oly nagy anyagi felelősséggel járó teher, hogy 
gyakran, például tömeges baleseteknél, melyek gyári 
vállalatokban elkerülhetetlenek, a munkaadó anyagi 
romlását is okozhatják. így tehát a gazdasági, az 
anyagi szempont is sürgőssé teszi most már, hogy a kö­
telező munkásbalesetbiztositás behozattassék. Bővebben 
ismerteti a küllöldi balesetbiztosítási törvényeket és 
aztán hangsúlyozza, hogy a műnk ás biztosítás Magyar­
országon a lehető legszélesebb alapra fektetendő és 
minden munkaadó köteles volna összes alkalmazottjait 
biztosítani. A biztosítás elvállalását sem külön e cél­
ból létesítendő szövetkezetekre, sem pedig külön e 
célból felállítandó állami intézetre nem bízná az 
előadó, hanem kimondaná, hogy a munkás-baieset- 
biztositással foglalkozható minden oly, az országban 
székelő biztosítási vállalat, mely ezen biztosítási ág 
számára 250.000 koronát óvadékként az állampénztár­
nál letétbe helyez és a különben is felállitatni terve­
zett állami biztositó hivatal felügyeleti jogkörének alá­
veti magát.

A nagy figyelemmel hallgatott előadás után 
Baltagi Béla szólalt lel és nagyérdekü fejtegetésben 
szólt a kérdéshez. A következőkben lormulázza meg 
javaslatait. Szükségesnek tartja:

1. reformálni az 1891 : XIV. törvénycikket a 
kerületi betegsegélyző pénztárak eltörlése mellett és 
visszavezetni a betegsegélyezés ügyét a maga ter­
mészetes forrásaira;

2. a kötelező biztosítás elvét az egész vonalon 
keresztül vinni ;

3. a vállalati, ipartestületi és magánegyesületi 
pénztárak keretében — bizonyos törvényes és bizto­
sítás — teknikai garanciák mellett a biztosítás mind­
három ágát: a betegsegélyezést, a baleset eben való 
biztosítást és a munkás nyugdíjbiztosítást egységes 
szervezetbe egyesíteni, amire most már Németor­
szágban is törekszenek, hogy ne legyen háromféle 
szervezet és három bürokrácia, mert ily elkülönítés 
mellett az adminisztratív költségek is" sokkal na­
gyobbak ;

4. a biztosítás terhét és költségeit a munkaadók 
és munkások a megállapítandó arány szerint viseljék 
az állam direkt hozzájárulása nélkül;

6. a magánbiztosító társulatok ne legyenek 
kizárva;

6. a kormány ne szervezzen külön munkásbiz- 

tositási hivatalt, hanem a minisztérium kebelében egy 
külön szakosztályt (Labour Departement), mely a fő­
felügyeletet és a szakszerű ellenőrzést végezze; és

7. megfontolandó, hogy a mezőgazdasági mun­
kások és a cselédek egy és ugyanazon szervezetben, 
vagy külön biztosíttassanak.

Ezeket a javaslatokat kéri szóló megvitatás tár­
gyául elfogadni.

Elnök köszönetét mond a felszólalónak, hogy 
nagyérdekü fejtegetéseivel a kérdés megvilágításához 
hozzájárult. Ugy az előadó, mint a felszólaló javas­
latai annak idején és helyén természetesen megvitatás 
alá fognak kerülni.

A kerületi betegsegélyző pénztárak om. köz­
ponti bizottsága ma délelőtt dr. Matlekovits Sándor 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen jelen voltak: 
Szontágh Jenő ügyvéd, főjegyző (Szolnok), J^rős Soma 
(Esztergom), Molnár Ferenc (Sopron), Vizkelety Sán­
dor (Győr), Somlyay Lajos (Pozsony), Borosy Ferenc 
(Vác). Az ülés megnyitása után bejelentetett, hogy 
a folyó évi jannár 26-ára egybehívott országos 
kongresszusra a kerületi betegsegélyző pénztárak ré­
széről eddig 84 kiküldött lett bejelentve, de a jelent­
kezés még folyton tart. A bizottság ezután megálla­
pítja a kongresszus elé terjesztendő jelentését, mely 
a kongresszusi előadók határozati javaslataival együtt 
mint a „Magyar Ipar'- melléklete fog az érde­
kelt pénztáraknak már a napokban előzetes ta­
nulmányozás céljából megküldetm. A bizottság el­
határozta, hogy a kongresszus az Országos Ipar­
egyesület helyiségében tartassék meg és hogy arra a 
kereskedelmi miniszter azzal a kéréssel hivassák meg, 
hogv a kongresszuson való képviseltetéséről gondos­
kodni sziveskediék. A kongresszusi tárgyalások mód­
jára nézve az eddigi rendszer megtanását határozta 
el a bizottság, kimondván, hogy a kongresszus meg­
örökítését a jegyzőkre bízza. Végül a beérkezett 
indítványokat terjesztették elő.

A newyorkl tőzsde. Newyorkból jelentik január 
14-iki kelettel: Az értéktőzsde kezdetben vontatott 
volt és az irányzat a tőzsde egész folyamán szabály­
talan volt, mert a pénzpiao kedvezőtlen helyzetéről 
bizonytalan nirek keringtek, amelyekre a Northern 
Securities Company ellen függőben levő eljárás és az 
a körülmény adott okot, hogy nem régen ipartársa­
ságok egyesítése körül nehézségek támadtak. A ga­
bonapiac izgatottsága, a finomított cukor árának ha­
nyatlása és a várt osztalékemelések elmaradása szin­
tén megakadályozta, hogy a piac iránvzata egységes 
legyen. A zárlat élénk forgalom mellett gyenge volt. 
Részvényforgalom 600.000 darab.

Az államvasutak fölöslege. Az államvasutak 
igazgatósága január 10-én két millió koronát szállítót 
be pénztári lölöslegéből a központi állampénztárba. 
Ebben az évben ez volt az első beszállítás.

Vasutak bevétele. Az Osztrák-Magyar Államvasut- 
társaság bevétele 1,113.039 korona (— 79.998 korona). 
A Déli vasút bevétele 2 289.264 korona (4- 8501 korona.)

As Adria m kir. tengerhajósási részvénytár­
saság gőzösei közül Zichy Svanscá-ból Fiumébe ér­
kezett; Szapáry ma Fiúméból Marseille-be indult.

Salm-sorsjegyek. Bécsből táviratozzák: A Salm- 
60rsjegyek mai húzásán a 84.000 koronás főnyere­
mény a 14.661. sz. sorsjegyre, a 8400 koronás máso­
dik nyeremény a 27.258. sz. sorsjegyre és a 1200 
koronás harmadik nyeremény a 25. sz. sorsjegyre esett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Stein Lehel 
kereskedő Krompach, Czinner M. és Társa cég Kecske­
mét, Skunza András kereskedő Zára. Kohut Henrik 
kereskedő Máhrisch-Ostrau, Kopecki Vencel oipőke- 
kereskedő Bécs, Oppcli R. kereskedőnő Kolozsvár.

Szssxárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécvfces a kontingentált készáru 85.— korona pénz­
ben, 35.40 korona áruban.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők jelentése.) Tartóz hideg idő mellett az üzlet 
változatlanul kielégítő. Az idényoikkek, u. m. vad, 
vágott baromfi, ölött sertések egyaránt jó keresletnek 
örvendenek és a tojáspiac irányzata is szilárd. Az 
élelmicikkek rendszeres szállítása ajánlatos. A mai 
nagybani árjegyzések a következők: Húsfélék. Vidéki*  
marhahús 50—90 korona 100 kilónként Vidéki ölött' 
borjú bőrben, hosszan mérve súly le vonás nélkül 80—' 
100, ölött sertések szalonnával együtt pörkölve vagy 
forrázva 84—88 fillér, lehúzott sertéshus 80—88 fillér 
kilónként minőség szerint Vágott lúd és kacsa elsőrendű| 
áru 1.08—1.14 korona kilónként minőség szerint Tojás 
eredeti ládánként elsőrendű friss telt áru szilárd irány­
zat mellett 78—80 koronán kelt el. Vadfélék vagy 
nyitlak darabja 2.40—2.50 korona, süldőké 1.60—2.— 
korona, őz egészben mérve 1.20—1.40 korona, vad-' 
disznó nagyság szerint 60—1.10 fillér kilónként. Vaj. 
Elsőrendű szövetkezeti teavaj 2.------2,30, főzővaj 1.40
—1.60 korona.

Budapesti sertée-konzumváaár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zum vásár árjegyzése 1902. évi január 15-én. Készlet 
451 darab. Érkezett 425 darab. Összesen 876 darab. 
E.adatott 700 darab. Maradt 176 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 88—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 86—92 koronáig. 820—880 
klgr. súlyban 86—92 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400-500 kilós 84-90 koronáig. Malac -.76 ko­
rona. Az irányzat élénk.
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A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 16.

Kedvező hangulat mellett 180.00 métermázsa 
búza kerültt iorgalomba tartott árakon.

Más gabonanemüekben csekély volt a forgalom 
pr az árakban nem történt változás.

Kiadatott:
Buta, Tiszavidéki: 300 mm. 79*5  k. 9 K. 50i/i *.,  

300 mm. 79 5 k. 9 K. 65 1., 750 mm. 79 k. 9 K. 50 
f 1500 mm. 79 k. 9 K. 45 L, 200 mm. 79 k. 0 K. 45 
f 100 mm. 79 k. 9 K. 47»/« f„ 200 mm. 79 k. 9 K. 45 
/’ 100 mm. 78 k. 9 K. 37x/i 1., felső, 100 mm. 78 k. 
9**K.  371/! !•> 10W mm. 77 5 k. 9 K. 40 i„ 500 mm. 
/8 k. 9 K. 40 f., 100 mm. 77*5  k. 9 K. 30 1.

Fejérmegyei'. 700 mm. 77*5  k. 9 K. 37l/i f., 550 
mm. 77-8 k. 9 K. 40 f., 1000 mm. 76*7  k. 9 K. 40 1., 
100 mm. 76 k. 9 K. 70 t.

Báes-Fötdvári: 750 mm. 77 k. 9 K. 50 f.
Pestmegyevidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 20 f., ro­

zsos, 250 mm. 78 k. 9 K. 35 f.- 200 mm. 77 k. 9 K. 
20 f., 200 mm. 76 k. 9 K. 35 L, 200 mm. 77 k. 9 
K. 85 f., 100 mm. 76 k. 9 K. 15 f.

Raktárára: 1500 mm. 78 k. 9 K. 40 f., 1000 
nun. 78 2 k. 9 K. 45 f., 2200 mm. 78-5 k. 9 K. 45 f.

Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 7 K. 30 L, 200 mm. 7 K. 30 i., 

100 mm. 7 K. 80 í., 350 mm. 7 K. 27 Vs t
Árpa: 100 mm. 6 K. — f.
Zab: 100 mm. 7 K. 60 t
Rósspénztisetés mellett,
A készára hivatalos jegyzése a budapesti áru*  

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektonterenkint és

A határidöüxTet folyamán a következő kötések

B a Kilós
>• koowTamm"

Ara Kilóé
*- küugraxiiin

Ara |

K.-UÜ K.-ig K.-tói K-ig

liazavidíki aj 9.- U.16 9.86
77 V.lü y.26 el —._
7b V.H 9.ŐÓ 32 _ ,__
.b W.Ju V 4z — __ __ _

. eh érmegyei 7'. 9.J5 y.u bU 9.JJ5 9.5.
UJ6 ti

73 W. í tf.26 b2 ——
7v v.ío í'.35 — _

l caividókl 7U b.í'u W.vú IK u.őü 9.40
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73 V.— V.kt Ifi! _ _
7w V.I5 0.SJ —
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1 ü.- — _
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1
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|i 62—44 1
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— _ 1
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1
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történtek:
Áprilisi búza 1902. . 9.23-9.21—9.24—9.25-9.27
Októberi búza 1902. . 8.41-8.40-8.42
Áprilisi rozs 1902.. . 7.57—7.58—7.60
Áprilisi zab 1902. . . 7.50 
Máiusi lentreri 1902. . 5.45-5.46
Augusztusi repoe 1902,

Déli egv orakor a következő zárőárakat állapi- 
tolták meg hivatalosan a tőzsdén:

Délután fél 6 órakor zárul:

Áprilisi búza 11)02. . . .
Októberi búza 1902.. . . . b.41 8.42
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.61 7.63
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.49 7.50
Májusi tengeri 1902.. . . . 6.45 6.46
Augusztusi repce 1902. . . 12.25 >1 12.36

Búza áprilisra 1902............ 9 27— 9.28
Búza októberre 1902. .... 8.43— 8.44
Áprilisi rozs 1902........ 7.62— 7.63
Áprilisi zab 1902. 7.50— 7.52
Májusi tengeri 1902. . . J . . 5.46— 5.47
Augusztusi repce 1902. . . . ; 12 25—12.35

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde csekély üzlet mellett kedvező alap­

hangulatot tanúsított. Allamvasuti részvények emel­
kedő irányzatot követtek, mivel a közzétett forgalmi 
kimutatás bevételi többletet mutat föl.

A déli tőzsde alig hozott nevezetesebb mozza­
natot. Déli vasút részvények külföldi számlára vásá­
roltattak, Közútiakban ellenben nagyobb kínálat volt 
észlelhető.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 644.25 —645.—, 
Kimamurányi részvény 482.50. Allamvasuti részvény 
051.25-658.50. Déli vasút 75.50-76.- korona.

A déli tőzsdén n következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 95.10—95.15%. Magyar hi­
telrészvény 660.50. Ipar- és kereskedelmi bank­
részvény 42.—. Leszámitolóbank-részvény 421.50— 
■7®*""*  Hitelrészvény 644.——644.75. Kereskedelmibank 
rp^QVény 2490.—2495.—. Rimamurányi részvény 482.50 
zun ’“*•  Cukoripar részvény 1780.—. Közúti részvény 
n városi villamosvasút-rész vény 293.50.

vasut-rőszvény 76.50—78.75, Államvasut-részvény 
652------ 654.— koron(u

Vtótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 643.75. Magyar hitelrész­

vény 660.50. Leszámítoló 4~1.—. I'imamurányi vasmű­
részvény 483 50. Osztrák-j!agyar allamvasuti rész­
vény 652.25. Küznti vasút 591.—. Városi villamos 
vasút 290.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezőnzeru hangulatnak 

megfelelően alakultak ar árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.—50.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszemü 46. 48.— koroua, nagyszemü 
50.—54.— korona Díszdózsít: budapesti 52.----- 52 50
Korona, vidéki —.———koroua Táblaszaloiina: 
légenszáritott vidéki —.——.— korona, városi 4
darabos 42.------42.50. korona, 3 darabos 45.------45.59
korona, füstölt —.----- —korona Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.---------.— korona, 100 darabos 15.75—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona, 100 darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilvaiz: slavóniai —.-----—
korona, szerbiai 17,25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A béosi gabonatőzsde.
Béos, január 15. (A Budapesti Napló telefon- 

ulentése.) Á mértékadó külföldi piaook általában bá­
gyadt magatartást jelentettek s erre a buzaforgalom 
gyöngébb irányzattal nyilt meg, rozsban azonban vá­
sárlási kedv mutatkozott s erre szilárdabb lett az 
iránytat s árfolyama 6—7 fillérrel javult, ügy látszott, 
mintha ezt az érdeklődést a hirtelen beállott fagy 
okozta volna, pedig valójában az volt az oka, hogy e 
cikk a buza-bausse idején meglehetősen elmaradt s 
árfolyama alacsonyan maradt. Búza tavaszra 9.39— 
9.44, rozs tavaszra 7.88—7.89, zab tavaszra 7.79, ten­
geri május—júniusra 5.75—5.76 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9.45—9.44, rozs ta­
vaszra 7.90—7.89, zab tavaszra 7.78, tengeri május— 
júniusra 5.77—5,76 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az elótözsdc szilárd hangulatban indult
A déli tőzsde csöndes üzletmenet mellett folyt
Zárlat nagyon csöndes Berlinre tartott; Lon­

donra s a bányarészvényekre szilárd.
Bécs, január 15. (Magyar értékek tárlata.) 4°/<xs 

aranyjáradék 119.60. Tiszai éa szegedi kölcsön sorsjegy 151.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.60. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
121.—. Rimamurányi vasmürészvény 482.—. Magyar ko­
ronajáradék 95.15.4u/o-os Magyar földteberm. kötvény 94.45. 
Magyar hitelbank részvény 660.75. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 182.50. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
359.—. Magyar keress, bank ------ . Magyar cukoripar 1775.

Béos, január 15. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/t>-os 
papirjáradék 100.20.4%-os osztr. arsnyjáradék 120.50, 1360-os 
sorsjegy 145.75. Osztrák hitelsorsjegy 400.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi banké gyeaület 446.50 Osztrák-magyar 
bank 1603. Déli vasút 78.—. Dunagőzhajózáxi részvény 
833.—. Dohányrészvény 287.— Császári és Sirályt arany 
11.32. Német bankváltók 117.15. 4*f°A>os  ezüst járadék 100.15. 
Osztrák soronajáradék 96.50. 1864-iki sorsjegy 220.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 643.50. Unión bank 546—. 
Osztrák iAnderbans 417.—. Osztrák-magyar áiiamvasut 
653 —. Elbavőigyi vasút 446.50. Alpesi bányarészvény 415.—. 
2u irank. arany *19.04.  Londoni váltóár 239.30 Bécsi Tramway 
Litt B. 278.50. Bécsi. Tramway Litt A. 282.50. Lipót kohó—.—. 
Az irányzat nyugodt.

2-éos, január 15. íA Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a cáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 643.50. Magyar 
hitelrészvénv 664.—. Angol-Osztrák bank 263.—. Bécsi bank­
egyesület 447.—. Unión bank 542.—. LAnderbank 417.75. 
Osztrák-magyar áiiamvasut részvény 653 25. Déli vasút 78.— 
Elbavőigyi vasút 448.—. Északnyugati vasút részvény 443.—. 
Dohányrészvény 288.—. Rimamurányi vasmű 485.—. Alpesi 
bányarészvény 417.—. Májusi járadék 100.20 Magyar korona 
járadék 9510. Török sorsjegyek 104.—. Német birodalmi 
márka 117.22—23. Napóleon d*or  19.02.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 15. (Jósadéi tudósít s.} A tőzsde csön­

desen nyilt meg, tartott árfolyamokkal a bankpiacon és egyen­
lőtlen irányzattal bányaértékekben. A rubrvidéki szénpiacról 
érkezett jelentések, amelyek a szénfogyasztás pangásáról szól­
tak, továbbá az a boroszlói jelentés, hogy Felső-Sziléziában a 
széntermelésnek 15%-kal való redukcióját határozták el, ked­
vezőtlenül hatott az irányzatra. Kohórészvényck is gyengültek. 
A járadékpiac változatlan és tartott volt Magánkamatláb 2°/o.

Berlin, január 15. (ZártatJ 4-2»/<k>s papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.75. Elbavőigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 96 10. Osztrák-magyar állam­
vasút 140 25. K assa-edernergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.40. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 185.—. Általános villa­
mossági Edison 190.25. <« el senkire honi 172.30. Laura-kohó 
192.90. 4*2°  o-os ezüstjáradék 100 40. 4p/<x>s magyar arany­
járadék 100.80. Osztrák hitelrészvény 203.—. Déli vasút 
20.50. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.10. 
4°/u-os uj orosz kölcsön 96.—. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 101.—. Magyar hitelbank —. Dynamit Irust 
—.—. Harpeni 164.50. Az irányzat kedvtelen. -

Berlin, január 15. (A l udapesti Napló tudósító­
jának távirata.) ksti forgalom. 4°fo-o*  magyar aranyjaradék 
100 80. Magyar koronajáradéz 05.90. O-ztrák hitelrészvény 
203.—. Osztrák-magyar áiiamvasut 130.90. Déli vasút 20.25 
Északnyugati vasút —.—. hibavölgyi vasút —. Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. Buacbtiehradi —.—. Orosz bankjegy 
—•—• (Ultuno.) Lombard —y—.

Pária, január 15. (Zárlat.) Oezlrák-magyar állam­
vasút 698.—. 4°/oos osztrák aranyjáradék 102 50. Osztrák 
LAnderbank —.—, 3%-os francia járadék 100.50. Ottoman- 
bank 546.—. 3^/o-os francia járadék 102.25. Alpesi bánya­
részvény —. Déli vasút 108.—. 4°/oos magyar arany­
járadék 101.80. Párisi bankrészvény 1000.—. Olasz járadék 
100.30. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti 'részvény 1242.— Török dohán vrészvény 313.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 15. (Zárlat.) 4,'2°/o-os papír- 
járadék 100.30. 4u/oos osztrák aranyjáradék 1C2.65. Magyar 
soronajáradék 96.20. Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasúi 
20 30. Elbavőigyi vasút 113.50. Londoni váltóár 204.11. 
Bécsi bankegyesüiet 114.— . Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön H3.70. 4*2°/o-os  ezüstjáradék 100.50. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 1C0.95. Osztrák hitelrészvény 
203.80. Osztrák-magyar áiiamvasut 140.40. Északnyugati 
vasút 109.50. Bécsi váltóár 85,25. Párisi váltóár 81.25 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 20S.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 15. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra, £sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 203.—. Német bank —.—. Disconto 
—.—. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni 
164.90. liameni 162.90. Laura-kohó 190.70. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, január 15. (Zárlat^ ezüst­
járadék 100.05 1860. sorsjegy —.—. Déii vasút 20.40. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák hiteircszvény 203 - . 
osztrák-magyar áiiamvasut 203.—. Olasz járadék 140.—. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 101.—. Az irányzat nyugodt.

Budapest-köbányai sertéskereske&elmi 
csarnok jelentése.

Január 15. A serié6üziet irányzata változatlan.
A) tiisott seri esek ára: 1. A) Magyar elsőrendű: 
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban> 

—-— fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő sulynan)--------- - fillérig. Fiatal nohéz (páronkmt 32ú
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig/ Fiatal közén 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 9v—92— -.li­
léiig. Fiatal könnyű (paronsin. 250 kilogrammig terjeuő suiy- 
bánj-------------fillérig. — JL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 2£0 kilogrammon felüli súlyban)------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— :ü- 
lérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig*  terjedő suiybani 
——--------fillérig. — IIL Romániai: Nehéx (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) —------— fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
--------- — fillérig. IV. Romániai e r e d e t i (S t a c h I 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban >------ ——
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiybani 
■ ■ — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéx páronkmt 230
kilogrammon felüli súlyban) 88------  90 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 84-------86 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—34 
fillérig.

6e r t és létszám 1902. január 13. napján volt 
készlet 26.960 darab. — 1902. január 14. napján leihajta­
tott 3G1 darab. 1902. január 14. napján ciiizállittatott 443 
darab, 1902. január 15. napjára maradt készletben 26.887 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 15. —

Megerősi'ésck. h vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Németh József nagybányai állami főg.mnáziumi ideiglenes ren­
des tanárt rendes tanári minőségében véglegesen, Kósa Sán­
dor dicsö-szent-mártoni állami polgári iskolai igazgató-tanítót 
igazgatói minőségében megerősítette.

Névmigyarositáfok. Tóth Julianna és Terézia szeghalmi 
lakosok Hegyesire, Huszerl Jerő m. kir. posta- és távirdatiszt 
budapesti lakos, valamint kiskorú leánya Johanna Huszárra, 
Spitzer Joacbim (Jakab) temesvári lakos saját, valamint k 
korú fia György Somlóra, kiskorú Patzauer Imre és Anna 
miskolezi lakosok Pásztorra, Braun Áron Saie Aladár Borosra, 
kiskora Spitzer Árpád budapesti lakos Lászlóra, Traxier 
Paulina irgalmas no\er lőcsei lakos Laugra, Bruuuncl József 
budapesti lakos Bertára, kiskorú Weisz Adolf pécsi lakos 
Révaira, kiskorú Weisz Mihály újpesti Jattos Vár adj r a, kiskorú 
Goldstein József, Endre és Sándor csernafalusi lakosok Ba­
lázsra, Kamaszi Pál bács-petrovosze'lói lakos Keletire, kiskorú 
Mcndel Adolf szatmár-németi lakos Hadakra, Wiener Dávid 
budapesti lakos Vámosra, Váltsák Róbert m. kir. posta- és 
táviraafötiszt budapesti lakos saját, valamint kiskorú gyer­
mekei Jolán és Margit Szepesire magyarosította vezetéknevét 
belügyminiszteri engcdélylyel.

Jan. Jan. 
16. 14.
m 6 *. • r

Szamot

Qunkhooo
Bor.jonS—

Pozaon? 
KomAroza 
Budit poci 
Pako _ 
Mohfaw 
Gom boa 
Újvidék 
Panroor* 
CJrwova _ 
Maio-arfalva. 
Xaolna _ 
Troncaén 
Szered _ 
8s.-Gottbar4

Jao. Jan. 
lo. I*.

m *tor
M -Szisz*! ___
TckntUza 
V.-Nam6n? — 
Tokaj_____
Tím»-Füred 
Fsoln»k.. 
Caor.írréd 
Steged _ 
Tótik-Becee 
Tito) _ 
BArtfa 
lloór ... 
Zompl ln 
Zaolna . 
U.-NómaU___

Ondóra 
Topolya 
Bodrog
Sajó
RornAd . ........ ..... ..
Berettyó Margité_

. B.-Ujfalu
KArée Caucaa __

N.-VArad
BaUnyos

N-tizprdan. 
ZlKrftb 
8zi«.-ok _ 
Mllrovtoa 
D-óa ____
SzattnAx___

Krmznn N.-Majt4ny 
Latorca MunkAoa 
T.aboroa Homonna 
Dow Ungvte

Bobnrua . 
Arad ------
Mxkrt___
K.-Kosiéi?
Klazet) ___ 
Tcc.fwrár ___ 
Utókoruk |
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Napirend.
Jfopfcfr. CíMCrtOk, január 18. — Római katholikua: 

Mareel to. — ProtMUna: Mard. — Görőg-oroax: (január 3.) 
Maiakid — Zaidó: Scheb. 8. Sobebrin bj. — Nap kél: 
7 óra 28 perckor. — Nyugink 4 óra 20 perckor. — Hold 
kél: 10 óra 21 perckor eite. — Nyugazik : déli ÍZ órakor.

A miniszterelnök és belügyminiszter nem fogad.
A közoktatásügyi miniszter fogad délutAn 4 órakor
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor. 
Az igazságügyi miniszter logad délután 1 órakor.
Kereseti Museum. Termésretrajii tér. Nyitra délelőtt 0 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők. ...... . . ..............

Orwfyoi Képtár és metszetháUiiáé az Akadémií- 
b,n ^loarmüeészeti Muzeum délelőtt 9 érttől délután t-ig.

Mesigasdaedgi Museum (KerepeaMt 72.) délelőtt 9-től 
1 ÓrálíFőldf®.i Intézet museuma (Stefánia nt 14.) nyitra dél­

előtt 10—1 őréig. Díjtalanul megtekinthető. ____________

BUDAPESTI NAPLÓ

7 éli tártat a Yárosligcti d««Jött JB ó,d-
tói délután 4 óráig és este zenés korzó mellett (utóljára) 
6—11 óráig. Belépődíj 1 korona.

’leknologiai iparmuzeum délelőtt 9 1-lg.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órától 

este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér. órától
Magyar nők mükiáltitása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

este 8-ig. Belépődíj 60 fillér. , ahü,Museum. könyvtár nyitva délelőtt 9 MM l órfag. 
Akadémiai könyvtár nyitva délutAn 3 órától 7 W-.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától ÍZ óráig 

4" d ^Maikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 

60 ^Magyar Kereskedelmi Museum.

dalmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület \áci-körut 
32. szám alatLHíratajo, órák: délelőtt tl-tő1 déintán-óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelcmtörténeti 
gyűjtemény, továbbá s házi-ipari kiállítás (melyben az űz- 
Svezetösée árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar*  
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig éa délután

3 érttől 0 Őrttf. A külföld kirendeltségek központi faiét, 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V, Vác. 
kőrút 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intését hivatalos jelentése.— 

Budapoat, január 15.
Az északnyugati maximum megerősödve Kőzép-Európa 

fölé, az alacsony légnyomás pedig Oroszország belsőjébe 
Cy°mU Közép-Európában az idő jobbára száraz éa hidog, kisebb 
esők voltak Olaszországban és Németország partjain.

Nálunk az idő túlnyomó részben száraz, hideg és 
helyenkint szeles volt. Az ország délkeleti és északi részem 
voltak kisebb csapadékok is.

Kilátás. Változó felhőzettel hideg és túlnyomóan szá­
raz idő várható semmi, vagy csak kevés csapadékkal.

KWIZDA féle Korneuburgi 
marha táppor

Etreeál eier lovak, eiarveeaarhák Aa Jakok rteiáre. 50 év óla a 
legtöbb istállóban használatban van étvágy - hiány a rossz 
emésztésnél, a tej javítására és a tehenek tejelSképességének fo­
kozására, csontftréseknél. —> 1 doboz ára I korona 40 fillér, *'j do­
boz 70 fillér. Csak a fenti védjegygyei valódi. Kapható minden 
gyógyszertárban és gyógyfökereskedésben. Főraktár: Kwizda 
Ferencz János, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és 
bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Komét- 

burg, Bfccs mellett.

1 KIVÁLÓ ERÖSITŐSZER
Legszebb Legjobb Legolesóbfc
PATunPAF.. PA1*,„

„Rouma-siesz^ 
orvosi teklnélyek által kiL ells. kfllner. Bámulatos gyors éa 
biztos báláira, a test bárminem 0 fájdalmat, u. m. reuma 
reas, toelüM, SöuvHiy, MaggaZ*a,  ■■nrAa, nylllalka 
stb. ollon. F®<- éo íeJfáJáMt ft perc alatt megasttatet. 
1 Oveg ár. 1 korona, eróoebb Oveg ára 3 korsaa 40 
ailár. Kapható a főváros os vidák óoszoo gyógytáraíban, agy- 
Mintán • fcáetaiű

Widder Gyula gyógyszerésznél
8.-A.-Ujh,ly.

FíírakUr: Tőről Jóiul gyógy sí. srail Bu4M.it, 
Elrtly-utc*  11 k. ti 4r. Egge-fll, gy6gy,wrur i 

Jhiof-hoz.

rag® tHW I

Titkos betegségek ellen
26 én, réntoen aatonaorvosi (a oéem éa oa«ta- 
pesti kaiouAkórhárak bán), részben magánervae 

tapamrtalatai után legmelegebben ajáalhaté 

D^KAJDACSY;
v. es. éa Kir. ezreéorvea éa kórkÁxlfi 

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete
IV. Kigyó-utca 5.1. em. Klotild-palota

(átJárótULs é« lift hasúidat).

A togsOinginltabb hngysaM.lyiaolnt, lepni- 
lyonbb hngyhóly.fbajnlM, bnmMro, „beket, 

■yphiUxt, ax Sn/ertírtelé. aUbajsit 
Elgyengült férfierőt 

as orvwi világ által legújabban olyannyira fel­
karolt ős hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

fltaL magömléseket nőknél fehérfetyáat bofees*  
keadeeés nélkül, a iegruakaeatbb bértoetegaége- 
keá, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek atókövettonményeképp létre­
jött háágőrmebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód nermt alaposan ée btttoa, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—F óráig 
Nőknek ugy mint fórunknak kálin be ée kijárat 

Külön várótermek.
Levttakre díjtalanul asennaí válassoltatik; eset­

leg gyógywserokről is gondoskodva lesz.

5ERFtlÖ>

SOMATOSE 
hasból készült annak Upsmyn- gta tartaimasó Irtó len, könnyen 

oldódó alb-umlnose késsitmtey a 
togklváMAb 

epőaltő «»er
470040 *■  a tápUUkoaásbaa elma­
radottaknak, ideg-, moll- Se gyo-, 
rnorbst.gvknek, betegágyasaknak, 
angol kórban nenvedö gyermokak- 

aek, üdülőknek, nemkülönben 

vasSomatose

1 W-ntfMrtHl 
1 afriau 
1 lÓRxőr 
1 ablak 
> .
1 • J
2 áty.J
2.1 . „
1 nagy reobaMŐnyag— — 
1 • • t “
1 AgyelBka L--------------
1 tapestry Aá-yellka — — 
1 mtr. jó fatÓMÖnyeg — 
1 , . mintáxoU — —

GIŰHNER JÁNOS
paplan, matrAe Aa kárpitosára gyáros, szőnyeg, függOny, vsa 

bútor alb. nagy riúctAr*
Budapest, Vll., Erssébet^fcörut 20. 

l^egvaéket ktvánstra ingyen ós bérmentve küldök. Vidéki meg. 
rend.láeek pontosan eszközöltetnek, nem tetsző Aruk kicserélt^, 

nek. vagy a oéns vtaszAdatík..

1 JZlópokróo
1 téli pokróo
1 Móp fali szőnyeg------ 7.50

wwrwwnwen rv gmrrztw!1

Koboz Andor.

= réntflréchhertiaMItes,

| NÁHRMITTEL 
~ to Fulvoíbnn.

II
mely a 7—12 évei gyermekekek legkedveltebb képes újsága, 

harmlnosegyedlk évfolyamával lép immár olvasói elő.

Szerkesztik: Forgó bácsi és

VIC 1 A ü11 hetenként a lehető legváltozatosabb tartalommal 
MlJ LAi jelenik meg.

’ AD” kiváló írók tollából megjelent közleményei a 1?g- 
KllJ Llní különbözőbb tárgykörből meritvék. Hosszabb és 

röwidebb elbeszélései, csengő-bongó versei a haza­
ón emberszeretet As a kitartó, becnfllptos munkás­
ság olvoit plántálják a gyermek leikébe.

VTQ T AD11 komoly éa vidám nangu elbeezélé.-eken kívül közöl 
íklij LH1 útleírásokat, meséket ée hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezernyi aeépségót.
VTQ T A DU na,fy •’N?1 hc,yp* • gyermekek ethlkal nevelésére; a 
MD LAT nagy emberek életét vagv életükegv-egyjei'emző sza­

kaszát adomasr.erü apró közleményekben ismerteti.
VIQ I ADU ft kézi fejlesztéé^re is szerető gondot fordít:
JklD LHí magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 

közönségé*  arra, hory mint készítheti el úgyszólván 
Bommihél, kié papír vagy fadarabkákból önmaga a 
játékait és mint mulattathatja környezetet büvészet- 
sz rü dotud'-mányos alapon nyugvó mutatványokkal.

ml ADH mindezeí: mellett közöl különféle rejtvényeket, találós 
LH í mesék-1 éti a megfejtők között könyvjutalmakat sorsol ki.

VTC ! A iílö,tfizönk^nl pályázatokat hirdet, hogy a gyermekek
Á b/if elmé.ét munkára workentse és a szép etilus iránti

érzéküket már ezen a fokon fojlcpzszo.
VTC T ADf< rajzai' s képei amüvószi norelAslcghathatósabbelő- 

A nlkiD Lni mozditói: könnyedek, a gyermek képzeletfhoz szó­
lók, nagyobbára vidám jókedvet és egészséges 
humort árasztanak.

PÓSA LAJOS I
Mikszáth kálmAn |_

RADÓ ANTAL stb.

KITŰNŐ TARTALOMMAL HAZÁNK 
LEGKIVÁLÓBB GYERMEK- 

VERSELÖITÖL U M.:

épp most jelent meg (k.
SEEFEHLNERJ.L."^
Budapesten, IV.» VAcl-u. 80. fiz. 

F. táncrendek, cotillonfigurák, 
farsangi- és báli-cikkek ár­

jegyzéke.
Bárkinek ingyen és bérmentre.

A „US LAP" olfifizztési ára egész évro 8 korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

A „Budapesti Napió11 előfizetni 
a „KIS LAP“ ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor -ért, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért.
A .KIS LAP" ezen kedvezményes előfizetési összege a 

.Budapesti Napló" utalványán is beküldhető.

Jíiníentaíó képesWnyv. SffiZSiSS! 
képpel. Minden ízében eredeti magyar tennék. Ara 8 kor. 

Fósa £ajos képes fi B C-je.
matu képekkel. A képek alatt Fóea Lajoe kedves véreikéi. 
Srinnjomatu kötésben, Ara . . . . > 1 kor. 60 UU.
Cylní-Cyíni kicsikéknek tnussfkAljs PAsa bAcsl 
VAUII Vallll. (P6mL.) Túli odón rajzaival. Negyedrét 
Gyönyörű exinnyomstu tAszod kötés ben, Ara S kor. 00 fill.

/Irány napsugár.
telü. pompás szinnyomatu képescsoporttal uryanannvi 
önAllő lapon. Díszes kötésben, Ars. . . ? kor. 80 fiú.
TŰndPrliflPt A gyermekeiét vAltosstos képei Irts 
J UllUtr liytl. KATmén bAcsi (MikszAth KAlmán) 
Negyedr. Tizenkét legfinomsbb kivitelű színes és számos 
fekete képpel. Szinnyomatu kötésben. Ara 4 kor HO fill. 
Mpt137CPFÍ2 Állatos képeskönyv. F-lvAltva finom 

la. gxianyomatu és egyszínű képekkel. 
Ára . . ...........................    kor. 40 fiLL

Két különbőz! tartalmú, dé hasonló kllsejii 
képeskönyv.

Kis tmbertk pajtásai.
nek. Leuteman Henrik ztb. képeit versekkel ellátta Radó 
Antal (Antal bécsi) Finom zivitelO. színnvomatu és 
fekete képekkel, kemény tAblAban, színes kötésben Fgy- 
egynek Ara.............................. .... . . . 1 kor. 40 fill.

Jé gyermekek mnlatsiga. SS 
legr.senrébb korú gyermekek számára, könnyű versi­
kékkel Radó Antaltól ABC szöveggel. Hétféle külön­
böző tartalmú, de hasonló külsejű képeskönyv. Egy- 
egynek ara 80 fillér. Ugyanaz nagyobb kiadás, bó tar­
talommal, szinnyomatu borítékba kötve. Ara 1 kor, N ÍUl.

Elszakíthatatlan képeskönyvek I
VaMeyMnóV ur-ede • whh. km Mife- 
VaUddaALjJtn. böző tartalmú, do hasonló külsejű 

képeskönyv. Mindegyik 8 finom szinnyomatu képpel, 
vastag lemezre huzva, összehajtható alakban. Sxinnyo- 
mata borítékkal, Ara ogy-egynek , . . f kor 40 fill.

Két különböző tartalmú, de hasonló kOlsejl 
képeskönyv.

jtllatvllig.
én elbeszélésekkel. Legnagyobb alak, mindegyik Ö-0 
színes képpel és 12—12 oldal szöveggel. Kép és szövege 
vastsg lemezre van felhúzva. Színes és képet borítékba 
tartósan kötve, hgy egy képeskönyv Ara . t kor. 80 fill. 
SolffíiFok TréfAt album 1538-fAlskápen vájtostathotd 

figurákkal Meggendorfertól, Ara S kor.

Csuéanéni. ü;í"“T, lM. 
Zrófó< illalkorl Tréfás album, ereméi több 
Wicju» aiidlAUl, meglepő AllatvAltozattal Meg- 
gendorfertőL Ára......................................................... (kor.

Megrendelhetők:

LAMPEL RÓBERT (wodianer f. ís fiad
« to Mf. Hiwttrtiiaattw, Mtnt, ft, unriny-ii 21.

Bu4M.it
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1902. jannár hó 16-án. 
Wyns Charlotte vendégfel léptével. 

Parasztbecsület.
u.lndráma 1 felvonásban. Zenéjét szerzett© Mascagni 
p Szövegét írták Targioni-Tozetti ée MenascL Fór- 

ditotta Radó Antal.
Személyek:

Wyns Ch. Alfio 
Payer Lucia 
Kertész

Utána:

Sautózza 
Lola 
Toridau

Mihályi 
Válent V.

Kall a, a forrón tündére.
Raliét 3 részben, 4 képben. írták Nuittor és Saint- 
I oon Az I. és IV-ik kép zenéjét szorzotté Minkus, 

a II. és III. képét Delibe® Leó.
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hó 16-án.

Másodszor:
Tágasa királyné.

Tragédia 5 felvonásban. Irta Rákosi Jenő.

Tágma
Személyek: 

Jászai Baréza Fáy Sz.
Vendrő Szacsvay Káma Meazlényi
Dzsábul Somló Arszil Márkus
Csakán Mihályi! LeszgheC Horváth
Bal&nry^ Gál Kydár Pálffy
Szirák Beregi Kubán Gyenes

Kezdete 7'/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hó 16-án.

A. postás fin.
Operett 5 képben. Szövegét írták: James T. Tanner
és Alfréd Murray. Fordították : Salgó Ernő és Mórey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerzették: Iván Caryll és

Ponchestown 
Hooker pasa 
Cosmos bey 
Clive Ramor 
Pott kapitány 
StokTisch tanár Boros

Kezdete

Lionel Monoton.
Személyek: 

Erdős 
Mátrai 
Dolly 
Palásthy 
Ráthonyi

Bang, postáefiu Sziklai 
Nóra Inkoy
Daisy Turcsányi
Lady Punchea, Sziklainé 
Mistress Bang Margó Z. 
Róza Tomcsányi

7>/s órakor.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és 
Magyar színház összes előadásaira kap­
hatók és előjegyezhetek: Bírd Fe­
renc éa Te a tv. zenemükereskedésé- 
ben Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és 

Andrássy-ut 2. (Telefon 25—13) sz. a.

VÍGSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hé lt-án. 

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal;
Ocskay brigádéról.

Bsinmü prológussal, 4 felv. Irta Hsrezeg Ferenc. 
Este:

NEMZETI HZTNUÁZ.

Az icnacatAnAc.

DIVATLAP.
XXXV. ÉVFOLYAM.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagrymotő-Dtcs 17. 

Uj főllApéwk: 
De la Férc 
francia sanszonett 

Hason és Fór be s 
excentrikusok

Dandy Trió 
angol ének és tinó

Tovább szerződtetett:
Chung-Einr-Soo 

Sercnadas 
La Moréna 

Zlmmcrmann
stb. stb.

M*  Tarka Színpad. Az angyalvadázzok. TSI
A téükortben reggel 5 óráig Vőraz Elek cigányzenekara 

baugv

■Somossy Mulató
jfrál^itca^Mgazgató^ornossyJC

Ma

a nagy januári műsor

EVERHART •£££•
VftKÓrnap d^lntAn ’ s l-kor: 

nagy Everhart-matiné!! 
tfnlatvAnyn utAn F.verliart mrMrr n karikáit 

s/z toszt ju a gyermekek kost emlékül !

Jannár hó 21-én

DIRKENS ANNIÉ
asszony első vendépfelépése.

Jegyek a Dirkens-estóre már moat válthatók a nap­
pali pénztárnál éa az ismert elővételi tőzsdékben.

A Dlrkcns axazony Térni.'^szereplése alatt a helyárakal 
mérsékelten emelték.

Fetátiovita

A képviseld ar.
Kredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 

Rákosi Viktor.
Személyek:

Bodoliai Károly Góth ............. “ *
’:u Gazsi

Nikó L.
Szerémy 
Tapolczai

LiH 
Eszter 
Péntek 
Füzessy __r_____
Bodoliai Karcai Hegedűs

Melinda 
Beke Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
Horvát 
Ágnes 

Kezdete 7l/a órakor.

17—19.

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hó 16-án.

Ádám és Éva.
Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét szere. 

G. Serpotte. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil.

Frank öltöny_22 frt és feljebb
Smoking öltöny _ 19 a a a
Szalonöltöny — 20 a a ,
Szalonnadrág _ 6 a . „

a legjobb kivitelben

Személyek:Ldím 

Adramalek 
Lucifer 
Asmódi 
Gábor

Szirmai Corbonlonius Szerdahelyi
Küry 
Kovács

Gynthia 
Marcellus

Bojár 
Dolli

Németh Oalena Kovács K.
Harmath Benőit Szabó
Nyári M. Ilégalard Újvári

Kezdete 7 óraksr.

URANIA SZÍNHÁZ,
eltörtök, 1902. január hó 16-ta.

A IAhc.
Irta é« felöl vasa. Pékár Gyula. 

Kertet, 7>/i órakor.

várszínház.
Caütörtök, 1902. január hó 164n.

Válás alán.
Virjátók S fel,. Irta Bilson A. Ford. Paulay. 

_____________ Kertet, 7 orakor.___________  
»«omkat.n, jannár ÍH-An eate TV, érakor 

a Royal-siAUó terméken

’'*»•**  te, (, 1 ü 1 a.rooUrt • .n»n»«nu*  ...n «.
"■tmkm.kwa.b.a tv., Vtei-oUa 20. ... kaphaUk.

KOHN BEILMANN És FIAI
ca. és kir. udvari szállítóknál 

az „ANGOL SZABÓ“-hoz. 
Legnagyobb férfi- és gyermekruba- 

áruház
Budapest, Károly-körut 18. szám 

és Károly-körut 30. szám.
16 fióküzlet.

br. Chiij rt-lí-ip törv. védett

MENTŐÉ!': 
t1 Rí ti tó p!V- 

köszTényt, 
. KYeniorbaji, a -lelje*  gyógyulta 

__ hatatlan,doboza2kor. Ilr. < M>p«-féle 

Erzsébet íXSl- 
rekedtsAg As niollbajoknál, doboza 60 fillér. = Főraktár:

73/1902. szám.

Pályázati hirdetmény.
apesti nemzeti Bzinháznál üresedésben levő s 1600 korona 
és 400 koroua évi lakpőnzzel javadalmazott 

gazdai állá«si*tk
ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állásra pályázhat mindenki, a ki bármely középiskola 4 osz­
tályát elvégezte s a ki a magyar és német nyelveket Írásban és szóban 
teljesen birja.

A pályázati kérvények kellően felszerelve folyó évi január 
35-éisr nyújtandók be a nemzeti színház igazgatóságához. Elkésett 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

Tájékoztató értesítés kapható minden kedden, csütörtökön és 
szombaton délelőtt a nemzeti színház igazgatósági épületében a gazda­
sági főnöknél.

Budapesten, 1902. januárban.

MAGYAR RAZÁR
KUdJs --------- —

Az Athenaeum írod, és 
nyomdai részvény-társ.

S. HwttHer Elsió.sa 
nagylótiyalLónyilS.-irt.

AMAPVAD DA7ÁD tartalma élénk, érdekes és változatos, 
ninulníl DnLnik Élvezotes, szórakoztató olvasmányok mel­

lett íigyeleramel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
kony sági ügyek s a leánynevelés legérdekesebb mozzanatait, nem feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés és női mnnkakör egyéb ágairól 
som. Útbaigazítást ad a divat, szépség, egészség ápolására A divatrész 
gyönyörű, néha színes ábrákkal, szabászati mintákkal felöleli a gyermek­

divatot is.

A MAGTAR BAZÁR minden ,'hó 1-én éa 16-án jelenik 
ineg gyönyörű rajzokkal, nines diratképokkel, bö szépiro­
dalmi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A Maj^yai- Bazár-t 
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig egész érre 12 korona helyett 9 koronáért, fél­
évre 6 korona helyett 4 korona SO fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZAR" előfizetési Ara

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operáltál NeueU ulnMi Vlguiehü Népulnbú Magyar atlaház

Péntek Lohengrin Tagma királyné A képviselő ur Adám és Éva Lotty ezredesei

Siónkat Troubadour A bor A ded. Katalin Lotty ezredese.

d. a. A navarrai Agglegények Rontó Pál Lili New-York szépe

VaNárnnp 
e»te. leány 

Sylvia Tagma királynő A dada
Gyimssi vad­
virág Lotty ezredesei

I

Elsi%25c3%25b3.sa


M Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 16. 15. 6zám.

Minden asö egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A birdetéeekre dijmenteeen ad fel- 
vilégositéet a kiadóhivatal: Józeef. 

körút 18. ezém.

Levélbeli tudakozódéira ingyen adunk ielvüígoeiUat, oeak a vélaezra ezukeégea bélyeget
kall mellékelni. Tud.koeódieoknél » hirdetée eeérntt . ki.dóhiv.tellal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban ós ore- 
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Rend. Jóuetné
Andrássy-ut 59.

Brener nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körul 54 szám alatt.
Deulach Mlksiué

Andrássy-ut 88.
Eekateln Bernit 

hirdetési iroda 
V. kor. Fürdő-utca 4. szám.

Engelinann Mór 
gyorssajtonyomda 

IV. kor., Kálvin-’-ér 2. szám.
Franké Pál

könyvkeruokúdéae
IV. , Gróf C-iráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(.Koronaherceg-utca sarkán.)
Flscber J. D. 

hlraetési iroda 
IV., Zeibárua-ulca 7. szám. 
Goldberrer A. V. 

bírás te oi iroda
IV. kor. Váci-utca 17. szám.

Boldaruber Mór 
könyvkereskedő 

n. kér., Fő-utca 2. szám.
Bauenatcin ti Vogler

hirdetósi iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrlkovlta 

dobáuyLózjsdéje 
Kerepesi-ut frj. (Takarékp.épüL)
Kernberr Rozália 

doháuytőzodéjs 
MII. kér., Muzeum-kórut 18. 
Leopold Gyula 

hlrdutésl iroda 
VII., Erzsébot-körut 54. I. em.
Mosse Rudolf 

hirdetési iroda 
VII. kér. Károly-korut 9. szám.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

TV. kér. Eskü ut 9. szám.
temetlek A. J.

UJság-arudája
IV. kcr. I'etőll-tór 8. szám. I 

I f j. Sagel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Szinház bérbáza.j

Rohonczi Ilona
duhany tőzsdéje

VI. Andrássy-ut 4Ö. szám.
Síkra; Samu 

hirdetési iroda
VI. kar., Vám-körűt 88. szám.

Sopron;! V. 
dohánynagy  árus 

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór 

dohány tőzsdéje 
IV., Kecakeméoutca 4. szán.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. ez.
Sebőn wald Ferencné

dobánytőzadeje
Ferenc-korut 8 . szám. 
Tenczer b;ula 

híre eiési iroda 
IV. kér., Bzerviu-tér 8. szám.

Tolói Lajta 
könyvkereskedése 

ü. kér.. Fő-utca 2- szám.
WeltzenfoIS Jakak

Kiraly-uUa 1.
Zlpaer i» KSnl*  

zenem ukereokouóae 
VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyei 
itt OM« 0 0rMlg ÍÖlRdRRk, 
már másnap megjelenik a 

Budapesti Naplóban.

Bubinak!
Utoljára történt, hogy hivatlak, 
számomra soha sincs Időd. Ma 
felutazom, tizenhetedikén este 
jövök viasza. Ilin

Tiszta jellemű leány. 
Nagyon lekötelez kedves kiasaz- 
•sony, ha kegysd la közli Is­
mertető jeleit. Ne vegye rossz 
néven, de uem akarok felettiül.

„Rekettye csilla*-*
levél várja.

Elválik
levele van.

E<; ealnoa 
szolid izraelita leány, kinek a 
fővárosban Jó forgalmú üzlete 
van, ismeretség hiánya miatt 
ezúton óhajt egy biztos állású 
úriemberrel házas Rág oéijáliól 
megismerkedni. Levelek e lap 
kiadóhivatalába .Boldog jövő*  
rímen kémnek. 4140

Boromat, 
kinek 2000 korona hozománya 
van, rendkívül szerény, Jó ne­
volt, házias, 26 éves leány, ogy 
tisztességes Ur. vailásu ember­
hez óhajtom lárjboz adni, ki­
nek biztos állása van. Ajánla­
tok .Aki mer, az nyer*  a ki­
adóba kéretnek. 4189

Nem vagyak 
ldő» és nem vagyok fiatal; 
nem vagyok gazdag • nem 
vagyok ssegény . okos sem va­
gyok, do bolond sem egészen — 
de ogy nőt keresők. ki engem 
szeressen. Hogyha Ilyen talál­
kozik, Írjon • lapból, a Jel 
.Megválik*.  8001

Mary
Vártam de hiába, teljes elmet 
kérek. Discretiöról biztosítha­
tom.

Ntfsfilnl óhajt 
elogáns megjelenésű,intoll Igene 
fiatalember helybeli nagy 
gyár hivatalnoka 3000 kor. 

fizetésnél, inegkivánutik 
30.000 korona hozomány, csi­
nos, intelligens, jó! nevelt le­
ány, választ .Házi boldogság*  
elmen e lap kiadóhivatalába- 

4149

Ery nacyon 
tedélyes fiatal ember, szeretne 
hasonló bólgygyol megismar- 
k-inl, ki szabad óráiban egy­
mást szórakoztatná. .Kellemss 
szórakozás, jolige alatt levele­
ket kér a kiadóba.

KEBESLET.
Kiszolgált katona, 

ki a kénzüám szakmában tel- 
jssen szakképzett. Jó magyar 
és német levelező, a könyvl- 
telbon jártas, e téren Bpestan 
évekig működött, s magyar né­
met ós szerb nyelveket is be­
széli, megfelelő állást keres. 
Lévaiakéi .5667*  szám alatt a 
kiadóba kérek.

Keresek 
megvételre egy jókarban lévő 
szőnvegezövetü garnitúrát, uri- 
szobaba. Cim a kiadóban. 4129

Megvételre 
keroatetik készpénz 40 forintért 
PaUss-lexlkon. ÜUŐl-ut 61. 11. 
20. szám.

Porcellán-fizletben 
azonnal felvétetik egy segéd ée 
egy kisasszony jó fizetéssel. 
Ortnor Rezső ée Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 32. ’ez.

Kereskedelmit 
végzott fiatal loány, ki a gép­
írásban tökéletesen jártas, sze­
rény igények mellett állást ke­
res. Szives megkereséseket 
.Lelkiismeretes*  joligével kér 
o laphoz.

Keresek
|ó karban lévő uriszobagarui- 
lurát ezőnycgszövetből. Aján­
latokat .Garnitúra*  jeligével e 
laphoz kérek.

Vajat, tojiat, 
élő vagy vágott baromfit, bár­
mily mennyiségben naponkénti 
szállításra vcóz B«iob B. VII. 
Rombach-utca 11. 11120

Társat kereaek
4 -5000 forinttal egy kitűnő 
vállalathoz, mely éven kint egy- 
egy részre 2000 forintot Jöve­
delmez. Van három évi szerző­
désem a kincstárra!, a társnak 
n»m is keU foglalatoskodni- A 
pénze biztos, és közjegyzőileg 
[•etábláxtathsssa a szerződésre, 
az üzlet egv régi és biztos üz­
let. Bővebbet .K. M.*  alatt a 
kiadóba.

KIKÁLAT.
■acaaakb 

családból származó középkorú 
komoly urinő, urlházhoz óhajt 
társalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcsáradnak belépni, a hézva- 
zetés minden ágában jártas, a 
...gfinomabb kézimunkákban is. 
Leveleket kór BUmónyban 
a vlgaas címen a kiadóhiva­
talba. 4188

Korrepetitornak 
szegény 11. eves orvoahallgató, 
ki ismeretség hiányában min­
den malMkfoglalkoááe nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség teljesítésére hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez párt- 
logáaért. Cime megtudható a 
kiadóban. 4188

Oki. tanítónő 
elem! ée poJg iskolai tantár­
gyakban kttőuősn okUt, nyilvá­
nos vizsgára is előkészít, órák 
adására ajánlkosik. Választ
kér „Tanítónő**  jelige alatt a 
kiadóba. 4148

Fftxők 
készítését és javítását elvállalja 
ügyes fűző kéezitőnő Jutányos 
árak mellett. Vidéki megren­
deléseké**  pontosan és gyor­
san eleget tesz. Címe : Ellbögen 
Jóssá Budapest, Holló-utca. 1. 
11. emelet 84.

Kárpitos
ki régebb idő óta foglalkozás 
nélkül van, olcsón vállal el min­
den srakmájabeli munkát. A 
kiadóhlvataibos intézett meg­
keresésre rögtön jelentkezik.

3 antique
olajfestmény eladó. Wlschogrod, 
Nagyfnvaroe-utca 7. 4185

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli ée 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos árak és Ízléses kivitel 
mellett, özv. Steraberger D. né 
Budapest, ÍV., Gízolia-tér 8 es

Angol, francia 
tapaszt alt nyelvmester, ki nyelv­
tanulmányait külföldön végezte, 
még néhány azabad órával ren­
delkezik- blkores módszer. Ki­
tűnő referenciák. Cim: Gáspár 
Bernét, Vörősmarty-u. 51/a 21. 
ajtó.

Magántanulók 
okUtasa Hzentkirályi-utca8. 1U. 
26. Előkészítést magánvizsgá­
latra, óretlsé ire, valamint egy­
évi önkéntességre. 11169

Singer-varrógépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. I.áng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József 
körút 41.

2 clcsánsan 
bútorozott kUJönbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ollátáosal, kiadó. 
Andrássy-ut 15. III. em. 5.4143

Kitűnő azabónő, 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. Lédc- 
rer Lipótné, Weesolényi-utca 
54. II. om. ztí.

Csinos szoba
a József-körut közelében eset­
leg teljes ellátással azonnal ki­
adó. Klefaludy-utca 25. sz. 1.7.

Egy csinosan 
bútorozott, világos udvari kü- 
lónbejáratu nagyobb szoba 
ogy ur részére azonnal kiadó. 
Akácfa-utca 10, I. 2. 4066

Fortszatl rendelő-
Intézet Budapest, VI. Váci-kör- 
ut 5. ez. II. cm. Foghúzás, 
fortöméa. mftfogak stb. Mér­
sékelt díjszabás. Rendelés 
8—5-ig. Szegényeknek in­
gyen.

Ol; uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, viiág-os es féreg 
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörű sn berondezve. külön 
aejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a gándor-utca 30 B. 
X. 13. alatti. Kitűnő és
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Bútorozott azoba 
kiadó ! bzópeu bútorozott, egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intelligens gyermcktelon 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-n. 21. 11. 19. 
(a Központi pályaudvar köze­
lében.)

Siabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kisértet 
’lagendő. bzentklrályi-utca 22.

Szép bükkfaszén 
vaggonezámra eladó. Bővebb 

fslvilágoaitáai Braun Ede, 
Dund, u. p. Jeni óva.

Zongora,
Kramer-féla. kitűnő hangú, Jo- 
tányora eladó. Megtekinthető 
délután 2— 5-ig. Nefelejto-utea 
15. L 11.

Egy
Koeh a Karseltt-féls matt 
kereexthuroa pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. III. 
Denker.

Zongora
fekete, kereestnuros. kevéssé 
haanált, díszes kiMUtáou 260 
ínért eladó. Vödör, Dohány-ut­
ca 90. sz. HL em- ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel ö— 9-ig.

A Iái hegedűt, 
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangaaersket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Bternberg Ármin és 
testvére oe. és kfer. udv. hang- 
ssergySrosoktól Kerepesi-ut 36. 
mely oeg minden cikkről külön 
lDaMváH árjegyzéket küld tel­
jesen dijtalannl.

Kerék párokat 
zálogházból kjváltettakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
és Fia kerékpárüzlet, Józaef- 
körnt 41.

Valódi Eeho-Phono- 
graph, teljes fei.ierolá.ael 

együtt 20 írt, gyönyörű meg- 
eenésitett hengerek, drbja frt 
1.60, üres hengerek drbja 80 kr. 
Btemterg Ármin óe Testvére 
se. ós kir. ndv. hangsacrgyá- 
roaok Phonogranh-oszMlvában, 
Károly-körm 2. < Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zonepatota.

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre ée készpéuzérí 
kapható Wvinberger Fülöpné 
VI., Nagymező-utca 87. 10843

Idei akácméz 
elsőrendű pergetett méz, ö 
kil«a bádoabedttni bér­
mentve, poatAn 0 koros.
Orssá*ea  méhészeti egye> 

sülét Budapest, 311. 
r»ainjaRÍch-utca 34.

Az influenza 
minden háziasszonynak köte­
lességévé teszi, bogy oselódjót 
betegség esetére óvonklnti 4 
koronáért — minden további 
mellékilleték nélkül — bizto­
sítsa. Valamely kórházban 
való egyszeri boioglót 76 ko­
ronába kerülhet. Ezért a 
pénzért körülbelül 20 éven 
át lehet a biztosítást megfi­
zetni a .ZXOJf“ egyletziél, 
VH, Erzsébet-körut 30. az. 
Telefon : &69.

Hölcryelm.
Csak egyszer próbaképen ren­
deljék mog a csodahatága, va­
lódi angol szépítő szert, Ugor ka- 
tejet és megfognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer 
azonnal eltávolít azepiót, máj­
foltot, mindenféle Usztátlansá- 
got az arcról és a bőrnek gyö­
nyörű üdoséget, fiatalságot köl­
csönöz. Ara 2 korona. Valódi 
angol ngorka-szappan 1 kor., 
8 drb 2 kor. 40, púder 1 kor. 
20 és 2 kor. Valódi angol minő­
ségben kapható csakis Balassa 
Kornél gyógy  tárában, Temes­
vár, a hova minden postai ren­
delés Intézendő. Buda' esten 
kapható Törők-féle gyószertár- 
ban, Király-ucta 12. és Andrássy- 
ut 26. 80M

4 szoba bútor
bálóSNobu bárok, 2szekrény, 
2 ágy.Séjjoliszekróny, 1 mosdó, 
éa tükör, e>zont-Anna márvány­
nyal löd frt. Ebódlőnzoba, 
1 krodene, 4 ajtóoszlopos, 1 
ebédlőasztal, 1 szőnyeg obódlő- 
divány, 1 trümó és tükör, 6 
ebédlő ezék valódi bőr, fekete 
márványnyal 175 frt. Sálon 
I pamlag. 2 zsölye, 4 székre 
se’remkclme, 1 asztal, 1 gar- 
dlneur és tükör, faragott, 110 
frt. (rlezoba, 1 Bzcs/lon- 
szőayeg takaróval, 2 asztal, 1 
angol íróasztal, oszlopos, 1 író­
asztal. zsölye, valódi bőr, 1 
kártyaasztal, 1 pipaszekrény, 
115 frt. VII., Károly-körut 11., 
közelebbi értesítés a házfel­
ügyelőnél.

nasznált 
férüruhákat leg­
magasabb Árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Krlstóf-tér 3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Bútor
csak Jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg- 
dívány, asztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
otwman, azaiongaraitura. tn«- 
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, bUtoeitv *.  Csak 
VI, bysr-ulca itQ. aaaiia 

fcteinbergsr kané 
bn tort párosnál

Minden lótulajdonos 
vegye * ad mindig élee 

asnbnd.

H.p&tkós&rkainkat
(Korona!epét lehetetlen)

M id« I i, b 
nyomta- I I 

jennel.1 C° | 
Utánzásokat uta­
sítsunk viasza, 

mert a H-pstkó- 
aarok Jósága az 
acél különleges­

ségétől függ, melyet ml hasz­
nálunk.
fessek legújabb Ulustrált ár­

jegyzéket kérni.

Leonbardt & Co.
Berlln-Schöneberg. 

Egyedüli elárusi'.ó az osztrák­
magyar monarchiában: 

Kaszab is Breuer, csavargyár 
Budapest, VI., Václ-könrt 33.

Veszek

Kltttnó sssbónö, 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt mttvesetflnője. el­
vállalja mindon fajta túllőtte 
házban vagy lakásán való el- 
készítését. Wldder Johanna VI. 
Lövölde-tér 5. I. 8.

Egy kis ipartelep 
minden háztartásban csekély 
költséggel berendezhető. Első­
rendű szükséglett cikkek. Jó 
kereset biztosítva, levelek 25 

filléres bélyeggel bérmentve
Eggart A F. E. Magrlni, B 
Damlano 26. címen, M.illand 

(Olaszország.)

története. 
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KATHATÓ A

.BUDAPESTI ZiPLÓ“
kiadóhivatalában.

M Ára M korona. Dfl

zsírt, szalonnát, 
disznókat, disznó­
búst. füstölthnst, 
kolbászt, minden­
nemű szárnyast és 
tojást bármily 
mennyiségben 
készpénzfizetés 

mellett közvetle­
nül a szállítóktól 

olcsó áron.
irta:

A.
Magyar 

Nemzet
Története.

Irta Szalag Józsefé*  dr. Ba- 
rótl Lajos. — A magyar nem­
zet ezer esztendejének tör énete. 
A történeti igazságok hirdetője ; 
n«m szolgál felekezeti vagy po­
litikai érdeket. Senki erényeit 
nem kisebbíti, senki hibáit nem 
szépíti. Előadása nem hossza­
dalmas, kerüli az aprólékos 
részletezést. De a hol elmondani 
valója akad, ott nem hallgat. 
Nem néz se Jobbra, se balra. 
Pártatlan krónikása az ország­
nak, őszinte bírálója a nemzet­
nek. hagyszabásu történő lm 
képtár: 1098 a szöveg közé 
nyomott kép és 97 mümellék­
let van benne. Mégy nagy ée 
vastag kötetből áll. V ászon - 
kötésben, a magyar korona 
dombor nyomású képével, ára 
00 kor. A Corvlna-kötésokhez 
hasonló félbőrkötésben ára 04 
korona. Megrendelhető havi 
részletfizetésre X.AMPEX. R. 
(Wodlaner F. óe fiai) cs. és kir. 
udvari könyvkereskedéeében 
Budapest, VI. Andrássy-ut 21.

A ki
lakást keres » 

vagy kiadó 
lakása o o

HÚZÁS 
már február 1-én 
OLASZVÖR KER.SORSJEGY 

Főnyeremény: 
20.000 Líra arany.

láaptzntó i
24 havi részletfizetésre.

Havi befizetés 
drbonkint I kor. 62 fill 
Már az első részlet le­
fizetése ellenében meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számát tartal­

mazó részletivet 
azonnali játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
bankháza 

Bpest, Erzaebetkörut 12.

BÚTOR 
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban

F, V C H S 
B Ó D O Q-n.á.1

BUDAPEST,
József-körut 26. 
Képes árjegyzék ingyen 

ée bérmentvo.

Mindenkin segítve 
lehet az öeszee 

zélogcédulék 
fölöslegével, 

vidéki is, Wyshogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. Vo- 

szék öreg hamie 

fogakat és szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint minden 

elfogadhntót.
Lovelozólap elegendő, rögtön 

jövök.

van o •

X ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. o <>

valamit venni
vagy eladni 

akar » o » 
stb. stb.

Az aradi 
vértanuk 
albuma.

Szerkesztette: 

Varga Ottó. 
Arad az. kir. városa 
ás az aradi Kőlcaey- 
egyesület megbízásá­
ból. Az aradi vérta­
nuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, a 
mely az eddigieknél 
sokkal díszesebb ki- 
álíitásbsn most érte 
meg S-ih hiedésdt. 
RteMivül elkel, 
ttttii ejdnddhmé.

Nyolczvanhat képpel 
és 6 műmeiléklettel. 
Diszes albumsMrü 

kötésben.

/ra 15 korona.
Megrendelhető • 

UBPEL RÓlílT-ttk 
(WuUinir F. liFlil) 
cs éa kir. udv. könyv­

kereskedésében
= BUDAPEST, ae 
VI .Andrássy-ut 21.

-& SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vlsszaflnetbeté tet­
szés szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

ölesén ad

Köváry Ármin 
bank- ée váltó-ttzlete 

f; r*  •wt*lnsz»i*W«. ,B»'»rwtS.
1T. k., Ferrariek-tsre 9
firóf Cziráky-palsU.

FfRAVÁTÚ
THUBY ZOLTÁN

lesuJabl) könyve.
Ára w! Korona ötrtn Ultr. 

Megrendelhető t 
„BuSapestl !»apló“ 

kiadóhivatalában 
József-kömt 1H.

legjobb eredményt ér. 
heti el a

Föhlrdetés-felrétel 
a .BudapeeÜ Napló*  ki- 

adóhivataléban

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb áraki

1
VALÓ

di francia kiilfalegetst- 
|6k (gumim ée halhólyag, 
úgyszintén összes s|i 
óvszerek) F. Bergeerand 
fils ioghirnevasebb p4> 
risi gyárostól 1 egelőny ö- 
sobben beszerezhetők:
P0L4AB SAND0R<W

BUDAPEST,
VIU Erzsébet-kónrt 50 

RAesleteekepee árjegy­
zék ingyen, aárt borítókban. 

Eaen hlrdotóe beküldése 
esetén 1fi»/s engedmény.

Legjobb eredmény.

k
Nyomatott a ,,PAtria‘' irodalmi 6s nyomdai vAUalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Cllői-nt 15,


